
' Krv mučeníkov postriekala 
cestu k slobode národa sloven­
ského. Myslime na veľké dielo 
Matúša Černáka a nasledujme 
ho vo vlasteneckej horlivosti. Jednota Cyrilometodějské dedičstvo 

ráč nám zachovať, Pane! Mo­
dlime sa, aby Slovensko malo 
dostatok kňazov. Prispievajme 
na výchovu misionárov.
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POĎME DO WASHINGTONU OSLÁVIŤ 70 ROKOV

      PRÁCE A OBETÍ ZA BOHA A NÁROD

JEDNOTÁRSKA SLÁVNOSŤ OKRESU MSGR. JÁN RÚRA25. Slovenský Deň Ohio Do­

liny v Toronto, 0. , 17 júla

OKRES JURAJ ONDA OSLAVUJE

Poctili nás naši dvaja slo­
venskí mešťanostov», br. Fr. 
Franko, mayor mesta Youngs- 
townu. a br. Jozef Vrábeľ. 
mayor mesta Campbell ktori 
oficiálne za svoje mesta po­
zdravili a vítali zhromažde­
nie v peknej dvorane a želali 
Lige zdaní v jej prúci Dp Jo­
zef L Kostik, bývalý h!, du­
chovný KJ. obveselil prítom­
ných žartami a prosil všet­
kých. aby neustávali v prací 
za oslobodenie slovenského 
národa spod komunietiekého 
jarma

Medzi rečami spieval nám 
náš Slovák brat Roman Nii- 
nik z pitLsburghske; opery, 
ktorý bol oblečený v sloven­
skom kroji. Má pekný hlas 
Medzi hosťami boli tiež Ján 
Leskovjansky. výpo mocný 
prámy radca mesta Youngs- 
townu. br Tán Koříš, známy

(Pokračovaní» aa S. liras«)

V deň prísahy 17. júna t. r. nášho ctih. sudcu sirotského 
súdu Lackawanna County a právneho radcu KI Jána Sirot- 
náka pozdravili za KJ joj hL predseda br. Michal J. Vargovič, 
lit tajomník br. Ján Sabol a hL redaktor br. Filip A. Hrobák

Predstavujeme dp. Andreja 
EL Cekovského. práve ustano­
veného farára slovenskej osa­
dy sv. Antona v Johnstown. 
N. Y. Želáme mu v novom po­
staveni hojnosť Božej pomoci.

V nedeľu 26. júna mali sme 
38. Slovenský Deň Mahoning- 
Shenango doliny v krásnom 
Idora parku, ktorý -usporiadal 
sbor 207. Slovenskej Ligy v 
Amerike. Deň bol prekrásny 
a naši Slováci pneli v peknom 
počte, aby sa ukázali svetu 
že slovensky duch ešte nevy ­
mrel v našej dohne

Zábavný program započal 
popoludní: kultúrny nasledo­
val o štvrtej zaspievaním ame­
rickej hymny.

Brat Ján B. Hassay. správ­
ca Slovenského Dňa. vyvolal 
dp. Jána Hamraka. aby pred- 
riekol modlitbu a potom pek­
ne vítal zhromaždených r me­
ne okresného sboru Ligy Tak 
predstavený bol br. Jozef Sol­
tis. predsedu okresu, ktorý 
pozdravil prítomných a prosil 
ich. aby všemožne podporo­
vali Slovenskú Ligu v Ame- 
nkc.

Úctivo povolávame všet­
kých členov našej pekpodu- 
chej Jednoty v okrese Mahon- 
ing-Shenango. aby prišli na 
náš 29. Jednotársky Deň. kto­
rý' budeme oslavovať v nede­
ľu 10. júla na pozemkoch o- 
sady Najsv Trouce v Strut­
hers Ohio. Ako viete, tohto 
roku oslavujeme 100 výročie 
narodenín br Juraja Ondu. 
prvého predsedu IKSJ. ako 
aj 70 výročie našej Jednoty. 
Hlavný ročník je brat Michal 
J Záhorský bi pokladník 
KJ. pozdravy a krátke reči 
povodia brat Franko, mayor 
mesta Youngstown. Jozef 
Vrábeľ mayor meats Camp­
bell. a Harold L. Milligan, 
mayor mesta Struthers. Bu­
deme korunovať kráľa a krá­
ľovnú Jednotarskeho Dňa. 
dvoch mladých z nášho Mlá­
deneckého Oddelenia. Predse­
dom slávnosti je podpredseda 
KJ. br Jan Hassay. Priate 
všetci s rodinkami a priateľ­
mi.

Za okres
Andrej Malák. predseda 
Ján B. Hassay, zapisovateľ

UcLive oznamujem jedno 
tárom a Slovákom, že 20. 
Jednotársky Deň, ktorý bu­
de X júla , nebude na mieste 
v Roscmarc, Que.. ako Ae 
to oznámili v našom úrad­
nom orgáne Jednota dňa 8 
júna.

Jednotársky Deň sa odba­
ví na slovenskom mieste v 
New Glasgow, Que., 35 míľ 
severne od Montrealu. Cesta 
je prvotriedna. Smer cesty: 
po ceste tislo 11 prídete do 
St Jerome Pri kostole ob­
ráťte sa vpravo a odtiaľ eš­
te asi 6 míľ

Môžete použil aj cestu č. 
18 až po mesto SL Lis. Po­
tom sa obráťte naľavo. Asi 
1 míľu pred New Glasgow 
budú slovenské a kanadské 
zástavy. Na miesto sa do­
stanete ľahko.

Jednotári, jednotárky, Slo­
váci a Slovenky! Úctivé vás 
povolávame na náš Jednotár- 
sky Deň spoločne sa s nami 
zabavil. O občerstvenie, zá­
kusky a guláš bude náležíte 
postarané.

Za. výbor 20. Jednotarske- 
ho Dňa:
Ján Hurný, hl. podpredseda 

pre Kanadu

Perth Amboy, N. J. — O- 
znamujemc—číslam—a nášmu 
milému členstvu okresu Msgr. 
Ján A. Rúra v New Jersey, 
že každé číslo už dostalo po­
zvánku a lístky na veľkú 
slávnosť, ktorú náš okres 
bude mať 31. júla. Ale dote­
raz sme oznamovali, že táto 
slávnosť, tojest banket bude 
v Slovenskom Klube v Car­
teret, N. J. Nakoľko sme už 
rozpredali veľký počet líst­
kov, výbor oslavy sa uznie­
sol usporiadať banket pod 
kostolom, keďže pod kosto­
lom budeme mať miesta pre 
vyše 300 hostí.

Sv. omša bude o 10. hodi­
ne ráno. Po sv. omši bude 
obed, na ktorý sme povolili 
dôstojných pánov z našich 
slovenských farností. Tak is­
to príde medzi nás aj mayor 
mesta Carteret a náš dobý 
priateľ Juraj Otlovaký. Po­
zvaný bol náš bývalý pred­
seda okresu, nateraz princi­
pál vyášej školy v Perth 
Amboy, br. M. Stofega.

Míli bratia t sestry jedno­
tári, je to zriedkavá slávnosť 
v jednom roku Oslavujeme 
70. výročie založenia našej 
milej organizácie & 100 ro­
kov od narodenia prvého 
predsedu našej Jednoty. Te-

niesli dva hrnce holúbkov a 
sestre Žofii Matlockovcj z 
New Philadelphie, ktorá nám 
darovala veľký koš koláčov.

V modlitbách a rečiach sme 
mysleli na celú KJ a na zbě­
dovaný slovensky národ. A 
radi sme videli medzi sebou 
starších i mladších ktori sa 
dobre zabavili pri rezkej hud­
be.

Mali sme medzi sebou aj je­
diného slovenského piaristu v 
Amerike, dp Alfonza Verče- 
ka z Devon. Pa.. a dvoch hlav­
ných úradníkov Slovenskej 
Ligy: podpredsedu br. Joze­
fa Bendiks a br Jána Herec­
kého, zapisovateľa

Vrelá vďaka všetkým za po­
rozumenie. pomoc a bratskú 
lásku Pán Boh žehnaj dob­
rých a obetavých pracovníkov 
a celú IKSJ ’

der Pleban. Assistant — St, 
Edward. Herminie

Master of Ceremonies: Rev. 
Norbert F. Gauehn. Chan­
cellor of Diocese

Assistant Master of Cere­
monies: Rev. Jerome Wecks- 
ner. Assistant Blessed Sacra­
ment Cathedral

Sermon: Rev. Andrew R. 
Biros. Chaplain FCSU (hl. 
duchovný IKSJ)

(Pokrnioracle oa L liraae)

Toronto, O. •— Tohto roku 
oslávime strieborný, L j. 25. 
Slovenský Deň Ohio Doliny. 
Bolo to na výzvu dp. And­
reja Bíreša a jeho. spolupra­
covníkov z celej našej okolí- 
cc, že sa naši zemkovia z ce­
lej našej trojštátnej oblasti, 
z východného Ohio, zo zá­
padnej PennsyIvane a zo se­
vernej West Virginie, siali v 
nedeľu 26. júla 1936 po prvý 
raz oslávil Slovenský Deň 
Ohio Doliny. Od tejto prvej 
slávnosti každý-rok sa schá­
dzame tuná v Toronto zblíz­
ka a zďaleka, aby ame sa u- 
túžili a obnovili priateľské 
zväzky, čo sme medzi sebou 
na týchto Slovenských Dňoch 
nadviazali a zase tak pekne 
po slovensky sa zabavili.

Tohtoročný Slovenský Deň 
Ohio Doliny sa odbaví v ne­
deľu 17. júla, tuná v Kaul 
Country Club pri meste To- 
routo Slávnosť sa začne sv. 
omšou v našom chráme sv. 
Jozefa o 10 30 ráno. Omša 
svätá sa obetuje na počesť 
našich sv. vierozvestcov sv. 
Cyrila a Metoda. Po sv. om­
ši budenie mäť slovenský o- 
bed v Kaul sieni, kde sa od­
baví rečnícky i hudobný pro­
gram. Po obede bude sa tan­
coval do polnocí A budeme 
mat i rozličné zábavy pre 
starých a mladších.

Príďte teda všetci na ten­
to náš strieborný Slovenský 
Deň Oblo Doliny; príďte sem 
do Toronto, Ohio, v nedeľu 
17. júla s nami sa zabavil a 
potešiť ako jedna veľká slo­
venská rodina.
Vyber 25. Slovenského Dňa 
Ohio Doliny .

Middletown. Pa. — Okres 
Rev. Štefan Furdek vo Vý­
chodnej Pennsylvanii usporia­
dal v nedeľu 26. júna 22. Slo­
vensky Jednotársky Deň na 
pozemkoch KJ v Middletownc. 
Prišlo vyše 500 jednolárov s 
rodinami a priateľmi Mal: 
sme ich z New Yorku na čele 
s br. predsedom okresu Msgr 
Štefan Krasuľa Jurajom Pol- 
chom. z Uniontown na čele s 
br. predsedom okresu Ervín 
Gelhoff Jozefom Bendikom. z 
Johnstown na čele s br pred­
sedom okresu Rev. Martvoŕ 
Imrichom Lessom. A pravda 
boli jednotári z Okresu, ktorý 
oslavoval sedemdesiatku KJ 
a storočnicu jej prvého pred­
sedu Juraja Ondu.

Nakoľko o veci podrobne 
píšeme v Jadierkach tu sa 
nejdeme rozširovať. Všetko 
šlo podľa programu a všetko 
sa nádherne darilo. Mali sme 
šikovných pracovníkov, ktori 
venovali svoj čas a sily pred 
Jcdnotárskym Dňom i na ňom 
a teraz ešte dávajú veci do 
poriadku Patri im vrelá vďa­
ka. A naše sestry v kuchyni 
sa naozaj vyznamenali. Na 
varili znamenitého gulášu 
dobré slovenské klobásky 
(ktoré pripravil Stovák a jed- 
notár), a makovníky s ore- 
chovniky Vďačíme sestrini r 
Phoenixville, ktoré nám do-j

Uverejňujeme oslavy 70. 
vytočia Prvej Kat Slov. Jed­
noty a 100. výročia narode­
nia prvého predsedu KJ. Ju­
raja Ondu v nedeľu 3. júla 
1960:

Všetci členovia Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednoty 
sú žiadaní, aby sa zišli pod 
katedrálou Najsv. Sviatosti 
Oltárnej na North Main SL 
v meste Greensburg, Pa. o 
930 hodine ráno, odkiaľ bu­
deme pochodovať in korpore 
do katedrály, kde budú re­
zervované sedadlá pre vás. 
Všetci sme žiadaní isť na sv. 
prijímajúc. Úradníci a čle­
novia nech majú svoje od­
znaky a zástavy. Sv. omša 
bude o 9 45 hodine ráno.

Celebrant Most Rev Wil­
liam G- Connare. Bishop of 
Greensburg

Arch Priest: Right Rev. 
Msgr Alphonse G. Mihm 
Rector of Cathedral

Diaeon of Honor: Rev. Si­
mon Toth. OSB, Assistant 
St. Bartholomews. Crabtree

Diacon of Honor: Rev Ed 
ward Higgins, Assistant in 
Blessed Sacrament Cathedral

Diacon: Rev Method Mraz, 
OSB. Pastor — Si. Bnino. 
So. Greensburg

Sub-Diaeon: Rev. Alexan.

da hor1* sa. milí bratia a milá 
sestry.! Ktori ste si ešte ne­
kúpili lístky od úradníkov 
svojho čísla, pýtajte ich od 
nich. Nezameškajte túto je­
dinečnú slávnosť. Každý ú- 
radnik spolku nech privedie 
svoju manželku. Každá man­
želka si zaslúži toľko od nás. 
Ak máte niekoho, čo není v 
našej Jednote, zapíšte ho. 
Ešte máme dosť priateľov, 
ktori nie sú medzi nami v 
Jednote. Náš okres v New 
Jersey bol zase medzi prvý­
mi pri získavaní nových čle­
nov. Teda nedajme sa zahan­
biť ani teraz.

Mám dôveru, milí bratia 
a milé sestry, že každý jeden 
a každá jedna ponesieme sa 
sebou čolen jednu navrhujú­
cu listinu. Ak to urobíme, 
náš hlavný tajomník bude 
meť z toho potechu a po­
vzbudenie i naďalej pracovať 
pre našu Katolícku Jednotu 
a slovenský národ.

Teda hor’ sa, bratia a ses­
try, na veľkú slávnosť 3L 
júla v meste Carteret, N. J. 
Ďakujem vám už vopred & 
do videnia.

Značím sa s bratským po­
zdravom

Štefan Onuška,
hlavný podpredseda KJ

Flint, Midi. — Tento rok 
Tretí Michiganský Slovenský 
Deň bude 10 júla v ZCBJ 
Park, Flínt, a usporiada ho 
Michiganský Okres Sloven­
skej Ligy za spolupráce 9 
okresu Národného Slovenské­
ho Spolku a 16. župy Slo­
venského Katolického Soko­
la Touto slávnosťou Michi-1 
ganski Slováci predstavujú' 
najslávnejšiu ideu našej sta­
rej vlasti, jej večnú a nesmr-1 
teľnú túžbu po slobode a aj 
týmto spôsobom chceme dať 
vedieť našim bratom a ses­
trám na Slovensku, že sú nie í 
opustení. Tento deň ako aj 
pamätník, ktorý vydáme z 
povďačnoati, venujeme pa-1 
miatke dp. Jana A. Blažku, 
ktorý sa zaslúžil, že tieto vý- 
ročlté Michiganské Slovensko 
Dni sa začali konať.

Nábožný program sa za­
čne sv omšami obetovanými 
za zotročené Slovensko, dňa 
10. júla. Sv. omše budú v 
kostole Najsvätejšieho Srdca 
vo Flint. Mich , o 10. hodine 
V kostole sv. Cyrila a Meto­
da v Detroit« o 12. hodine 
V kostole sv. Andreja a Be­
nedikta v Dctrolto o 7.30 ho

(Pokračovania na atom« 3.)

Pohľad na Národnú Svätyňu Nepoškvrneného Počatia Panny 
Márie vo Washington, D. C.

Keď sa tieto riadky dosta­
nú pred oči nášho velebného 
duchovenstva a našich dob­
rých veriacich, zaiste už si 
prečítali prosbu posvätnej 
kongregácie seminárov, kto­
rú s uzrozumením a schvále­
ním samého sv. Otca Jána 
XX1IL zaslal nám prostred­
níctvom Sdruženia Sloven­
ských Katolíkov J. Em kar­
dinál Jozef Pizzardo

Co zamýšľa posvätná kon­
gregácia? Zamýšľa pomocou 
amerických vdp. duchovných 
a našich veriacich postaviť 
v Ríme malý seminár, v kto­
rom by bývali a na kňazský 
stav pre Slovensko sa pri­
pravovali chlapci našich ro­
dičov v emigrácii.

Cirkev vo všetkých krajoch 
okrem tých, čo sú za želez­
nou oponou, vybudovala a 
stále buduje malé semináre, 
vediac zo skúsenosti, že z 
nich dostáva nadaných kňa­
zov. bo však kto sa už od 
útleho veku na dačo pribe­
rie. ten je obyčajne obrat­
nejší v tom. ako ten. čo sa 
pobral do toho neskoršie. Z

Tohto roku 1960 slávime sedemdesiate výročie zalo­
ženia našej milej Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty, a 
preto je len správne, aby sme sa na chvíľu zastavili a si 
openili túto mohutnú prácu, čo naša Jednota od jej zalo­
ženia vykonala.

Bolo to zaiste vnuknutím Boha Ducha Svätého, že 
otec amerických Slovákov, Father Štefan Furdek, pozval 
zástupcov niekoľko malých slovenských spolkov do mesta 
Cleveland, Ohio, roku 1890, aby dal základ našej organi­
zácii. lebo naši slovenskí pionieri, ktori boli roztratení po 
celej zemi Kolumbovej, súrne potrebovali túto vzájomnú

APEL Z RÍMA NA SLOVENSKÝCH KATOLÍKOV

za malý seminár vo Večnom Meste

Jednotársky Den v Yoangs- 

towne 10. júla

V mene okresu Msgr. Šte­
fan Krasuľa v New Yorku čo 
najsrdečnejšie blahožc láme 
ctihodnému sudcovi Jánovi 
Sirotnákovi k vysokému vy­
značeniu. Nech mu Pan Boh 
pomáha v jeho zodpovednej a 
vážnej práci.

Juraj Polcha, predseda
Andrej Rcpčik. pokladník

PEKNÝ SLOVENSKÝ DEŇ V YOUNGSTOWNE

náboženskú a národnú spojku, ktorú im naša Prvá Kato­
lícka Slovenská Jednota by mohla poskytnúť.

Za niekoľko rokov čista našej Jednoty sa zakladali 
po celej Amerike a pod vodcovstvom Fathra Furdeka a 
jeho horlivých spolupracovníkov naša Jednota pracovala 
pre duchovný, národný a hmotný pokrok nášho ľudu tuná 
v Amerike, ale tiež aj pre našich bratov na Slovensku.

Naša Jednota mala účasť pri založení skoro každej 
slovenskej katolíckej osady: stála pri kolíske skoro kaž­
dej slovenskej školy, kláštora a iných slovenských ústa­
vov. Svojim úradným orgánom Jednotou, kalendármi a 
inými knihami, čo vydávala, duchovne povnicala náš ľud 
a ho poučila, aby sa prispôsobil k novému životu tuná v A 
m erike.

Vyrátalo sa. že naša Jednota obetovala vyše 7 miliô 
nov dolárov od jej založenia na rozličné náboženské, dob­
ročinné a národné ciele. To obetovala mimo vyplatenia 
miliónov dolárov riadnych podpôr pre siroty a vdovy po 
smrti ich chlebodarcu. To je najlepšia odpoveď na otázku, 
ako verne vyplnila naša Jednota v každodennom ohľade 
svoje vznešené heslo za Boha a národ.

Dues sme najväčšou slovenskou organizáciou na ce­
lom svete, ktorá pozostáva z vyše 102.000 verných čle­
nov a členkýú. Tento jediný fakt ukazuje na očividomé 
Božie požehnanie, ktoré vždy spočívalo na práci Fathra 
Furdeka a jeho obetavých spolupracovníkov a ich nástup­
cov. ktori sa pričinili o založenie a povzneseme našej Prvej 
Katolické j Slovenskej Jednoty.

Preto, že sme si dobre vedomí1 tejto priazne Otca 
nebeského a tejto pomoci našej nebeskej patrónky, blaho­
slavenej Panny Márie, hlavný úrad KJ na svojej ročnej 
schôdzke v meste Bridgeport. Conn . v marci t r. odhla­
soval. aby sa jednotári zišli v sídelnom meate našej milej 
vlasti, vo Washington. D. C. v národnej svätyni Nepo­
škvrneného Počatia a tam pn slávnej omši svätej sme 
vrúcne vďaky odovzdali dobrotivému Bohu za túto láska­
vosť. ktorú našej Jednote za tých sedemdesiat rokov jej 
jestvovania preukazoval.

S ďakovná slávnosť sa odbaví v nedeľu 28 augu- 
a úfame, že každý verný jednotár a každá jedno- 
izka a zďaleka sa pripojí k tejto mohutnej poďa­

kujúcej slávnosti vo Washingtone Tam pred oltárom Bo­
žím odovzdáme, svoje najvrúcnejšie vďaky drahému Otcovi 
nebeskému a našej milej patrónke, preblahoslavcnej Panne 
Márii; tamtiež v jej nádhernej svätými budeme sa znovu 
odporúčať pod ochranu Matičky Božej, prosiac ju aby 
nám vyprosila od svojho Božieho Synáčka milosti, aby aj 
v budúcnosti jeden každý z nás jednotárov a jednotáriek 
vždy pracoval prv ďalší rozkvet a pokrok našej milej 1 
Katolíckej Slovenskej Jednoty v duchu nášho krásneho jed- 
notárskeho hesla za Boha a národ.

VYŠE 500 ÚČASTNÍKOV NA JEDNOTÁRSKOM DNI 

V MIDDLETOWNE

Dozvedáme sa. že dcéra br. 
Adama. Podkrivackého, býva­
lého hl predsedu a pokladní­
ka IKSJ, pani Eleonóra Thay- 
erová porodila 22 júna zdra­
vú dcerušku, ktorej dali me­
no Ann Mane.

Matka i dcérka sú zdravé. 
Co najsrdečnejšie blahoželá­
me.Brat Hrobák hovorí 

vo Flinte

Blahoželanie ctih. sudcovi 

Jánovi Sirotnákovi

malých seminárov vstúpili 
do vyšších tí. čo sa časom 
vyznamenali ako farár mi­
sionár.. profesori a biskupi. 
Už za mladý dýchajú do se­
ba vzduch cirkevný; rastú a- 
koby pn oltári. oboznamu­
jú sa s vedou a spravovaním 
Cirkvi, ale aj o priateľoch a 
čo je hlavné, vedia s nimi za- 
obchodit

Druhá príčina, prečo po­
svätná kongregácia žiada a- 
merickych slovenských kato­
líkov o malý seminár, väzí 
v tom, že papežské kolegium 
sv. Jána Nepomuckého, ur­
čené bolo a je len pre veľký 
seminár, tojest pre klerikov, 
študujúcich na univerzitách. 
Výchova klerikov na filozo­
fii a teológií sa hodne líši od 
výchovy chlapcov, študujú­
cich ešte len v High School. 
Z kolégia sv. Jána Nepomuc- 
kého Cirkev na Slovensku o- 
bohatená bola mnohými na­
danými ä Cirkvi aj narbdu 
vernými kňazmi Za ich hod­
ný počet Cirkev na Sloven­
sku tomu ýci’kčmu ústavu sa

(Pokračovanie ne s itrenei

Brat Podkrivacký 

starým otcom

Zmena miesta 20. Jedno- 

társkeho Dňa v Montreale

Rev. Andrej Biroš, hl. duchovný IKSJ
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V sobotu 14. mája 1960 to- 
rontski Slováci boli účastní na 
veľkej jednotirskej slávností, 
kedy naži najobetavejší jed- 
notári br. Ján Stimec a sestra 
Mária Stimecová. rod. Molná- 
rová, vydávali svoju dcéra 
Helenku na katolíka a jedno* 
tára br Henrika Maíodzinske- 
ho. s ktorým pristúpila k Pá­
novmu oltáru, aby prijali sied­
mu sviatosť manželského sta­
vu.

Sv omšu za Božské požeh­
nanie novomanželov celebro­
val a po nej sobášne obrady 
vykonal náš torontsky du­
chovný otec Msgr. Michal Šu­
ba o 10. hodine ráno v kostole

je štýlu španielskej misie. Je 
drevený a na oboch stranách 
vakovaný a na žlto natřený. 
Je 50 rokov surý.

Mali sme týchto kaplánov, 
dp. Jána Oružinského dp. 
Andreja Hajzusa. dp. Mar­
šala Filipa, dp. Stefana Vit- 
ku. ktorý teraz s nami účin­
kuje. Z našej osady viacerí 
mládenci sa dali do Božej 
služby. Prvý bol dp. Franti­
šek C. Metro, ktorý- slúžil 
prvú sv. omšu 8. júla 1934 
Zomrel 3 apríla 1957. Nech 
mu Pan Boh dá ľahké odpo­
čívanie. Dp. Stefan Grinval- 
aký slúžil prvú sv. omšu 29 
mája 1938 Dp Eduard V. 
Muha slúžil prvú sv omšu 
23. decembra 1945. Dp. Ján 
J. Pitonák slúžil prvú svätú 
omšu 18 mája 1947. Dp. Se­
bastian Simko. S A., slúžil 
prvú svatu omšu 27. mája 
1945 Nateraz je v Japonsku 
Dp Ján C. Tomala. C S. P., 
sluši prvú sv. omšu 28. ok­
tóbra 1955 Je profesorom 
na vyššej škole v Oricibo 
Puerto Rico.

Dievčatá ktoré vstúpili do 
rehoľného rádu sú Sestra 
Agnesa Sebešová, 7 dievčat 
je v reholi cyriliek a 5 je v 
ráde sv Františka a sv Vin­
centa P. 1924 bolo 18 gra- 
duantov, 13 chlapcov a 5 
dievčat Z tých dvaja slúžia 
Pánu Bohu. Je to dp Ste­
fan Grinvalský a dp. Sebas­
tián Simko Tieto deti boli 
všetky slovenských rodičov. 
19. júna 1960 bol* graduá- 
cia Bolo Ich 29 — chlapcov 
bolo 14 a dievčat 15. Ale ti 
už boli miešanej národnosti. 
Máme 7 vatier z rádu cyri- 
liek

Slava osadníkom a osad- 
ničkam čo zakladali osadu, 
ktori zomreli, nech im milý 
Pán Boh dá ľahké odpočinu­
tie a nech ich prijme do slá­
vy nebeskej.

Teraz niečo o tej sloven­
čine. čo niektorí píšu po no­
vinách. ale si nepomyslia a- 
ko je to teraz. Mlada gene­
rácia rastie a nie je sloven­
ská. ale miešaná Ja mám 3 
dcéry, ale sú tiež vydaté za 
Neslovákov Tam sa užíva i- 
ba anglická reč Tak isto i 
v k, doloch musia kňazi ká­
zať po anglicky. Ak nebudú, 
ľudia pôjdu do iných koste- 
*jv. adc sa káže po anglicky

Som s úctou
Osadničkn

KJ v Oahawc. Do Toronta pri­
šiel r. 1928. kde hneď pristú­
pil do Čísla 785 KJ a odvtedy 
stále usilovne pracuje pre KJ. 
Od roku 1929 ja tajomníkom 
čísla 785 KJ. do ktorého" zor­
ganizoval najviac členov. Z 
jeho podnetu r. 1930 v To­
rontě sa založilo číslo 500 
MOKJ. ktoré sám viedol tri 
obdobia. Roku 1939 zúčastnil 
sa na prvom zjazde IKSJ v 
Middletown; Pa. kde prinie­
sol svoj obetavý dar — 77 no­
vých členov pre IKSJ. Pri no­
vej osade sv. Jozefa bol veľmi 
činný a pri premenovanej o- 
sade sv. Cyrila a Metoda bol 
kurátorom.

Matka mladuchy ses Má­
ria Stimecová prišla za svo­
jim manželom do Kanady r. i 
1937 s dcérou Máriou a sta­
la sa hned členkou čísla 785 
a dcéra čísla 500 MO.

Mladucha Helenka Stime­
cová Malodzinská narodila sa 
4. júna 1939 v Torontě a Je od 
narodenia členkou čísla 500 
MOKJ a neskôr čísla 785 KJ. 
Je tiež členkou miestneho 
sborčeka SKS a bola veľmi 
činná v osadnom chóre.

Veríme, že naši jednotárski 
novomanželia budú tak čestne 
a obetavo pracovať, ako čest­
ne n obetavo pracujú už dlhé 
roky ich príkladní rodičia.

Nášmu jednotárakemu no­
vému manželskému páru, He- 
lenke a Henrikovi Malodzin- 
■kým želáme na spoločnej ces­
te života veľa úspechov a 
hlavne Božieho požehnanie.

I. Králik

V piatok 22. júla t. r. bu­
de mat v Amerike premiéru 
Janáčkova opera Káťa Ka­
hanová a hlavnú úlohu Bo­
risa bude v nej spievať slo­
venský umelec a operný spe­
vák Rudolf Petrák Premié­
ra bude v prírode, v známom 
Empire State Music Festival, 
v Bear Mountain parku ne­
ďaleko Anthony Wayne Re­
creation Area. Začiatok ope­
ry bude o 8 hodine večer

Spoločnosť Music Festival 
má svoje autobusy z New 
Yorku a pošle osobitné au­
tobusy všade, kde sa nájde 
lost záujemcov.

Slovenský vedec a umelec

Springdale. Pa. — Máme 
smútok v spolku Najsv. Tro­
jice č. 523 KJ v Springdale. 
Pa., lebo sme 14. júna stra­
tili apolubrate Laca J. Lu4 
kača Bol členom dlhé roky. 
Brat Lukáč trpel na srdeč­
nú nemoc. Mal obchod od ro­
ku 1924 do 1955. kedy odi­
šiel na odpočinok. Predtým 
pracoval v sklárni a v Kri- 
vánskej Hale.

Nebohý brat býval v me­
ste Springdale od roku 1905 
Narodil sa na Slovensku. 27. 
júla by bol mal 74 rokov. 
Patril do osady sv, Alfonza, 
do Krivánskej Haly a do K. 
J. Zanechal manželku Annu, 
dvoch synov. Duda Lukáča z 
New Kensington a Roberta 
Lukáča v Springdale; 3 dce­
ry pani Annu Zcmcnskú. pi. 
Margitu Cichoskú a pi- Mar­
tu Dreherovú Jeho bral Gab­
riel Lukáč býva v Springdale 
a druhý na Slovensku Zane­
chal I 17 vnúčat a 4 pravnú- 
čatá.

Pohreb bol v piatok 17. ju­
na z kostola sv. Alfonza o 
10. hodine pri veľkej sv om­
ši. Všetci úradníci a členo­
via č. 523 KJ m modlia, aby 
spolubratovi Lacovi J Lu- 
kačovi Pán Boh dal večné 
odpočinutie a svetlo večné 
nech mu svieti.

Ján D. Puškár

Tsv Cyrila a Metoda, kde si 
J novomanželia prísahou sľú­
bili lásku, vernosť a neopu- 
stenosť až do jeho alebo jej

■ smrti.
Pred Pánov oltár a celý 

slávnostný- deň mladuchu a 
mladožcnícha doprevá d z a l i 
tieto družice: Katarina Rud- 
lávová. Emília Hncová. Má­
ria Karabinošová, Jozefina 
Timková. Františka Molnáro- 
vá, Helena Machugová. June 
Boskyová. Jance Lizewská a 
Dimis Morgolová: družbovia: 
Jozef Balažovič, Albert Hotel- 
ka. Arnold Poeiwy, Eduard 
Novák. Eugen Tamoon. Ri­
chard Rusek. Eduard Pogor- 
zelskv Andrej Kavčiak a 
Eduard Majka

P sobášnych obradoch no­
vomanželia odobrali sa so 
svadobnou družinou na krát­
ky slávnostný obed do domu 
sv Cyrila a Metoda a odtiaľ k 
fotografistovi.

Druhá časť svadby začala 
sa v dome sv. Cyrila a Meto­
da o 6. hodine večer slávnost­
nou jednotárakou svadobnou 
večerou, na ktorej sa zúčast­
nilo vyše 400 Slovákov a brat­
ských Poliakov.

Pred* slávnostnou večerou 
náš známy obetavý- jednotiť 
a dlhoročný pokladník činia 
785 KJ brat Andrej Pastor 
sL ako starosta svadby pred- 
riekol modlitbu, potom pove­
dal veľmi pekný prejav novo­
manželom a príkladne viedol 
celú svadobnú slávnosť.

Po pekných slovách starej- 
šieho svadby nasledovala 
chutná večera, ktorú pripra­
vili naše známe slovenské 
kuchárky a na stoly nosili na­
še známe usilovné dievčatá, 
za čo všetkým patrí srdečná 
vďaka a uznanie.

V zápatí svadobnej večere 
nasledovali pekné blahožela­
nia novomanželom, venovanie 
svadobných darov a dlhý ve­
selý svadobný tanec, ktorý tr­
val až do neskorých polnoč­
ných hodin.

Na svadbe jednotárky He­
lenky Štimecovej a jednotira 
Henrika Jána Malodzinckého 
zúčastnilo sa množstvo ich 
príbuzných, priateľov a zná­
mych z Kanady a aj zo su­
sedných Spojených Štátov, 
ktori obohatili a spestrili na­
šu jednotársku svadbu, akej 
sme boli zriedka kedy svedka­
mi

Otec mladuchy. najstarší a 
najobetavejší jedn o t á r s k y 
pracovník v Torontě, tajom­
ník čísla 785 KJ brat Ján Sti­
mec ako I matka mladuchy 
sea. Mária Stimecová pochá­
dzajú z Bačkova. okres Se­
čovce Otec miadoženicha Ján 
Malodzinskl a matka mlado- 
ženícha Mária Malodzinská 
pochádzajú z bratského kato­
líckeho Poľska.

Otec mladuchy br Ján Sti- 
tnee prišiel do Kanady 4. má­
ja 1926 a usadil sa najprv v 
Calgary. Alberte, a po polro­
ku odišiel do Oshawy, Ont.. 
kde sa hneď chopil jednotár- 
skej činnosti a roku 1927 bo! 
spoluzakladateľom čísla 786

Dr Jozef Cincík spolupraco­
val na návrhu scén a kostý­
mov v tejto opere. Tak v 
premiére opery Káťa Kaha­
nová majú účasť dvaja vy­
nikajúci slovenskí umelci.

Pre slovenských návštevní­
kov má lístky v rozpredaji 
Kruh Piateľov Hudby, v kto­
rom čestné členstvo majú aj 
Msgr Stefan Krasuľa. dpp. 
A. Novajovský, Ján Oravec 
a Rev Dr K Dcrok ako aj 
Rev J. Sinlay.

Lístky si treba rezervovať 
u členov výboru, alebo v 
kancelárii výboru, u p Rat- 
tajil tel MC 6-7540

Kruh Priateľov Hudby vy­
zýva slovenskú verejnosť z 
New Yorku a severnej časti 
štátu New Jersey, aby pri 
tejto príležitosti zišlo sa v 
krásnom parku Brar Moun­
tain na premiéru Janáčkovej 
opery veľa Slovákov. Bude 
to nesporne vynikajúci hu­
dobný podnik Do videnia.

Kruh Priateľov Hudby

“Nové obete na Slovensku." 
Pod týmto nadpisom sme čí­
tali v májovom čísle "Hlasov 
zHUma” zprávu o zatvorení 
skupiny mladíkov, ktori sa 
“bez dovolenia komunistic­
kých úradov chceli pripraviť 
na kňazstvo". Samozrejmé, že 
spolu s nimi boli uväznení aj 
kňazi, ktori sa "odvážili" taj­
ne vyučovať týchto hrdin­
ských mladíkov

Obžaloba je viac ako smieš­
na. Prečo? Lebo ak by si nie­
kto žiadal dovolenie, aby sa 
mohol popravovať súkromne, 
pod vedením niektorých kňa­
zov na kňazstvo. určite by to 
dovolenie nedostal.

Pre prípravu na kňazstvo 
pre celé Slovensko jestvuje v 
Bratislave seminár, ktorý je 
v rukách štátne spoľahlivých 
kňazov. Ale aj sem príjmu len 
obmedzený počet mladíkov 
(len 13). Nevieme, podľa a- 
kých meridiel sú vyberaní 
mladici. Skutočnosť je tá. že 
je to počet tak malý, že to 
má byť vlastne Iqp prichuť 
aby sa nepovedalo, že výcho­
va kňazstva je celkom zne­
možnená.

Sme v predvečer kňazskej 
vysviacky dp. Jozefa V. A- 
damca Americký rodák zo 
slovenských rodičov, dp Ada 
mec zacítil túžbu stať sa kňa­
zom pre Slovensko, pre ni­
triansku diecézu. Je to horčič­
né semienko nádeji katolíckej 
Cirkvi na Slovensku, ktöre 
dúfame, že sa bude s pomocou 
Božou rozrastať Počet kňaz­
ských hrobov na Slovensku 
rastie väznice dostávajú no­
vých obyvateľov, ktori tam 
boli "prcmiesteni ’ od oltára 
Božieho Veriaci ľud úpenlivo 
prosí aby neostal bez duš- 
pastierov. Ktosi povedal Vez­
mite zo sveta kňazov e svet 
sa zmení v čriedu vrahov

Dp Adamce bude vysväte­
ný v Ríme, kde študuje v pá­
pežskom kolégiu Nepomuce- 
num. Je to kolégium pre tých 
mladíkov, ktori sa pripravujú 
za kňazov pre diecézy v Česku 
a na Slovensku. Syn sloven­
ských Amerikinov. ktorý bu­
de dňa 3. júla 1960 vysvätený 
za kňaza a na druhý deň, 
hneď 4. júla, bude mať svoju 
primičnú sv. omšu "za kňaz­
ské povolania pre Slovensko” 
Hovorí sa, čo novokňaz pri 
svojich primíciách pros od 
Pána Boha, že to aj dostane. 
Modlime sa spolu s dp. Adam- 
com aby naozaj jeho poklad 
mal hodne nasledovníkov v 
radoch tých šľachetných mla­
díkov. ktori sú hotov: dať ce­
lý svoj -život do služieb kato­
líckej Cirkvi na Slovensku 
tamojších diecéz, aby spoloč­
ne s ostatným, kňazmi práca- 
vnlj za "zachovanie dedičstva 
otcovi”

Od prof. Gilberta Oddu vy­
šli už prvé dejiny Slová­
kov v angličtine pod názvom 
SLOVAKIA AND ITS PEO­
PLE. Knihu sponzoruje Slo­
venskú Liga v .Amerike a 
možno ju dostať u brata Fili­
pa A. Hrobaka, P. O. Box 
150. Middletown. Pa., za šesť 
dolárov. Kniha zahrnuje celú 
históriu Slovenska až po dneš­
né dni a je tam i pekná kapi­
tola o činnosti a zásluhách a 
merických Slovákov.

Schôdzka 1. «boru Sloven­
skej Ligy bude v hale sv Já­
na Nepomuekého v sobotu ve­
čer. dňa 2 júla I960 Chystá­
me sa na 13. Slovenský Deň 
Východného Okresu Sloven­
skej Ligy, ktorý- bude v ne­
deľu 21 júla I960 v sokol- 
akom tábore v Oak Ridge. N. 
J Ktori chcete ist s nami na 
busc. hláste sa u br .1 Surmí* 
ka. sestry Krivanoáovej s lebo 
u Jána Hereckého, tajomní­
ka.

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

Brat Laco J. Lukáč 

na večnosti

iaMn* statacnanta like "Plies hava 
eeaied to tie a problem!"

The leeret h * Bew hen II n k ach- 
»line« ŕBk-Dyne')-discovery, of ■ 
world-foans research institute.

Thia sebeunc# la new available In 
sappBlkary er oiniment /»rm under 
the name Preparation H.* At your 
Srantot Mona/ keek Ruarantee.

'lies. U a PaL Oft

Torrington, Conn. — Osa­
da Božského Srdca Ježiša i- 
de oslavovať SOrpčné jub: 
leum svojho založenia dňa 
25 septembra. O 11. hodine 
ráno bude sv. omša, ‘ktorú 
odslúži biskup Ján Hackett 
z Hartford. Conn. Večer o 6. 
hodine bude banket, ktorý 
pripravia ženy z Oltárneho 
Spolku. Dievčatá z Marián­
skeho Spolku budú vysluho­
vať. Bude i pekný rečnícki 
program. Srdečne povoláva­
me Slovákov na našu oslavu 
do Torrington. Conn.

Do Torrington sa Slováci 
sťahovali pred mnohými rok­
mi. Roku 1892 založili Spo­
lok sv. Jozefa č. 98 IKSJ. 
Slováci chodili do ajrišekého 
kostola, I podporovali ho. A 
dali aj pekný dar na okrášie- 
nie kostola. Roku 1902 zalo­
žili Spolok Živého Ruženca. 
R. 1903 založili Spolok Ne­
poškvrneného Počatia Panny 
Márie čislo 162 IKSŽJ. Tor- 
ringtonski Slováci sa schá­
dzali a. modlili, žeby ta Pán 
Boh pomáhal Prosili Boha, 
žeby mali svoj slovenský ko­
stol. Členovia Spolku sv. Jo­
zefa číslo 98 KJ boli prví.! 
ktori sa podujali rozlúštiť aj 
tieto vážne otázky. Spome­
nutý deň na svojej schôdzke 
natoľko pokročilí, aby sa za­
ložila slovenská osada. Zvo­
lili si výbor, ktorý- o pár dni 
našiel a zakúpil potrebné po­
zemok za 52.000 00 v rozsa­
hu 140 šúchov dlhý a 242 a 
pol šúchov široký, R. 1906 
založili Spolok sv. Anny č. 
30 POŽJ

Všetci mali starosť a vy­
naložili všetko, aby doútali 
slovenského duchovného. Me­
siac za mesiacom chodili k 
osvp. biskupovi do Hartford 
Conn., ktorý- Ich tešil ale 
pomôcť im nemohol. Dp. Ma­
túš Jankola ich tiež často 
poučoval a tešil.

15. Júna 1910 prišiel dp 
Gašpar J. Päták medzi tor- 
ringtoukých Slovákov a 19 
júna 1910 o 11. hodine ráno 
bola veľká sv omša. Vtedy 
maž farníci prvú príležitosť! 
vypočuť dávno očakávaného 
kňaza. Sv. omša sa odbavo-; 
vala v írskej školskej kapín-1 
ke. Duchovny býval na ír­
skej fare, ktorej platili $10! 
na týždeň Do mesiaca dal: 
si zhotoviť plány ktoré osv. 
pan biskup potvrdil Keďže 
irský kňaz neprijal sloven­
ské deti do írskej školy Slo­
váci sa presťahoval: do -a- 
lianakeho kostola. Platů na 
týždeň $7.00. Kňazovi prena­
jali dom. v ktorom býval do 
15. januára 1911.

Stavba kostola-a far šla 
v najlepšom poriadku 4 jú­
la 1912 bola posviacka Kos­
tola. ktorú vykonal hartford- 
aký biskup NUon. V tom ro­
ku bolo 128 osadníkov Ešte 
žije 11 zakladateľov osady. 
Roku 1918 dp. Gašpar Pánik 
bol preložený do Bridgeport 
Conn., do osady sv Cyrúa a 
Metoda Do Torrington po­
slali dp. Štefana Panika S 
mája 1916 Začal pracou s 
osadníkmi a zakúpili sa po­
zemky na druhej strane Kos­
tola 490 šúchov za $4.000 
4, júla 1922 položil, rohový 
kameň na škole. Pos- acka 
školy bola 30 mája 1923 a 
školský rok sa začal v sep­
tembri V tom čase bob vše­
tky dietky slovenských rodi­
čov. Ale teraz je všetk mie­
šané. lebo mládež, keď sa že­
ní bene si čo sa jej ľúbi. 
V škole vyučujú sestričky 
sv Cynia a Metoda z Dan­
ville.

Rohový kameň na kláštor­
nej budove položili 29 júna 
1930, lebo setníky mali len 
skromne bývanie v Skok A- 
le teraz majú pekné tehlové 
bývanie. Roku 1933 poslali 
dp Stefana Panika do Bri- 
dgeportu a do Torri ngtonu 
prišiel dp Ján Žíhala ktorý 
s nami zdarné pracuje Toh­
to roku sa postavila nová 
moderna fara, ktorá bola o- 
tvorená 29. mája pre každé­
ho. kto ju chcel vidieť ako 
je to všetko zariadené. Vše­
tko je modernejšie Škola i 
kláštor a nová fara sú jed 
nakej tehlovej farby Kostol

— Nevedeli sme. kam nás vezú, pokračovala sestra 
Katarina. Ale citovali erne svoje žiale za odčinenie toho, 
že sme dnes nemohli na sv. omšu. Prišiel večer a nás zlo­
žili v nejakej šope. Spali sme na holej zemi. Komunisti sa 
striedali v strážáSh. Prisvecovali nám do tvárí a chodili 
okolo nás. Špehovali iste, či sa nerozprávame a ä azda 
nechystáme "zradu", či nechceme zutekať

— Ale kde budú utekať bezbranné slabé rehoľnicc?
— Jedla bolo málo. Suchý chlieb a trochu kyslého mlie­

ka. Nič viac. Ale i to sme položili s vďačnosťou do úst a 
mysleli sme si. že lepšie je obetovať í toto na znak vďakov 
činenia, že sa môžeme trochu páčiť Bohu aj_s zabudnutej 
šope

— Ráno s veľkým hurhajom hnali nás komunisti na 
auto. Po nejakej hodine zložili štyri sestry a jeden komu­
nista odiUll s nimi. Rozdeľovali nás po skupinkách častej­
šie. až napokon sme zostali iba my dve so sestrou Annou 
Poxreh sme na seba, keď sme zostali šramote s jedným 
komunistom, ktorý na nás dozíral Akoby sme sa jedna 
druhej chceli opýtať, čo bude s nami. Pôjdeme spolu’ Roz­
delia nás? Kedy a kde to bude?

— Nerozdelili nás ten deň Dostali sme sa do sklárskej 
fabriky v Česku. Zaviedli nás rovno do podniku a dali 
nám zametať pracovne a neskoršie sme robili medzi ro­
botníkmi. Pridelili nám aj bývanie Dali nás každú osobité 
Ja som bývala 8 dvoma robotníčkami a sestra Anna do­
stala byt v jednej rodine.

— Ovzdušie nebolo dobré. Horšie ako na kolchoze. 
Ľudia vo fabrike si robili z nás posmech, riaditeľ robil 
nátlak, aby sme vyzliekli habit Na mojom byte som sa 
nemohla verejne pomodliť v prítomnosti robotničiek. Po- 
amievali sa mi. robili lomoz, keď videli, že sa modlím. Mod­
lila som sa teda len potichy a modlila som sa tým skrú­
šene jšie.

— Sestra Anna mala zlé časy v českej domácnosti. 
Rodina bola komunistická. Hlava rodiny dokonca nejaký 
predák v komunistickom revolučnom robotníckom hnutí 
A ku tomu pil. Prichádzal neskoro večer domov a robil 
krik a rodinou i so sestrou Annou. Vynadal jej tak hrubo 
ako vie len človek nízkych mravov a nenávidiaci všetko 
Čo nie je podľa chuti jeho komunistických predstáv.

— Neraz som videla sestru Annu pri stroji plakať a 
viac ráz mi tajne podala kúsok papiera, na ktorom mi ú- 
ryvkovite naznačila svoj trpký osud. Podobne i ja som 
jej podávala zprávy.

— Vo fabrike bolo hotové peklo. Vari náročky sme 
dostali miesta, kde boli najvybijanejši komunisti Nebolo 
hodiny, ba ani minuty, aby nás neboli znepokojovali. To 
nám dávali tú najťažšiu prácu, to zase nás hnali do nového 
oddelenia a chceli čím prv od nás výkon ako od starých 
robotníkov. Kontrolovali našu robotu, či nesabotujeme či 
je všetko v poriadku. Ak náhodou pre naše neznalostí od­
bornej práce sme pochybeli, bol z toho krik, urážky nie­
len osobné, ale i proti Cirkví a proti Slovákom. Toľko 
rúhania, bezočivej nadutosti a nenávisti som nikde nezažila 
a nepočula. Až do krvi nás urážali. Ľutovala som a ľutu­
jem národ, ktorému komunisti takto hlboko siahli na mra­
vy-

— Najodpornejšie boli reči, ktorých oplzlosť priamo 
zabíjala naše duše. Nemohli sme m uši zapchať, lebo ruky 
sa museli venovať práci a uši museli počúvať na nové 
rozkazy. Nemohli sme zutekať, lebo eme boli pod prísnym 
dozorom

— Kričali sme na nehanebníkov, vyprosovali sme si 
Ich poznámky. Ale oni boli tým bezočivej« a urážlivější 
Som presvedčená i teraz, že boli priamo poverení aby nás 
otravovali a tlačili čim nižšie k zemi.

— Jedine modlitba bola našou útechou a záchranou
— Prišla tragédia, alebo aj vykúpením to možno na­

zvať. Jeden večer, keď sestra Anna už ležala na, lôžku v 
komunistickej rodine, vrátil sa opitý komunista a robil 
krik.

— Manželku nenašiel doma. Začal vyvolávať po ce­
lom dome Ale i syn a dcéra boli kdesi preč. Vari na ko­
munistickej zábave. Opitý komunista hrešil, plieska! dve­
rami a behal po celom dome. Napokon si zmyslel na ses­
tru Annu a vrútil sa s rykom do jej izby.

— Než sa sestra Anna stačila spamátovat. zahnal sa 
na jej posteľ a rovno na jej hlavu dopadla jeho tvrdá 
prať. Len trocha vzdýchla Možno komunista ani nečul 
v tomto neľudskom hlave Dozvedal sa na ženu a deti 
Sestra Anna snažila sa ho uchlácholiť a povedala mu. aby 
cátc raz prezrel dom. alebo aby zašiel do susedov

— Bola to spásonosná myšlienka Komunista vyšiel 
z izby a sestra ihneď sa obliekla. Ani nevedela prečo to 
robí Ale hádzala na seba čiastku habitu, ako by sa za­
čínal nový deň. alebo ako by mala isť na novú šichtu

— A dohre spravila. O chvíľu boľševik zase dohnncl 
Z úst sa mu penilo od stáleho poknkovanis a revania

— Niet ženy a ja chcem ženu' vykríkol ako zmyslov 
zbavený

— Za triasla sa sestra Anna a úpenlivo sa modlila, aby 
jej Boh dal sily prekonať nebezpečenstvo. Ale nestačila 
ani domyslieť a komunista sa hnal proti nej. Obe ruky 
vystrel do hora a mieni na tvár sestry Anny Chcel jej 
asi ústa zakryť.

— Sestra Anna sa uhla, strhla nejaký obraz ktorý 
visel nad posteľou a nim udrela po hlave komunistu. Po­
tom siahla po prikrývke a zamotala ňou hlavu nepriateľa 
Boľševik kopal, hádzal sa Ale bol spitý a tak nevedel 
svoje sily využiť. Sestra Anna stiahla i plachtu z postele 
opásala ju komunistovi okolo nôh a dlhým špendlíkom 
plachtu zošila, takže komunista prakticky bol sputnaný. 
Vytiahla ešte kus motúza a nim poviazala ruky násilníka

— Nešlo to celkom ľahko Pasovala sa s komunistom 
asi pol hodiny Pasovala i modlila sa. aby len nik z rodiny 
neprišiel, kým neskonči svoju misiu

— Pán Boh jej pomohol.
— Nech Mu je česť a sláva' riekol Dubovan.
— A mali sme obe šťastie. Ja som ten večer mala 

nastúpiť do roboty na nočnú zmenu a náhodou obe robot­
níčky, s ktorými som musela bývať, prichádzali domov 
ten týždeň až po mne

— Sice ten večer hfilo~aá$^ke dievčisko pri mne ale 
pošlo dosť zavčasu domov Vraj ešte má povinnosti Vždy, 
keď robotníčky odišli, prišla nejaká návšteva, to vraj ses 
trenica, to krstná alebo iná príbuzná, priateľka Doniesli 
odkaz, prišli sa čosi pýtať. A to všetko bola iba kontrola, 
Ei som neušla. (Pokračovanie)

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?

Petrák v premiére 

Kati Kabanovej

Schôdzka 1. sboru Sloven- 

kej Ligy v New Yorku

‘Vale lleSIvf e»jB «■ ekutoen* M- 
■luhuj* pochvalu. Veľm .S^n tŕpol* 
i* talk« «tollou. ■ ie apa»».« bei» 
nim a Mmkou v Koleních." xvlilf v 
almutnam polapí ma volmi tripllo. 
Tatra OJ No. 1 a Remolok Čaj ml 

NinkuJč výborne a odkedy ich uSí- 
vam, eltlm M omnoho epíle. Milo, 
to uveřejnit tieto riadky, aby I dru. 
n í. trpiaco na rotllčnl nemoce, vo. 
<MII. la l Im opravdu métu pom&et. 
VyikúUla aom mnoho viHIJikych 

liekov, ale lluny mi tak nepomo­
hol. Tatra rallnkovt {«R >0 naailj 
■lakom, na ktorý nikto nemusí luto 
vaf peniaze: — Mri. Charli» B. 
Mayer, Granger, Tease.

“Pectoral Čaj Je meja Maril, p. 

■vedier! po m Sok» v rodia« od pre. 
Ohlednuti*. Obdivuhodne uohrtnll 
moju cclru. Keď Je, boh 8 rokov, 
od tak cltho prjního prechladnutia, 
la ame mysleli, la bude mualeC 1st 
do nemocnice. AJ 1 Iných prípisov 

«om presvedčení 100% O obdivu­
hodne) liečivej alia valí eh Hlinka. 
vých čajov. Len döfim, M vllMj 
rudla vynajdú pravdu o Heíenl M 

akri matku prírodu, ako to dobro, 
tlvý Hotpcdln mienil. — Mr». Ans» 
line Brletle. MeKeesport, P»."

*
MÁTI lAPDL XtTUADW 1TOUCV 1 

«4 Ma prialo, ako u* U:Mak. att* 
»■e. «aanaeaf. owlaoosS. UevyMtT V 
■■•Wah pstpUM MJ sscvUwsaasSL 
her Isa mstai »«May Mom. oMi ab- 
•swbWaa perBTW Me tWaaS. kW tt> 
Mn oral ml*,i a nu as» roeaN asm»- 
■so Bataa TBT1U tumory fU K. 1 
■e as mm iteoMa a*K II»».

ncroui, - rraxr eu re o. ▼■- 
OMl «Määttä aaSwM Ma pre Be. 
laao« owe *>O* 03 rltZOnLADXirnA. 
«• MBa krt teoBa a* saaaOMaMl*. a.I 
MBa Ms eaMMf 8MNT MF mils 
Bo pa subs. n.M Maa.

■ODCOLXX CAJ Ka. 1. CaanMU tari 
«M BaMvraa sada, rstu» saribM s«ar- 
■M IWoU era MJ rtiroiay a MaOe} 
srattaeaM «RM. H M Mae.

DUTĚJI CAJ Ke e rrrrarray a ta. 
aa« TrsOOMaraa Md*. UoH so aHlroa 
caotraJI m rr«M «MeBanS Shaky M 
tea a MaBM rytlitrala tHsa. ILH babaB.

mens Cao he l rrwxj «caberf 
MJ. Marý MMJ mAls cttnJ pre Me 
aerwrasas. eiSfeOrt Bakrata. Kla N as*- 
kUejeu. ILM Mm.

’ 1>MJ MJ ja «I « ••«»»■ **»f »KTCJI. 
■OCVKM 14 M BB - U u 118.00. la 
uses seklo «WO OKOSŮM 10 moos m 
aoswraa irara. de keaMy Us. Sa Mah 
arhjia sea- hiaooy aa moaj mbm.

OhJaleBsto Mraaahs sei

TATRA COMPANY
Box 60. Dept 4 

MORRISVILLE. PA.

Len dva z mnoho podobných 
dopisov z celej Ameriky: 

Musí byť dobrý, keď 

  tisíci ľudia užívajú 

a si bo chvália už 

za vyše 30 rakov

JOZEF PAUČO

Neporaziteľní
Ns. Tail. N. T. (Pr^bll-Ter the first 
time seltnes his round d new hrallnc 
inbataace with the astonlshln* ability 
lo shrink hemorrhoids MH to relieve 
pain —without surgery.

In cabs after ease, while cenily ra- 
llevlnc pain, actual roduatloa (abrlak- 
an) took plow

Moatamaiiniref all—mulls wereao 
Uarou(h that auffarera made aaton-

JEDNOTÁRKA HELENKA ŠTIMECOVÁ V PUTÁCH 

MANŽELSTVA



IDE SA SPLNIŤ SEN A TÚŽBA SESTRY CECÍLIE

Drahí moji priatelia — či­
tatelia niže j milej Jednoty!

Znovu sa 1c vám prihová­
ram pár slovami, lebo viem, 
že vy ma porozumiete, vy­
počujete a možno i trochu 
zaujmu prejavíte o moje ve­
ci.

V živote ludEkom sa často 
stretávame so slovom "ná­
hoda". Prihodí m niečo dob­
rého, či zlého, radostného 
alebo smutného, stretnete sa 
a osobou, ktorú ste už dáv­
no nevideli, poviete m: "Sta­
lo sa to tak náhodou". Nie 
je to celkom správny výraz, 
lebo na svete nejestvujú ni­
jaké "náhody'. ale len “eku- 
točnosti". Tieto skutočnosti 
sa stanú z vôle, alebo x do­
pustenia Božieho. Odkedy je 
svet svetom, nestalo sa v 
ňom nič, o čom by Pán Boh 
nevedel. On je náš Stvoriteľ, 
my sme Jeho stvorenia; On 
teda riadi osudy celého sve­
ta. Písmo sväté hovorí, že 
ani vlas na našej hlave sa 
nepohne bez vôle Božej. Kto 
má túto myšlienku a tento 
fafct stále pred očami, toho 
v živote neprekvapí žiadna 
náhoda On svoje oči a svo­
ju myse! bude mat stále ob­
rátené k Pôvodcovi všetkých 
veci a zo všetkého, s čim 
6a v živote stretne — či v 
dobrom, či v zlom — načer­
pá al zásluhy pre blažený 
večný život Často sa však 
stáva. 10 ľudská slabost za- 
tieňuje toto svetlo v našej 
duši a my vidíme len tmavú 
stránku a žalujeme sa iba 
na krivdy, ktoré nám mi za­
vinili.

Ked v roku 1051 bolo mi 
treba skrývat sa celé štyri 
mesiace len preto, že som 
chcela pomáhat prenasledo­
vaným a trpiacim a keď po­
tom v roku 1952 vystaviac 
svoj život najväčšiemu ne- 
bexpečenstvu. v smrteľnom 
strachu opúšťala som drahú 
slovenskú vlast, natískala sa 
mi do úst otázka: "Bože 
môj. prečo prišiel tento o- 
sud na mňa’’" Nič zlého som 
neurobila, chcela som iba bo­
lest zmiermi á život zachrá­
nit tým. na ktorých siahali 
ruky bezbožníkov. Mrákavy 
žiaľu, bôľu a neistoty zaha­
ľovali moju myseľ, veď som 
išla do neznámeho cudzieho 
sveta Cesta ma viedla do 
Rakúska, stadiaľ do Nemec­
ka a odtiaľ po dvoch rokoch 
do Ameriky.

Vy všetci, čo m ešte spo­
mínate na príchod do tejto 
krajiny, chápete a rozumie­
te. čo to znamená prist do 
cudzej zeme, zoznamoval sa 
s cudzími ľud mi. s ich zvyk­
mi a obyčajou a osvojit si 
celkom cudziu reč A predsa, 
hoci oči od rána do večera 
boli zaslzené, hoci túžba za 
domovom bola takmer nezne­
siteľná. treba bolo sa hýbat, 
hľadať si prácu na živoby­
tie.

Mne z tejto stránky ne­
bolo o nič ľahšie a lepšie a- 
ko vám Ja nielen, že som 
opustila vlast, rodičov, súro­
dencov a všetkých, čo mi bo­
li milí a drahí, ale octla som 
sa i zo svojho kláštora von. 
súe vzdialená daleko od svo­
jich rehoľných spoluaratier. 
s ktorými som v láske a v 
radosti toľké roky strávila 
Bolo mi ťažko, smutno, kaž­
dý deň bol dlhý ako večnosť 
a predsa som nemohla iba 
- kúte sediel a plakať, ale 
konal svoju prácu a pri tom 
sa ešte i usmievať, lebo ni­
kto nemá rád ľudí s ovisnu­
tou hlavou a zachmúrenou 
tvárou Vždy mi bolo treba 
pripomenúť si. že Pán Boh 
všetko vidí a všetko vie a 
treba mi vydržať, dokiaľ to 
bude Jeho svátá vôľa.

Po dvoch rokoch pôsobe­
nia v Califonui Božia Pro- 
zre>fnosť ma viedla znovu 
na východ — do Pittsburgh. 
Pa Tu ma prijali ctihodné 
sestričky sv Vincenta a vo 
svojom materinskom dome a 
v kláštore sv. Anny v Home­
stead. Pa. usilovali sa na­
hradiť m> stratený domov 
Za ich lásku a pomoc im zo­
stanem povďačná na veky, 
iznžr natrvalo som sa ne­
mohla ani u nich usadit, lebo 
..-h rehoľa je rozdielna od|

mojej a ani nemôžem žiť na-| 
vždy podľa ich pravidiel.

Po vrúcnych modlitbách a 
po poradách so skúsenými 
osobami prijala nora návrh 
presťahovať sa do Kanady a 
založiť svoj vlastný kláštor 
so svojim rehoľným doras­
tom. Som si plne vedomá, že 
krok, na ktorý som sa roz­
hodla, ja ťažký a veľmi zod­
povedný. ale ak to bude vôľa 
Bažia, zdolajú 6a všetky pre­
kážky a ťažkosti a zasiate 
semienko môže priniesť hoj­
nú úrodu v príhodnom čase

Len tak mimochodom by 
som chcela spomenúť uda­
losť. ktorá sa mi prihodila 
hneď na druhý deň po prí­
chode do New Yorku. Vy­
brala som sa do kostola na 
svätú omšu, uisťujúc svojich 
príbuzných, že sa bezpečne 
vrátim, lebo kostol nebol 
veľmi ďaleko Vracajúc sa 
spät domov, octla som sa na 
celkom neznámom mieste a 
nevediac, sa dohovoriť, za­
budla som v strachu aj ad­
resu ľudí, u ktorých som sa 
zdržovala a tak trvalo dlho, 
kým som sa dostala split do­
mov. Túto epizódu využil ta­
mojší pán farár na žart, keď 
v jeho Sunday Bulletin uve­
rejnil, že sestra Cecília, kto­
rá ušla od komunistov, bez 
prekážky prešla "Železnú O- 
ponu", šťastlivo preletela aj 
Atlantický oceán, bezpečne 
zastala na slobodnej americ­
kej pôde, ale stratila sa vo 
veľmeste New York.

Hej, stratila M, ale nie 
náhodou, lež riadením Božím, 
aby sa jej' prostredníctvom 
dozvedel svet n malom, ale 
zbožnom a hrdinskom slo­
venskom národe. Aby takto 
aspoň čiastočne sa odhalili 
krivdy, ktoré sa na jeho ľu­
de páchajú a aby meno Slo­
venska sa zjavilo i tým kto­
rí doposiaľ o ňom takmer 
nič nepočuli.

Moja m ati v New Yorku 
dala podnít Ir. Brinkleymu 
napísal dlhý článok do ma­
gazínu Life ktorý uverejnili 
18. mája 1954 O šesť me­
siacov neskoršie vyšla i kni­
ha pod názvom The Deli­
verance of Sister Cecilia", 
ktorú už prečítalo a ešte stá­
le číta na státisice ľudí. 0- 
krem toho môj útek za hra­
nice ukázali aj na TV, kde 
slávna herečka Claudette 
Colbert zahrala úlohu sestry 
Cecílie

O všetkých týchto udalo­
stiach. ktoré sa okolo mňa 
odohrali, môžem vo svedomí 
dosvedčiť, že neboli mojim 
prianím Do Ameriky som 
prišla s túžbou znovu žiť v 
kláštore v tichosti a skrom- 
nosti. ako som žila celých 
23 rokov doma na Sloven­
sku Keď ale Pán Boh veci 
inak zariadil, treba im pove­
dať: Nech jc Jeho svite Me­
no pochválené a skrze Neho 
nech jc uctený aj náš dra­
hý slovenský národ. Ja sa 
chcem aj naďalej věnovat 
svojmu svátému povolaniu: 
starať za o spásu svojej du­
še a mne zverených nesmr­
teľných duši.

Moje myšlienky však čas­
to. ba každodenne zalietajú 
k tipiaccmu slovenskému ná­
rodu pod Tatrami. Celých 7 
rokov môjho pobytu tu v A- 
menke usilovala som sa ich 
tešil a povzbudzovať v ná­
deji na lepšiu budúcnosť Ce­
lý tento čas ml nechýbali a 
nl hmotné prostriedky na lo. 
aby som mohla uľaviť ich 
bolesti a aspoň ukým-takym 
darčekom potešiť všetkých, 
čo sa ku mne a prosbou ob­
rátili. Tu znovu vyslovujem 
srdečnú vďaku a vrelé ľan 
Boh zaplať všetkým dobrým 
dušiam, ktoré ma v tejto ak­
cii podporili Nech au vám 
odmenou ich modlitby, o 
ktorých vás vo svojich lis­
toch uisťujú a tú konečnu 
odmenu Bi raz všetci nájde­
me u laskavého Pána Boha 
v nebesiach.

Ich radost jc príčinou mo­
jej radosti a zároveň i sily, 
ktorá mi nedala klesnúť na 
duchu, keď sa im do cesty 
stavali ťažkosti a všelijakí 
prekážky Ich modlitby ci 
tím i ja na každom kroku 
u verun, že aj vam aa dáva
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Brat Jozef G. Omasta 

graduoval

výročia NSS. Nasleduje reč 
dp Andreja Blašku duchov­
ného 16 župy SK S Sloven­
ské ľudové piesne zahrajú 
Husiar? Prehovorí br. Šte­
fan Krempaský z Detroilu z 
příležitost-. 70. výročia LK. 
SJ. Nasleduje reč dp. Vin­
centa Danču SJ z Gaulet 
OnL, Canada. Za nim pre­
hovorí br. Jan Námet, pred­
seda 16. župy SKS Sloven­
ské piesne zahrajú Huslare

Hlavný rečník bude brat 
Filip A. Hrobak. predseda 
Slovenskej Ligy v Amerike 
Nasleduje predstavovanie vý­
znamných host: Podakova- 
clu reč po slovensky none 
br. Jozef Korno. predseda 9 
okresu NSS Anglicku poďa­
kovanú reč povie br. Jan Ju­
rica. direktor športu 16 žu- 

Ipy SK S Hymnickú pieseň 

Kto za pravdu horí zahrajú 
Huslare

[ O 5.30 hodine bude výroč­

ný sokolský slet In župy S. 
K S pod správou ses Mane 
Juřico vej a br. Jana Cenk- 
nora O 7. hodine bude do 
tanca vyhrávať kapela Bed 
rick Smeage Obradntkmi bu­
dú: br. Viktor Walk» po slo­
vensky a br Andrej Gam 
bé po anglicky
ZCBJ park je na Beryl Rd

Okres Rev. Štefan Furdek 
v Clevelande pozýva vás a 
rodinku na 26. Jednotársky 
Deň. ktorý bude v nedeľu. 10 
júla i960 v Avon Kiddieland 
Park, Avon. Ohlo. Bude aj ta­
nečná zabaví. Hrať bude Jack 
Urbanik» Orchestra.

Vstupné: Pre dospelých 25 
centov — deti zdarma.

Druhá nedeľa v mesiaci júli 
už za posledných 26 rokov je 
známa ako jednotirska nede­
ľa. a preto prosíme všetkých 
jednotárov a jednotárky a ich 
rodiny, aby m dostavili dru­
hú nedeľu v júli ako veľká 
jodnetárska rodina do Avon 
Kiddieland Park. Avon. Ohio.

PROGRAM

12 hod na poludnie — O- 
becenatvo začne sa schádzať

2. hod. popol. — Preteky a 
atletický- program.

4. hod. popoL — Prednáška.
3.30 hod. popol, do 8. hod 

večer — tanečná zábava.
IF

Dá sv. omša bola o Lt hodi­
ne ráno, ktorú odslúžil dp 
Knapík. K sv. prijímaniu pri­
stúpili jubilanti a ich celá 
rodina O 2. hodine popolu­
dní bol spoločný obed v o- 
sadnej hale. Zúčastnila sa na 
ňom celá blízka rodina a tiež 
aj priatelia. Potom sa začala 
zábava v Jednotárakej Hale, 
kde sa prítomní zabavili pn 
hudbe, občerstvení a chut- 
n vrh zákuskoch až do veče­
ra.

My jednotán prajeme ju­
bilantom dobrého zdravia a 
Božieho požehnania na mno­
hé budúce roky.

L. J. S. , jednotár

PROGRAM PREDNÁŠKY

1 Star Spangled Banner — 
spieva obecenstvo, riadi Ju­
raj M. Lukač

,2. Privítanie — Jozef Jáno­
šík, predseda slávnosti.

3.Jozef Kľučár, ohradník a 
predseda okresu.

4.Dp Michal Jaško. OS n. 
duchovný okresu.

5.Pavel Miku*. Prosecutor 
Lorain County.

6Ndp. opát Teodor Kojíš. 
O S. B

7.Ján Sabol, hlavný tajom­
ník KJ.

& Dp. Jozef Ungvársky. du­
chovný osady Najav. Trojice. 
Lania, Ohlo, a bývalý du­
chovný okresu.

9.Ctiti sudca Ján Kolena. 
Loraia, Oh»

10. Michal J. Vtrjovií. hl. 
predseda KJ. McKeesport. Pa

Predstavení budú hostia, 
hlavní úradníci KJ a bývali 
úradníci KJ a okresu a vý- 
bornici. Výbor

26. JEDNOTÁRSKY DEŇ OKRESU REV. ŠTEFAN 

FURDEK V OKOLICI CLEVELAND, OHIO

V utorok 5. júla bude to­
mu práve rok, čo sa od nás 
náhle odobral na večný od­
počinok zaslúžilý činiteľ a 
predseda Východnej Oblasti 
Sdruženu Slovenských Kato­
líkov, brat Martin Kopunek. 
ktorého som roky poznal, le­
bo som s nim úradoval a 
spolupracoval

Keď u bliži prvé výročie 
jeho náhlej smrti, chystáme 
sa na 8. výročnú cyrilo-me- 
todejskú púť, ktorá bude v 
nedeľu 10. júla pri osade sv. 
Petra a Pavla, Second St., 
Trenton. N. J., kde pontifi­
kátmi sv. omšu o 12. hodine 
napoludnie bude celebrovať 
osvp. biskup Juraj W. Ahr. 
D. D. za asistencie sloven­
ského kňazstva trentonského 
biskupstva.

Privíta nás miestny du­
chovný Father Ladislav J. 
Patrik a kázať bude zvlášt­
ny hosť z Ríma ndp. Msgr. 
Jozef Tomko, vicerektor ko­
légia Nepomucenum v Ríme

Ako sme už oznámili, po 
spoločnom obede bude po­
žehnanie v novej katedrále 
Panny Mane a tak návšteva 
v slovenskom kostole sv. Mi­
chala Archanjela, kde jc du­
chovným dôstp Ladislav J. 
Rakvica. kde uctime relikvie 
sv. Tadeja-Judu. apoštola a 
príbuzného Spasiteľa.

Na spoločnom obede, na 
ktorom obradnikom bude 
Father Michal J. Churtk po 
slovensky prehovorí Father 
Rakvica a anglickí Father 
Andrej Okáľ, duchovný slov, 
osady z Carteret N. J. Fa­
ther Michal G. Drtský. ako 
hlavni tajomník Sdruženu, 
podá program a pomodli sa 
Osvp biskup Juraj W Ahr 
D. D., prednesie reč x posol­
stvo

Keď podávam program, 
pred očami mám nášho bý­
valého predsedu Východnej 
Oblasti brata Martina Ko- 
punka a ja. ako jeho nástup­
ca cítim, že on tam z výšin 
nebeských spokojne sa na 
nás usmieva a modli sa za 
náš úspech Ako by som cí­
til. odkazuje nám. aby sme 
len Lak ďalej pracovali a ší­
rili dedičstvo našich nero- 
nestcov sv Cyrila a Meto­
da. ktorému on venoval rely 
svoj život a ktorých sochy 
jeho iniciatívou sú v národ­
nej svatyni vo Washingtone

Nakoľko som poznal nebo­
hého Martina Kopunka a i- 
ných. ktorí nás predišli na 
večnosť a ktorí brali účasť 
na našich cyrilo • metodoj-

po Pierson Rd tnštvrte mi­
le na západ od Northwest 
Shopping Center (CUo and 
Pierson Hd ) alebo ktorí pri- 
du po US 23 Expres Way. 
ZCBJ park je na Pierson 
Road, tnštvrte mile na vý­
chod. Miesto bude označené

Úctivé povolávame Slová­
kov a ich priateľov.

Viktor Wallo, predseda 
Mich. Okresu SLvA 

Jozef Korno, predseda
9. Okresu NSS

Ján Námeš správca 16. 
župy SI Kat. Sokola

Vandergrift, Pa. — Môj 
vnuk Jozef G. Omasta, syn 
Jozefa Omastu z Ford City. 
Pa., graduoval 5. juna na ko­
légiu sv. Vincenta v Latrobe. 
Pa Má v pláne pracovať pre. 
výskumný ústav Catalyst Re­
search Corp-. » Baltimore, 
Md. Bude navštevovať večer­
nú školu, aby dosiahol maj­
strovský diplom.

Brat Jozef G. Omasta je 
vyslúžený námorník. Bol ak­
tívny vo Veteránskom Klube 
kolégia sv. Vincenta a bol ta­
jomníkom fotografického klu­
bu. Patril do American Che­
mical Society a do chemické­
ho klubu. Br. Omasta je I ak­
tívny športovec. Jeho manžel­
ka Je bývalá Mária Anna Co- 
lonnová z Ford City. Majú 4 
a polročnú dcérku Kateřinku.

Som s úctou
Štefan Omasta, 

starý otec

SPOMIENKA NA PRVÉ VÝROČIE SMRTI 

MARTINA KOPUNKA
Nech nás jeho obetavá práca povzbudí k väčšej účasti 

na tohtoročnej cyrilo-metodejskej púti 10. Júla 
v Trenton, N. J.

veľký podiel z Ich modlitieb 
a utrpenia.

Veľmi som však ustarosti: - 
ná nad osudom našich kňa­
zov a sestričiek, ktorých te­
lesné a duševné utrpenia sa 
každým dňom stupňujú. A 
srdce človeka sa zovrie žia­
ľom. keď číta listy jednot­
livých sestier, v ktorých 
upomínajú, ako ich preháňa­
jú z miesta na miesto, často 
o hlade a smäde, v zime a v 
ťažkých prácach. Sú odstr­
kované, nenávidené, žijú ako 
vyvrheli ľudskej spoločnosti, 
a to preto, lebo zostávajú 
verné SVOjmu ženichovi, Je­
žišovi Kristovi. Ony to síce 
trpezlivo znášajú, majúc na 
mysli krátkosť tohto pozem­
ského života, ale boli ich 
srdce, ic sú odlúčené od ľu­
dí a nemôžu un byť ničím na 
pomoci; ani povzbudzujúcim 
slovom ani milosrdným skut­
kom, oni bezprostrednou a 
zbožnou modlitbou, ktorá Je 
jedinou útechou duše, lúčia­
cej m s týmto svetom. Často 
aa pýtajú: “Co bude s na­
ším ľudom, h našou mláde­
žou. keď my vymriem«? A 
kto sa bude za nich modliť, 
hoc' í v skrytosti, kto bude 
usmierňovať P. Boha skut­
kami lásky, utrpenia a po­
kánia? Kto prevezme našu 
úlohu, keď raz padne Želez­
ná Opona a bude znovu daná 
možnosť rehoľniciam praco­
vať medzi mládežou a v ne­
mocniciach?”

Tieto starosti a obavy sú 
veľmi vážne, a preto som sa 
rozhodla hľadať cestu na ich 
rušenie

Sestra M. Cecília

Nanty Glo, Pa. — Br. Ján 
Ručko oslávil so svojou man­
želkou zlaté jubileum Hut­
ného manželstva v Nanty 
Glo. Pa

Brat Bučko a jeho man­
želka sa narodili v obci Lu 
kačovce, župa zemplínska, na 
Slovensku Sobášili sa dňa 
23. mája 1910 v ich rodnej 
obci. Po sobáši čoskoro sa 
prisťahovali do Ameriky a 
Boh im požehnal troch sy­
nov a štyn dcéry. Najstar­
šieho syna stratili v druhej 
svetovej vojne. Ostatní sú 
všetci ženatí a dcéry vydaté. 
ôOročné jubileum manželstva 
oslavovali 20. májA Jubdej-

Od prof. Gilberta Oddu vy- 
*N prvé dejiny Slovákov v xn- 
gličťmr pod názvom SLOVA­
KIA AND ITS PEOPLE Kni­
hu sponzoruje Slovenská Li­
ga v Amerike a možno ju do 
«tni u brata Filipa A. Hraba­
la, P O Box 1 >>. Middle 
town. Pa, za šesť dolárov. 
Kniha zahrňuje celú hMôriu 
Slovenska až po dnešné dni a 
je tam 1 peknú kap tola o čin- 
nokti a dUluháeh americkí ch 
Slovákov.

Bral Hrobák hovorí 

vo Flinte 

(Dokoazea:« l L «Iraan

Bratia a sestry,
v deň ustanovenia Slovenskej Oslobodzovacej Rady, 

vrcholnej to reprezentácie slovenského exilu, v ktorej sa 
našli Slovenská Národná Rada v Zahrania a Slovenský 
Oslobodzovací Výbor, aby koordinovali a násobili svoj« 
sily za oslobodenie Slovenska spod komunisticko-sorietskej 
tyranie a spod českej nadvlády, prihovárame sa ku vše­
tkým Slovákom v slobodnom svata a posielame im svoje 
Iskrené pozdravenia do všetkých Bvetadielor.

Slováci, Slovenky, spojme všetky svoje úsilia v práci 
a boy za slobodu a samostatnosť slovenského nirodA Do 
Slovenskej Oslobdzovaeej Rady mi otvorené dvere každý 
statočný Slovák, ktorému ťažký- osud slovenského národa 
leží na srdci a chce obetavosťou a činmi pomôcť Slovan­
skú ku slobode a samostatnosti.

Cieľ náš: Demokratická, na kresťanských základoch 
budovaná Slovenská Repnbbks pre aamobytcý slovenský 
národ Ako my, rúc naplnení duchom bratskej lásky a 
vzájomného dorozumenia, v duchu umučeného prezidenta 
Dr Jozefa Tisu podávame si ruky, tak prosíme, urobte I 
vy. aby boj slovenského národa za slobodu a samostat­
nosť pod ochranou Boha všemohúceho bol korunovaný ví­
ťazstvom.

Pozdravujeme všetky slovenské organizácie v celom 
slobodnom svete a ako im my úprimne ponúkame svoju 
spoluprácu, tak ich prosíme, aby nám * našich poduja­
tiach podali pomocnú ruku v tom duchu, ako to robili vždy 
v minulosti verní Slováci, ktorí sa našli v ťažkých, chvíľach 
nášho národa v Jednom šíku, majúc na zreteli jeden deľ.

Národ na Slovensku jednotne trpí, jednotne stráda, 
ale i jednotne verí a jednotne skladá nádeje v slobodných 
Slovákov, ktorí odteraz budú jednotne bojovať a pracovať, 
aby Sa čím skôr splnili všetky túžby slovenského nirodA

Verní sebe svorne napred za Slovanskú Republiku!

Dr. Jozef Kirschbaum, Dr. Ferdinand Durčanský, 
predseda Zhromaždenia predseda výkonného 
SOR výboru ŠOR

Dr. Jozef Paučo, 
org. tajomník SOR

V nedeľu 3. júla oslávi strie­
borné jubileum skladania re­
hoľných sľubov ctih. sestra 
M. Klára, reboľnica rádu sv. 
Vincenta. Ďakovnú sv. omšu 
za jubilantku tento deň o 11. 
hodine ráno odslúži pri oltári 
Levočskej Panny Márie v 
Bedford?. Ohio. ndp. Msgr. 
Michal B. Ivanko.

Jubilantke to najsrdečnej- 
ši« blahoželáme.

akjuh púťach x takrečeno ži­
li a mreli a našu svitu vec, 
verím, že tlmočím city vše­
tkých, ktorí ich poznali, že 
lepšie sa nemôžeme zavďačiť 
ich pamiatke, ako sa zúčast­
niť na tohtoročnej cyrOo-rne- 
todskej púti Východnej Ob­
lasti Sdruženi» Slovenských 
Katolíkov ▼ nedeľu 10. júla 
v Trenton. N. J.

Brat Martin Kopunek dl­
hé roky pred každou našou 
púťou písal a burcoval o veľ­
kú účasť, starajúc m o prí­
pravy. Ráno pred jeho smr­
ťou bol na sv. omši v kosto­
le sv. Michala Archanjela v 
Lansford, Pa . a chystal aa 
na púť s našimi sdruženiar- 
mi do Kanady. Ale Otec ne­
beský ináč riešil a povolal ho 
za pútnika do vrtMML

Rok už prešiel od jeho 
smrti. Sľúbili sme na jeho 
pohrebe, že budeme kráčať 
v Jeho šľapajach. Minuloroč­
ná schôdzka Oblasti r Pas- 
saicu bola opravdu pekne 
navštívená Pontifikoval náš 
apoštolský protoootár, ndp. 
Msgr .Andrej J. Románik. 
P A. a kázal nadšene Fa­
ther Pavol M. Pekárik Vte­
dy sme fnsľúbili. že pôjde­
me 10. júla do Trentonu v 
tom najväčšom počte.

Hned po ročnej schôdz­
ke sme sa zúčastnili na po­
sviacke národnej svätyne Ne­
poškvrneného Počatia Panny 
ny Mane vo Washingtone, 
kde my Slovid-katoliei a na­
ša Východná Oblasť mali 
sme pni z cudzích národno­
sti našu púť v deň posviac­
ky. začo nás pochválila ame­
rická katolícka tlač a tiež 
sam celebrant. J. Em kardi­
nál Spellman.

Teraz mizne pred sebou 
veľkú ulobu. aby sme čo 
najveľkolepejšie vykonah cy- 
nlo-metodejsicu púť v Tren- 
tone. N. J. Preto keď vzdá­
vam poctu svojmu šľachet­
nému predchodcovi, bratovi 
Martinovi Kopunkovi. apelu­
jem na vás: pamätajte naň­
ho vo svojich modlitbách a 
dostavte* sa v tom najväč­
šom počte do Trenton. N. J. 
10. júlA

Ján A. Kanuck. predseda 
Východnej Oblasti SSJC 
v Amerike 
726 East dlh Street 
Bethlehem. Pa

Bsyoane.- N. J. — Slečna 
Loretta M Merkovaki, Sen- 
kyň* č 36 KJ. dcéra br. An­
dreja J. Merkovského. dozor­
cu nášho čísla a vnučka br. 
Andreja MerkovRkehn. pred­
sedu č. 36 KJ. dostala vyzna­
menanie ako najlepšia štu­
dentka za štyn roky. Gradu­
ovala na Magna Cum Laude. 
Vyznamenanie Jej odovzdal 
osvp biskup Juraj Ahr z 
Trentonu v sobotu 4 júna na 
Georgian Court College

Okrem toho dostala člen­
stvo a kľúč vyznamenania na 
Kappa Gamma Pi a Catholic 
Women's Colleges Dostala 
tiež vyznamenanie na poli 
chémie, to je jej hlavný pred­
met študovania Dostala tie! 
štipendium študovať na dok­
torát vedy na University of 
Californio. Berkley. Calif Je 
graduan tknu Holy Family 
Academy v Bayonne. N. J a 
osadnej školy sv. Jozefa

Gratulujeme našej spolu- 
sestre k jej úspechu a praje­
me jej mnoho šťastia v jej 
ďalšom študovaní, aby obdr­
žela doktorát vedy

Michal J. Kochamba.
zapisovateľ Č. 36 KJ

(Gilbert L. Oddo, Ph D.: 
Slovakia and Its People. 
Robert Speller and Sons 
Publishers, New York — 
IMO. p. 370. $6.00)

Dlho očakávané dejiny 
Slovenska a Slovákov v ang­
lickej reči vyšil. Treba sa to­
mu skutočne tešiť.

Autor podáva v dvanás­
tich kapitolách prehľadne 
všetky dôležité udalosti, kto­
ré sa týkajú Slovenska: de- 
jiny Veľkej Moravy, nepo­
kojné udalosti cez stredovek 
hospodárske a kultúrne po­
mery v stredoveku na Slo- 
vrnaku. maďarizačné snahy. 
■ evolučné udalosti roku 1845, 
Slovensko za rakúsko-uhor- 
ského dualizmu, snahy Slo­
vákov oslobodiť sa od Buda­
pešti, Česko-slovenská re­
publika. Slovensko autonom­
ně a nezávudě. od Hitlera k 
Benešovi a Stalinovi. Tisov 
proces a ďalšie osudy Slo­
venska slovenskú emigrácia.

Ide o prehľadné dejiny, v 
ktorých vystupujú do popre­
du predovšetkým politické 
udalosti, týkajúce sa Sloven­
ska. hoci na ich pozadí m 

črta aspoň v hlavných ry­
soch aj náboženský, kultúr­
ny a sociálny život Slovákov 
v minulosti Pre anglicky či- 
tajóce kruhy podáva kniha 
dobrý obraz o Slovensku a 
Slovákoch. Posledná kapito­
la predstavuje niektorých vy­
nikajúcich Slovákov, to sa 
uplatnili mimo Slovenska v 
rozličných krajinách, a pod­
robnejšie opisuje dejiny a- 
merickýcb Slovákov, pone­
chávajúc stranou slovenskú 
emigráciu v iných krajinách, 
čo jc pri zameraní knihy po­
chopiteľná vec.

V literatúre m uvadzaýi 
poväčšine cudzojazyčné spi­
sy o Slovensku. Slovenské 
spisy sa uvádzajú len u tých 
autorov, čo žijú alebo žili v 
zahraničí.

Úvod ku knihe napísal 
univ. prof. F L Dobnansky.

Kniha má dobrú úpravu 
Prehľadné mapy Slovenska 
M vnútorných stranách oba­
lu sň veľmi užitočnou po­
môckou pre orientáciu cu­
dzím čitateľom.

Knihu odporúčame nielen 
Slovákom, ale aj na umieste­
nie do rozličných inonárod­
ných knižníc. Autorovi i vše­
tkým. to sa o jej vydanie 
pnč.nih. patri vďaka za o- 
■ožnú prácu

(Hlasy z Ríma)

dine V kostole sv Cyrila a 
Metoda v Rossford. Ohio, o 
9. bödme. V kostole sv Ru­
ženca v Toledo. Ohio, o 10 
hodine V kostole sv. Cyrila 
v Bannister. Mich., o 8. ho 
dine. V kostole sv. Jozefa v 
OaKHM. Mich O P 30 hoď

Civilný program sa začne 
obedom a občerstvením v Z 
OBJ Parku Beryl Road a 
3400 W Pierson Road. O 2. 
hodine bude zábavný pro­
gram Na privítanie začnú 
hrať Huslare z Národného 
Slovenského Spolku. Milan 
Haocčák. direktor.

O 3. hodine sa začne řeč­
nicky program. Slovenskí 
Deň otvorí br. Viktor Walk*, 
predseda Huslare potom za­
hrajú americkú a slovenskú 
hymnu. Slovensku privítaciu 
reč povie br. Jozef Palus. za­
pisovateľ Slovenskej Ligy v 
Michigane. Anglickú reč po­
vie br. Ján Cenkner, veliteľ 
16 župy Katolíckeho Sokola 
Potom prehovorí mayor me­
sta Flint Robert Egan Láďu 
Demeter, podpredseda NSS 
prehovorí z príležitosti 70

KUPt riT CSPORNE 
U. 8. BONDY!

Hodnota Oddovej knihy

Jubileum ctih. sestry

M. Kláry SLOVÁKOM V ŠÍROM SVETE

Loretta M. Merkovská 

dostala štipendium

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?

Neupusťme od dedičstva 
Purdekovho. Rozširujme n* 
dy (KSJ!

— Agitujte m svoju Jedno­
tu! Rozširujte ju a odporúčaj­
te jn stojím priateľom a ro- 
dÁkuíU '
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venovali našej amerirko-sto- 
venskej mládeži.

* • •
Tato mládci «trhla na se­

ba pozornost aj počas progra­
mu Najprv boli to jerinotár 
ake dievčatá z Ústavu KJ 
ktorí? pod vedením ctih ses­
try predstavenej M Violy po­
dali jedinečné výkony v spe­
ve a tancoch. Bolo to niečo

nad hranice, aby ju každý videl, aby osvetľovala tmavé 
tváre nepriateľa a aby rozvatrovala srdcia, čo už trocha 
ochladli.

Nuž zodvihnime i Černíkovu pochodeň. Čujme jeho 
hlas, zamyslime sa nad jeho odvahou, nad jeho pohoto- 
vostou a kým sme nie na priedomí slovenskej slobody, 
majme odvahu, majme chuť a odhodlanie, ako Ich mal 
Čcrnák. Piť rokov nech nás neoddeľuje od neho, ale nech 
nás bližšie spája s nim V srdci, v práci, v obetiach. Bo 
veľký boj bojoval t čestné miesto v dejinách národa nášho 
mu zostáva.

Už rok nás deli od smrti Martina Kopunka, dobrého 
katolíckeho pracovníka a statočného slovenského národov­
ca, samaritána a nadovšetko apoštola sdruženi arakeho 
programu Nemožno zabudnúť jeho postavu, jeho prácu, 
nemožno uniknúť jeho bystrému pohľadu, ktorý preniká 
i poza hrobovú stenu. —------------------------------

Mohli by sme si položiť otázku, ako si ctíme pamiat­
ku Martina Kopunka? Ale vieme, že sám Martin Kopunek 
by si neprial aby sme hovorili a písali o jeho práci a aby 
sme jeho kult pestovali. On by nám povedal, keby mohol, 
aby sme sa len starali o Sdruženi« a aby sme zostali tými, 
čim nás Pán Boh stvoril, aby sme neutekali od svojho 
slovenského pôvodu.

Ale ako bol Martin Kopunek otvorený, ako sa nevedel 
pretvárať, tak aj my. čo si ho pripomíname a čo ho mie­
nime i ďalej pokladať za jedného z tých našich pracovní­
kov. čo stáli dlhé roky v prvých radoch, musíme si otvo­
rene povedať, že nám treba viac kopunkovskej priebojno­
sti a že nám nezaškodí, keď si aj mŕtvych viac uctíme a 
keď im vzdáme zaslúžený hold. V prvom rade tým, že 
budeme pracú za SSK tak svedomité konať, ako ju konal 
Martin Kopunek A v druhom rade budeme tak obetaví 
ako bol Martin Kopunek. Miloval Boha, žertvoval za Cir­
kev a Boh mu doprial skonať pred svätostánkom

Ale Martin Kopunek i ako osobnosť zaslúži si poctu 
a úctu Preto je len na mieste, aby sme mu hlavne my 
katolíci a najma adruženiari túto poctu vzdali aj spásu 
bom viditeľným. Dobrých pracovníkov s: treba uctiť Kto 
si nevie vážiť prácu iných, ani sám seba nevie pozdvih­
nut na vyšší stupeň.

Čo nám je najviac potrebné pn prvom výročí Kopun- 
kovej smrti, to je. aby sme vykonali cyrilometodejsku 
púť. Prvých sedem puti or. pripravoval Toto je prvá čo 
ju konáme bez jeho prípravy. Ak bude tak pekná, ako bo­
lo tých prvých sedem, nuž bude to vhodná spomienka na 
Martina Kopunka.

Ale i potom bude áreba ďalej držať myšlienku »druže-, 
marsku živú V reči, tlači, v každodennom živote našich 
spolkov Tak to robil Martin Kopunek. Sdružcnie i my a- 
mricki Slováci katolici-sdruženiari len získame, ak to bu­
deme robit po kopunkovsky.

Idú ňou zapaľovať srdcia svojich najbližších. Vajanskému 
sa nezdalo, že sa takto deje a nikde v slovenskom duchov­
nom živote nevidel ani najmenšie stopy po navrátilcdch. 
Videl ich prichádzať a zapadať do starého prostredia, na­
berajúcich na seba aj staré zvyky. Vyzlečúc americký ob­
lok, vyzliekli aj jeho ducha.

Vajanský písal:
"Neraz spomenuli sme v týchto novinách slovenských 

emigrantov amerikánskych a sice voždy s veľkou, iskren- 
nou sympatiou venovali sme im celé články preplnené sr­
dečným teplom a tešili aa z ich slobody, z ich vymanenia 
aa spod biedy a zaostalostí S radosťou sprevádzali sme 
vzrast ich národného povedomia, tešili sme sa. že tisícim 
tu doma slepým otvorili sa oči tam za morom a oni na 
ploche cudzieho elementu ako v zrkadle prvý raz uzreli 
svoju vlastnú tvár, poznali, že sú Slováci a tak synovia 
slovenského nirodřxAJd^ktoróho prijali duchovné bohat­
stvo, ktorému fti; pp^lžni úctu. lásku a vyznanie. Nikdy 
nám nenapadlo natískal' sa americkým bratom radou ale- 
bo súdóm žauadnút nad TnmŕTnch-dielnmi. Bez najmenšej 
závisti sme sprevádzali ich hmotný vzrast ich novinárstva, 
ďaleko predátihnuvšic novinárstvo v starej vlasti, posta­
vené po ťažšie okolnosti, boriace sa o existenciu. A tešilo 
nás najmä, že žiaden časopis nezadal ani piaď zo sloven­
skej pôdy a že každý píše v slovenskom národnom duchu, 
ba osvojuje si i naše vysoké náhľady na svet slaviansky; 
jedným slovom, žurnalistika slovenská v Amerike sloven- 
sko-amenkánska je koreňami svojimi zachytená v zdravej 
slovensko-nárbdnej pôde tak. ako ona bola obrábaná na­
šimi národnými vodcami, spisovateľmi, učencami a poetmi. 
Naša slovensko-amerikánaka žurnalistika má ešte tú sláv­
nu úlohu, že káže ušiam novým, že je vstave rozširovať 
kráľovstvo slova slovenského medzi ľuďmi sveta skúsený­
mi, hmotne veľadiacimi sa. emancipovanými spod korbáčov 
služnovakých. má spôsob siať semeno slovenského ducha 
voľne do zeme panenskej, nevyčerpanej, učiť ľud, ktorý 
nemal príležitosť sa učiť vo vlastnej domovine.”

Vajanský slovami nadšenia sa rozpísal o tom. čo vše­
tko zo Slovenska videl vzrastať v Amerike, od spolkov, 
cez kostoly a časopisy a pokračuje:

“Veľký počet rodákov našich sa vracia do starej vla­
sti či už na istý čas. aby sa vrátil zase k ďalším zárob­
kom. či aby hmotne Amerikou uzdravený zostali už doma, 
vymenili židovi založené otcovské zeme a nové nakúpili. 
Vieme, že medzi Amerikou a krajmi slovenskými panuje 
čulé spojenie osobné i listové. Ale napriek tomu všetkému, 
kraje emigrácie zostávajú tak temné, neuvedomelé, ako 
boli vtedy, keď ešte ľud úpel pod neznesiteľnou ťarchou 
hospodárskych bied maďarskej, bohopustej administrácie. 
My sliedime pilno, či neozve sa nejaký hlas zo zeme zno­
vu zrodenej amerikánskou emigráciou, my čakáme nejaký 
prívet z krajov, z ktorých pošli a do ktorých navrátili sa 
tisíce ľudí v Amerike duchovne oelobode ých. zbohatlých a 
k svojmu národu privedených. Veď t. členovia amerikán- 
gko-£ovenskjch spolkov, ktorí ta Pittsburghu. Hufo- 
tone. New Yorku poznali národ svoj a niesli po širokých 
uliciach, pod balkónmi hrdých palácov zástavy slovenské, 
ktorí vydržujú čestne osobitnú literatúru amerikánsku- 
slovenskú, nemohli oblbicť a skomisnieť na spiatočnej ce­
ste púti Atlantickým oceánom, nemohli sa prevrátiť na 
predošlých polootrokov, keď noha znovu dotkla sa otcov­
skej pôdy.

“No dosť na tom. ohlasu niet, niet žiadneho prívetu 
An: živá duša z navrátených vlasti občasných emigran­
tov nepýta sa tu doma ä jestvujú ľudia, či jestvuje stra­
na. ktorá to samé hlása, čo ústredný Národný spolok: 
neobzri« sa. či i tu v starej vlasti vychádza časopis, ktorý 
tlmočí to isté myšlienky, ktorým oni tak oduševnene slú- 
žili v Amerike; v mene ktorých zakladali spolky vydržia­
vali slávnosti, spievali a chodili pochodmi pn hudbe a 
radostných pokrikoch Ani jedno číslo týchto novín, ani 
jedno skromné čiselko Národného Hlásnika, ani jeden zo­
šit Pohľadov, ani jedna slovenská kniha nejde tam. kam 
putujú tisíce z Ameriky k ľudskej hodnosti, k povedomiu 
národnému privedených ľudí Ako keby sa to všetko do 
jazerného pekla prepadlo, čo nastavali spolky "

Vajanský napokon zazlieval novinám, vychádzajúcim 
v Amerike, žc pred zrakom novoprebudeného Slováka v A- 
menke neukážu ani tieň slovenského pobytu doma, takže 
mnohí zo Slovákov sú v povedomí, že slovenský život je 
iba v Amerike Vrátia sa a, pochopiteľne, nehľadajú to. čo 
nepoznajú o čom nič nevedeli Emigrácia je zlo. napísal 
Vajanský. zavinená nešťastnými slovenskými pomerami a 
ak ma z neho čosi dobrého vyrásť, nuž iba to: "Aby tmi- 
gráciou bo. posilnený a osviežený národ doma pod Tatra­
mi i v duchovnom nielen hmotnom ohľade". (Jednota. 11 
októbra 18911

Jednota Vajanskeho článkom a dodatkom k nemu za­
plnila celu stranu a doporučuje svojim čitateľom slovenské 
časopisy, udáva ich predplatné a adresy a radi, iby si 
ich alebo oni alebo svojim doma predplatili.

Dodala k nemu niekoľko riadkov: "Čujte slová nášho 
žijúceho proroka tam pod tými nebotyčnými Tatrami Co 
chce od nás?

“Aby sme nezabudli na svojich bratov tam za ďale­
kými oceánom Aby sme ich napomáhali v ich zápasoch 
o jestvovanie slovenského národa"

Jednota sa nedotkla podstaty jeho článku, vychýlila 
iba vedľajšiu myšlienku starostlivosť o starý kraj. Vajan- 
■ký však väčšmi zdôrazňoval potrebu amerického ducha 
na Slovensku Problém, ktorý tu Vajanský prvý raz nad­
hodil sťažnosť, žc väčšina navrátivších sa Slovákov za 
pada do starého prostredia, objavoval sa aj v rokoch ne­
skorších veľmi často na stranách slovenských časopisov 
Dr Blaho sa s nim Často zaoberal.

To, čo Vajanský hľadal, vzniklo, ale potrebovalo to 
čas na dozretie

V tomto roku do Ameriky prišiel A. V. Kozak, neskor­
ší predseda IKSJ.

Pán Boh nám dni krásnu 
nedeľu 26. júna a tak sa nim 
22. Slovenský Jednotársky 
Deň nn pozemkoch KJ v Mid- 
dletownc vydaril t každé­
ho ohľadu. Mali sme vyše 500 
návštevníkov. A čo holo veľ­
mi potešiteľne, z tohto skoro 
celú štvrtinu tvorila mládež. 
Okres Rev. Stefan Eurdek 
vály dbal na to, abj sme sa

očarujúce pozerať túto dro- 
botinu v krojoch. A vykrúca­
li sa tak majstrovsky ako o- 
zajstné umelkyne. A spev im 
šiel do srdca.

♦ ♦ ♦
A v športových pretekoch 

pod vedením bratov exeku­
tívneho podpredsedu Jána A. 
Sobota a direktora športu 
Augusta Hurbana sme videli 
brať účasť do SO dlrtok. Boli 
to primeranú detské preteky. 
Jcdnotský pozemok bol sved­
kom výkonov, ktoré by sa ma­
li ujať v každom okrese a v 
každom spolku.

♦ * *
Ale dojatí sme boli aj úča- 

Bťtnmsšrctrýcdnotárekyeh-v«- 
teránov. Nebudeme ich spo­
mínať po mene, ale prišli z 
New Yorku a prakticky z kaž­
dého kúta Pennsylvanie 
Pravda, náš Okres bol prime­
rane zastúpený, vďaka hlav­
ne Phocnixvillu. Philadelphii, 
Bcthlehcmu, Allentownu, Ca 
tasauque. M a h a n o y City, 
Freelandu. Hazletonu a sused­
nému Lebanonu I Stccitonu 
ba i Wilkes-Barre n Scranto- 
nu.

♦ * *
Naše vrelé vďaky patria 

hlavne newyorkskýin a union 
townským jednotúrom. ktorí 
prišli nn bušoch a vybrali na­
ozaj jednotáraky výlet na na­
šu slávnosť. Aj z Johnstownu 
snic mali peknú delegáciu. O 
stavovali teda s nami ďalšie 
tri okresy: Msgr. Knisuľn. 
Rev. Gelhofí a Rev. Martvoň. 
A oslavoval) dôstojne.

* * *
Počas sv. omše ozýval sa 

hlas našich ctihodných ses­
tier. ktoré v peknom počte 
sa zúčastnili na tejto udalosti 
a ktorým patri naša vrelá 
vďaka za prípravu oltára a za 
starostlivosť o dietky aj za 
prepustenie kuchyne a iných 
vhodných miestnosti.

• * *
Kaplán C stavu dp. Ján Ze 

man, O. S. B., povedal zname­
nitá kázeň o našej KJ. Zaslú­
ži si plnej publicity a my ju aj 
zverejníme. Je to kus histó­
rie, ocenenie práce, na ktorú 
sme sl v nedeľu spomínali v 
modlitbách i v celom progru- 
me.

♦ ♦ *
Našu slávnosť poctil hlav­

ný duchovný SSK. dp. Ján 
Senglár. S. T. L., z Philadel­
phie. ktorý môže byt právom i 
hrdý na mimoriadne veľký zá­
stup svojich veriacich í farní­
kov zo susednej osady sv Ag­
nesy, ktorí prišli do Middle- 
lownu. Jeden z farníkov sv 
Agnesy, známy brat Sás po­
mohol publicitou na rozhlase, 
žc sme mali takú peknú ú- 
časť.

» ♦ ♦
A nakoľko sme dobrí suse­

dia so stecltonskýml Slovinca­
mi a Chorvátmi, aj tých sme 
tu mali pekný počet. Prišli na 
čele s dp. Viliamom Primora- 
com. Ba niektorí nám aj po­
máhali pri práci Ozaj brat­
ská kooperácia.

* * *
A keď je reč o práci, nuž 

veru ta hŕstka Slovákov z 
Middletownu a Stccitonu po­
dala obdivuhodný výkon. Ma­
li sme osoby, čo pracovali ce­
lé večere pred Jednutárskym 
Dňom a v nedeľu boli celý deň 
na nohách Bez nich nič by 
sme neboli dokázali. Boli to 
všetko úradníci a členovia 
spolku sv Petra c 278 KJ a 
spolok sv Jozefíny ŕ 383 ŽJ 
ako i č. 321 KJ Jadro pracov­
níkov sa grupovalo z našej 
tlačiarne

* O *
Pri rečníckom programe 

sme boli tak struční, ako sme 
mohli byť. Brat hl. redaktor 
Filip A. Hrohák musel odísť 
do Youngstown. Ohlo, na Slo­
venský Deň a tak jeho miesto 
zaujal ako rečník hl. lekár Dr. 
Rudolf E Medien, ktorého ne­
treba našej verejnosti pred­
stavovať. Hovoril od srdca k 
srdcu. Práve tak nadšene ako 
aj predseda nášho okresu a 
exekutívny podpredseda KJ 
brat Ján A. Saliol.

* * *
Brat hl. dozorca Jozef C. 

Krajsa podal ako obradník 
skvelý výkon Je on telom i 
dušou Jednote oddaný, slúži 
jej a myslime, žc v ňom o-

právnene márna všetci veľkú 
nádeje Vôbec, naši jednotári 
v Allentown sa činia a radí 
sme. že tam majú toľko mla­
dých pri vesle. Boh Im žehnaj.

♦ ♦ ♦
Kadi sine privitnli medzi se­

bou bývalých hlavných úrad­
níkov, bratí Juraja BaJuha, 
hr. Jozefa Krajnú at a Sto- 
fana Eugleho oko aj nášho 
na konvenciách tak dobre zná­
meho brata Kráľoviča. To bol 
taký rad jednotárskych vod­
cov, pri pohľade na ktorý nám 
srdce zajasalo.

• v ♦ ’
A prišli skoro všetci Okcea- 

ni úradníci. Bratia Grjlí, 
Gazdík._Pso ta, okrem už «po­
míňaného br. predsedu, pod­
predsedu a tajomníka (Sabol, 
Krajsa Engle) vykonali svo­
ju úlohu znamenite. Oni topo­
li vždy, čo nalievali oheň*« 
nadšenie a tak to bolo aj te­
raz.

♦ ♦ ♦ -
Pokiaľ ide o americkú 

stránku veci, o tom sa dozvie­
te viac z reči, ktorú nám po­
stal práve v nemocnici sa na­
chádzajúci kongresník Walter 
Mumm a. Jeho-slová najlepšie 
dosvedčia, že v kongreeniko- 
vi. vo volebnom dištrikte kto­
rého je naša redakciu a Ústav, 
mame oddaného priateľa. Nie­
len ako osobu, ale vôbec naša 
slovenskú a nadovšetko jed- 
notárska rodina.

* * *
A musíme sa verejne poďa­

kovať aj middletownskému 
časopisu Middletown Journal, 
ktorý nám dal skvelú publi­
citu. venujúc nám pekný člá­
nok na prvej strane s titulom 
na 8 stĺpcov a vyslal na osla­
vu osobitného zpravodajcu & 
fotografistu. Pekne referova­
li o našom podniku aj hams- 
burgaké denníky, ktoré vždy 
najdu slovo uznania pre Slo­
vákov. keď je na to vhodná 
príležitosť

* * *
Radi zaznamenávame, ž* 

polícia mestečka Lower Swa­
ts r a Township, v ktorého cho­
tári leží naša jednotňrskn 
farma, bola nám na veľkej 
pomoci pri zdolávaní premáv­
ky. V vstali nám troch policaj­
tov. Mali sme šesť autobusov 
a do 70 aut. nuž to lepšie bo­
lo dirigovať policajtom ako 
neodborníkom.

* * *
Jedným slovom Všetkým a 

každému osobité kto sa priči­
nil prácou, účasťou, modlit­
bou a dobrým slovom o ú- 
spech (a bol to naozaj pekný 
jednotársky úspech) nášho 
nedeľného podujatia, čo naj- 
srdečnejšie vďaky. Pán Boh 
žehnaj dobrých pracovníkov. 
Daj dlhého života pionierom 
a mnoho horlivosti mladším. 
V práci za vzrast KJ. za jej 
dobro, za šľachetný a pekný 
Furdckov program vytrváme. 
A voláme i ďalej do tejto prá­
ce každého amerického Slová- 
ka-katolíka

• * ♦
A prosíme vzdialenejších 

bratov a sestry, aby nám ne­
mali za zlé, že sme dopriali 
trocha viac publicity nášmu 
22. Slovenskému Jcdnotárske- 
mu Dňu. Urobili hy sme to 
vždy, krby pracovníci poslali 
podrobnú zprávu. A o fn ide, 
aby sme si aj sami robili re­
klamu. Na to máme svoj or 
gán n schopných ľudí. Co m 
pripravuje, treba ohlasovať 
a čo sa vykonalo, slušne a dô­
stojne zaznamenať, aby vede­
li o nás všetci jednotári n aby 
aj pre históriu sa doložilo, ako 
jednotári žili a pracovali nn 
jednotlivých miestach, v prí­
slušných okresoch a v spol­
koch.

♦ « ♦
Želáme aj ostatným jedno- 

lárskym okresom toľko rado­
sti a úspechu pri tohtoroč­
ných slávnostiach, ako sme 
mali my s našim okresom 
Rev. Stefan Furdck vo Vý­
chodnej Pennsylvanli

♦ ♦ ♦
Nezabudnime ua 10. júl: 

Putujeme do Trentonu na cy- 
rilometodejsku púť. Celý ame- 
ricko slovenský východ by 
tam mat hi f. To je najlepší« 
manifestácia našich kresťan­
ských n vlasteneckých citov, 
keď verehr vyznáváme vieru 
svojich otcov.

Majiteľ a vydavatel — Publisher and Proprietor
PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKA JEDNOTA

v Spojených štátoch Amerických

Pred piatimi rokmi agenti Moskvy a Prahy poslali 
Matúšovi Ceníkoví do Mnichova pekelný stroj Tak sa 
báli Ccrnáka a myšlienky, za ktorú bojoval že siahli na 
jeho život Iba najlepších synov národa popravujú poli­
tickí nepriatelia. Len vytrvalých bojovníkov sa zbavuje 
komunizmus a imperializmus takým podlým spôsobom, ako 
sa zbavili Matúša Černíka

Svetlá pamiatka Černíkova nám zostala Zostáva nám 
živá myšlienka slovenskej statočnosti za ktorú Čcrnák 
položil to najcennejšie, svoj život Aj keď azda podstatne 
sme sa dolej nedostali v boji o slovenskú samostatnosť, 
ako sme bok za života Cernákovho, predsa program, ktorý’ 
on obhajoval a. za ktorý zomrel, zostal absolútnej väč­
šine Slovákov svätým. Je to program nepoddájnosti a 
národnej hrdosti. Cernák kázal milovať viac národ ako 
seba, viac obetovať za dobro celku ako za svoje osobné 
pohodlie a vytrvať v žertvách až do konca.

Pred Černákom i po ňom tiekla slovenská krv z poli­
tických dôvodov. Dnes myšlienka slovenskej samostatno­
sti nie je len ozrejmením ideovým nie je heslom stra­
níckym, ale je živou súčiastkou národnej jestvy. Krv 
martýrov ju posvätila a tak vyniesla na samy vrch ol­
tára národných túžob. V tomto je konečne hodnota kaž­
dého mučeníctva. Za malicherne veci ľudia nezomierajú 
Do bojov sa ide za cclonarodnó^Uujmy a celoľudské hod

1 noty. A kto položí svoj život na oltár vlasti, vykonal jej 
službu najkrajšiu.

Ale my. čo sme osireli po Hlinkoví, Tisov;, Sidorovi. 
Ceraákovi. Hrušovskom a Lachovi, nemáme si len pripo­
mínať z času na čas veľké mená a veľké obete Máme z 
pokladov, ktoré nám zanechali nositelia tých převzácných 
mien, žiť Máme ich vieru rozhojňovat. Ich nadšenie rozo­
sievať, vziať fakľu do svojich rúk a držať ju vysoko po-

"V Amerike je viac mládencov než dievča. '. plat . 
Jednota. "V posledných časoch sa však tratia t nevesty 
zo Šariša Nejedna dostane fotografiu od jej známej. Že, 
veru naše Slovenky sú tu fajne poobliekané a dobre vyc:- 
frovane. to je stars vec. Však tak to chcú americké oby­
čaje Vypátrajú tedy ony i na fotografiách dobre. Nejed­
nej mladej Slovenke v starom kraj; srdce zatúži za tou 
Amerikou, vlastne za tými peknými Šatami, prsteňmi ná-, 
ušnikmi atď. ktoré vidi na fotografiách. A tak sa Káva, 
keď jej pošle nejaký Janíčko nielen ľúbostný lístok ale aj 
šifkartu v ňom, ihneď utečie do Ameriky (Jednota P. 
I.. č. 121

, Takto začalo sťahovanie žien a budovanie slovanských 
rodin v Amerike. Príliv peňazí však mal okrem radost­
ných a zdravých stránok aj stránky zle a chudobne Príliš 
marnotratné utrácanie, vzmáhal sa po biede nezdrav“, pre-i 
pych

"Ženy majú teraz nebo v Šariš: Zemplíne a.p dru­
hých hornouhorských stoliciach ’, písala Jednota Ženičky 
naše si vedia veľmi dobre vážiť tých doiankov. ktoré do­
stávajú z Ameriky Od tej doby čo nastalo vysťahovalec-1 
tvo do Ameriky, panuje v Hornom Uhorsku taký luksus, 
že ho tam nikdy predtým nevideli. Drahé hodvábne šaty. 
Hliníky, to je čosi obyčajné u našich Sloveniek v starom 
kraji. to má už aj najpoelednejšia želiarka. Keď je nejaký 
trh. zoberie sa 8-10 ženských na jeden voz a idú kupovať 
2e pn tom navštívia všetky sklepy od cukernika počnúc 
až po všetky krčmy a hostince, to sa samo sebou rozumie 
Že pn tom bohaté vycifrovaná. vínom pivom a páienkou 
opojená Slovenka ľahko zapomenie na svojho verného mu­
ža. ktorý v baniach kope a azda so svojim životom zapasi 
to sa tiež samo sebou rozumie Ako píšu star okrajov c 
noviny, ešte nikdy na Slovensku nebolo toľko rozličných 
ľúbostných afér, ako je teraz Žije to všetko na vieru

Peniaze vyvolali ešte jeden problem — defraudácie.
Množstvo listov z Ameriky, v ktorých boh peniaze, 

začal; lákať nesvedomitých poštárov ku krádežiam Krá­
deže sa rozmohli v toľkej miere že na jeseň roku 1891 mi­
nister pôšt, trenčiansky rodák ale maďarón Barok pou­
žil na zamedzenie celkom ojedinelý a nezvyklý spôsob ka­
zateľnice Na jeseň roku 1891 obratli sa obežníkom na vše­
tkých kňazov v Uhorsku a požiadal ich. aby z kazateľnice 
poučili ľud, čo má robiť, keď mu pošta nedoručí riadne 
peniaze poslané z Amerky. Po celom Uhorsku kvitli de­
fraudácie amerických peňazí listy sa tratili, z iných celá 
alebo čiastočná suma zmizla Kňazi mali ľudu vysvetliť 
keď majú listovné ohlásené peniaze a dlho neprehodia, 
aby to hlásili Keď dostanú list otvorený, aby to hlásili 
na obecnom dome a notár musí to hlásiť .«lužnému do 
8 dni musí mu dať odpoveď, inak sa zakročí hore.

Maďarská vláda vydala nariadenie, aby pošta zadržala 
všetky tlačivá a korešpondenciu, ktorá by propagovala vy­
sťahovalectvo do Ameriky.

3. Recnigrácia a jej duch
Už v týchto rokoch tisíce Slovákov sa vracalo z. Ame­

riky domov Niektorí dosiahli, čo chceli, s bohatým zárob­
kom vracali sa domov, kde chceli začať nový, slobodnejší 
život. Iní sklamaní, stratiac aj to malo vracali sa domov, 
lebo nenašli to. čo hľadali. Silné muselo byť toto prúde­
nie už roku 1891. keď mu venoval veľkú pozornosť na 
stranách Národných Novín Svetozar Hurban Vajanský.

Vajanský bol sklamaný navrátivšími sa Sledujúc prud­
ký vývoj slovenského života v Amerike očakával že na­
vrátivší sa Slováci prinesú do slovenského prostredia fak­
ľu zapálenú na tomto olympijskom slovenskom ohni a bu-

Jednota

JADIERKA

PÄŤ ROKOV OD ČERNÁKOVEJ VRAŽDY

Rozvírila sa nova myšlienka a začala sa zbierka na 
malý seminár sv. Cyrila a Metoda, ktorý idú postaviť v 
Ríme Len pred niekoľkými týždňami prišiel sem Msgr 
Jozef Tomko aby začal širokú akciu medzi nami. Ozvenu 
našiel Prišla prvá a veľká pomoc zo slovenského kláštora 
otcov benediktínov. Kapitula odhlasovala $50,000 00 Je 
to veľká suma že možno povedať, že seminár bude stáť. 
A my s dovolíme tvrdiť žc po malom seminári príde aj 
veľký seminár n žc v Rime budú mať slobodní Slováci- 
katolici svoje stále a isté stredisko

Viac ráz sme počuli vítať hosti v kláštore sv Andrcja- 
Svorada. A osvp. opát Teodor Kojíš OSB. pri takej pri- 
leiitoeti hovorieva

Cíťte sa ako doma Co je naše, je i vaše Toto ja slo­
venský kláštor. Americkí Slováci ho vystavali a udržujú 
ho zo svojich milodarov Preto patri americkým Slovákom 
a národu vôbec. My mnísi sme len správcami týchto budov 
a staráme sa o študentov a o svoj dorast.

Ako spravujú svoj kláštor a ako opatrujú dedičstvo 
otcov, o tom sme písali na tomto mieste v minulom čísle 
Jednoty. Vydal o tom svedectvo cirkevný hodnostár Ne- 
Slovák. Nebudeme jeho slová opakovať Ale dodávame 
17. júna vydali slovenskí otcovia benediktini nové a krás­
ne svedectvo, ako im leží osud Slovenska na srdci Prví 
sa prihlásili, keď treba vybudovať nový slovenský ústav, 
seminár v nepremožiteľnom Ríme.

Z úst osvp. opáta Kojiša neraz sme počuli aj sľub, 
že jeho túžbou je. aby raz z opátstva sv. Andreja-Svorada 
odišli misionári na Slovensko a tam založili benediktinsky 
kláštor alebo i viac kláštorov. Dnes clevelandské opátstvo 
je jediným slovenským benediktinskj-m opátstvom A to 
že sa prihlasuje s $50,000 00 na výstavbu seminára pre 
výchovu kňazov, ktorí budú určení pre oslobodene a slo­
bodné Slovensko, dokazuje že jeho vznešený opát dáva 
nám príklad, ako sa treba starať o umlčanú Cirkev.

Myšlienka seminára sv. Cyrila a Metoda je myšlien­
kou veľkou a svätou. Tak ju treba chápať a tak na ňu po­
zerať. Ide sviatok sv. Cyrila a Metoda. Veríme, že túto 
príležitosť každý americký Slovák využije aby nasledoval 
príklad otcov benediktínov a že Msgr Tomko nám zane­
dlho verejne oznámi, že potrebných $100,000 00 už mame 
a že sa ideme pustiť do stavby seminára Dajlo. Bože'

SEMINÁR SV. CYRILA A METODA

K. Čulen:
SLOVENSKÝ ŽIVOT V AMERIKE V ROKU ZRODENIA
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SVATÉ EVANJELIUM.

Michal Dora na věčnosti

Oslava cirkevného sviatku 
Božieho Teta boh v ncdcTu 
19 júna po prvý raz pri o- 
sade Fv. Benedikta v Cleve­
lande. Vykonala sa Btarokra- 
jovým spôsobom. Iste mnohí 
sa ešte dobre pamätajú. ako 
m tento sviatok oslavoval 
na Slovensku. Štvrtok kedy 
padne sviatok Božieho Tela, 
bol veľkým sviatkom na Slo­
vensku. Po slávnostnej st. 
omši sprievod veriacich sa 
uberal dolu dedinou, alebo 
mestom k štyrom vonku po­
staveným oltárom A veru 
bola to í«í pre rodinu mat 
na priedomí postavený oltár 
v tento sviatok.

Dnes na Slovensku táto o- 
siava sviatku x úplne zaká­
zaná a len v ojedinelých prí­
padoch sa objave Tu ' A- 
mchke sa obyčajne odbavuje 
tento sviatok, ako vieme, na­
sledujúcu nedeľu, a to vo 
vnútri kostola. Len v malo 
kostoloch sa tento sviatok s 
procesiou odbavuje vonku (

Na svätodušnú nedeľu 5. júna 1960 svätý Otec Ján 
XXHI. uverejnil osobitný apoštolský lut (“motu proprio“), 
ktorým ustanovil prípravné komisie pre II. vatikánsky vše­
obecný cirkevný snem. Tuná podávame doslovný slovenský 
preklad tohto dôležitého dokumentu, začínajúceho sa slova­
mi: "Superno Del nutu — z vyššieho Božieho vnuknutia".

Zásluhou a povzbudením 
vdp. farára Falhra Michala 
laiku. OSB, a jeho kaplánov 
sa tento sviatok po prvý raz 
odbavil tu v Clevelande na 
veľkom priestranstve okolo 
slovenského kostola sv. Be­
nedikta. Kým na Slovensku 
zakazujú oslavovat tento 
sviatok a znemožňujú verej­
nú poklonu Prevelebnej Svia­
tosti Oltárnej, tak my tu v 
Amerike chceme to dvojná­
sobne vynahradiť.

Po slávnostnej sv. omši, 
ktorá sa skončila o pol dva­
nástej. celebrant vdp. Matej 
Book, OSB, kaplán tmdy s 
monštranciou kráčal za asis­
tencie Kolumbových Rytie­
rov pod baldachinom stre­
dom kostola. Pred nim bolí 
skautky, skauti, žiaci s žiač­
ky z osadnej školy a všetky 
spolky pri osade sv. Bene­
dikta. Za Sviatosťou Oltár­
nou šiel spevokol osady, kto­
rý pod vedením organistu p, 
Jozefa Duriša spieval sloven­
ské cirkevne piesne zs do- 
prevodu dychovej hudby slo­
venských katolických veterá­
nov pod vedením R. Zanxiš- 
ku Zs spevokolom nasledo­
vali ostatní veriaci Štyri ol­
táre boli postavené vonku. 
Jeden pred kostolom pn so­
che Panny Márie Fatimskej, 
jeden pred budovou osadnej 
školy, jeden pred halou a po­
sledný na druhej strane kos­
tola. Takto početný zástup 
veriacich sa mal možnosť ve­
rejne pokloniť Pre velebte j 
Sviatosti Oltárnej. Bola to 
krásna a nezabudnuteľná o- 
slava. Čudu bolo veľa.

Veríme, že táto oslava sa 
rozšíri po všetkých sloven­
ských kostoloch v Clevelan­
de. ba I všade po celej Ame­
rike Daj. Boíe. aby sa tento 
Bohu milý podnik rozšíril aj 
všade tam. kde ešte takto 
verejne ho neoslavujú. Na­
hraďme my tu dvojnásobne 
to, čo na rodnom Slovensku 
násilne utrácajú!

T. G.

lariátu bude stáť na čele pre-  
lát, ktorého zvolíme My sami 
a podobne My určíme aj jeho 
členov a poradcov.

9) Ďalej, aby sme väčšmi 
prejavili Našu lánku a blaho­
sklonnosť voči tým, čo sa ho 
nosia kresťanským menon- 
ale sú oddelení od tejto Apo 
štolskcj stolice, ustanovuje­
me osobitnú radu alebo sekre­
tariát. aby aj oni mohli sledo­
vať práce koncilu a ľahšie 
nájsť cestu k dosiahnutiu tej 
jednoty, "za ktorú sa Ježiš 
tak vrúcne modlil k nebeské­
mu Otcovi”; tento sekretariát 
bude zriadený ako vyššie spo­
menuté komisie a bude mu 
predsedať TčäraiľfllrTrtôTíhô 
My vyvolíme.

10) Ustanovuje sa napo­
kon ústredná komisia, ktorej 
budeme predsedať My. ä už 
osobne alebo prostredníctvom 
Nami označeného kardinála. 
Cicami Ústrednej komisie bu­
dú predsedovia jednotlivých 
komisii, niektorí ml kardiná­
li, ako aj biskupi z rozličných 
časti sveta.

11) Ústrednej komisii sa 
pridá aj určitý počet porad­
cov. vybraných spomedzi bis­
kupov a význačných duchov­
ných.

12) Ústredná komisia bude 
mať svojho tajomníka, ktorý 
bude generálnym tajomní­
kom.

13) Členov, poradcov a ta­
jomníka Ústrednej komisie 
volíme My sami.

14) Úlohou Ústrednej ko­
misie je sledovať a podlá po­
treby koordinovať prácu jed­
notlivých komisii a predo- 
strieť Nám ich náležíte uvá­
žené konklúzie, aby sme mo­
hli určiť otázky, o ktorých sa 
má rokovať na všeobecnom 
cirkevnom sneme.

Ústredná komisia urči aj 
pravidlá, podľa ktorých sa 
má konať budúci koncil.

15) Napokon sa zriadia o- 
sobitné sekretariáty pre or­
ganizovanie hospodárnych a 
technických otázok, súvisia­
cich so zajedaním koncilu

Všetko, čo sme pokladal: za 
dobré ustanoviť v tomto do­
kumente, chceme a nariaďu­
jeme, aby bolo platné a ne- 
zmenene. tak ako sme roz­
hodli. vo svojom celku i v jed­
notlivých častiach, bez toho, 
že by mu mohlo prekážať čo­
koľvek protivného.

Dané v Rime, pri svatom 
Petre, dňa 5. júna, na svia­
tok Zoslania Ducha Svátého 
roku 1960, ktorý je druhý 
Nášho pontifikátu.

PÁPEŽ JÁN XXIII.

niverzity, pobádané tou istou 
horlivosťou, predložili Nám 
želania a štúdie o predmetoch, 
z ktorých bude mať Cirkev 
veľký osoh

My sami sme tieto výskum- 
_nč_nráce1_konan£ 8 toľkou 
svedomitosťou, osobne sledo­
vali a vyhradili sme si veno­
vať tú najväčšiu pozornosť 
radám a želaniam biskupov, 
návrhom Posvätných úradov 
rímskej kúrie, ako aj žela­
niam a štúdiám univerzit 
Vzdávame teda Bohu úprim­
né vďaky za to, že Naša vý- 
zva mala takú veľkodušnú a 
horlivá ozvenu u Našich cti­
hodných bratov a milovaných 
synov.

Z tohto hojne nazbieraného 
materiálu je teraz jasné, čim 
sa má zapodievať budúci vše­
obecný cirkevný snem pre 
dobro Cirkvi a na spásu du­
ši: nadišiel teda čas ustano­
viť s pomocou Božou komisie, 
ktoré sa budú usilovne veno­
vať štúdiu otázok, o ktorých 
sa bude môcť rokovať na kon­
cile Budú sa skladať z kar­
dinálov, biskupov, ďalej cir­
kevných činiteľov vynikajú­
cich čnosťami a vedomosťami, 
tak zo svetského ako aj re­
hoľného duchovenstva z roz­
ličných čiastok sveta, aby sa 
aj v tomto odzrkadľovala ka- 
tolickosť Cirkvi.

A tak týmto apoštolským 
lietom, uverejneným z Nášho 
vlastného rozhodnutia (“mo­
tu proprio”) ustanovujeme a 
nariaďujeme nasledovné:

1)Pre prípravu D. Vati­
kánskeho všeobecného cir­
kevného snemu sa zriaďujú 
Prípravné komisie, ktorých ú- 
lohou jc študovať otázky po­
dľa Nášho výberu, berúc do 
úvahy želania biskupov a ná­
vrhy Posvätných úradov rím­
skej kúrie.

2)Jednotlivé komisie m 
môžu podľa potreby rozdeliť 
na oddelenia (sekcie) alebo 
podkomisie.

3) Každá komisia bude 
mať svojho predsedu a určitý 
počet členov Predseda bude 
niektorý z kardinálov, kým 
členovia budú vybráni spo­
medzi vynjkajúcich osobnosti 
episkopátu a duchovenstva.

4)Každej komisii sa pri­
dajú niekoľkí poradcovia — 

; odbornici.
5) Každá komisia bude 

mať svojho tajomníka.
6)Predsedov, členov, ako 

aj poradcov a tajomníkov jed­
notlivých komisií vyvolíme 
My svojou vlastnou autoritou

7)Je ustanovených desať 
prípravných komisii: ak bu­
de potrebné, môžu sa ustano­
viť aj ďalšie podľa Nášho 
dobrozdama. Ustanovené sú 
tieto komisie:

a)Teologická  komisia, kto­
rej úlohou je skúmať otázky 

i týkajúco sa svätého Písma, 
posvätnej tradicie, viery i 
mravov.

b)Komisia  pre biskupov a 
správu diecéz

e)Komisia  pre disciplínu 
duchovenstva a kresťanského 
ľudu:

d) Komisia pre rehoľní­
kov;

e)Komisia  pre vysluhova­
nie sviatosti:

f)Komisia  pre posvätnú li­
turgiu .

g)Komisia  pre štúdiá a se­
mináre :

h)Komisia  pre východné 
cirkvi;

i) Komisia pre misie.
j)Komisia  pre laický apo­

štolát a pre všetky otázky tý­
kajúce sa katolíckej, nábožen­
skej a sociálnej akcie

8) Okrem toho sa ustáno 
vuje sekretariát, ktorý- sa bu­
de zaoberať otázkami, týka­
júcimi sa moderných pro­
striedkov šírenia myšlienok 
(ako sú tlač, rozhlas, televi 
zia. kino atď i Tomuto sekre j

košiiik z márnivého pohára telesností, aby utíšil žízeň svojej 
duše a v rozkošiach ukojenie — ale pokoj nenašiel No »v 
Písmo hovorí: “Bezbožnici pokoja nemajú.“ Preto nena­
chádza pokoj milionár a pn svojom ohromnom kapitále stá­
va «a samovrahom. Preto vyznáva Šalamún- “Neodoprel 
som. čo si zažiadali moje oči, ani srdcu som nebránil poží­
vať všelijakú rozkoš a keď som sa pozrel na to. čo vykonali 
moje ruky a na prace, pn ktorých som sa potil videl som 
vo všetkom márnosť a trápenie ducha.“

Za biednu šošovicu rozkoši a slávy tohto sveta zriekli 
sme so prvorodeného práva na nebo. Boháč v pekle za svoje 
milióny ncdoatal ani kvapku vody, aby si ovlažil jazyk. Pre 
to kričal až sa peklo triaslo "Horím, blčím v tomto plameni 
u nemám pokoj!"

Takúto odplatu má práca bez Krista. Skoda sa duť 
Kto bez Krista, áno. proti Kristovi pracuje, nemá pokoj ani 
ho mať nebude

Ako sa leda zariadiť, čo robiť?
Sv. Vincent hovorí: “Verte, mi. že traja robotnici viacej 

vykonajú v jeden deň s Bohom, ako sto iných bez Bolia. 
Preto volajme so sv. Petrom: “Kriste, Ježišu, na tvoje slovo 
rozostnem sieť! Preto robim, preto chodím, preto vravim. 
lebo Boh to chce a tak ako Boh chce.“

Hor' sa leda do takejto prace za Boha pre Boha! Len 
máličko vytrvať a odmena je istá.

Dozvedáme sa, že Stolán- 
kovci v Ottawě, Kanada, ma­
jú novú radosť. Ich dcéra 
Margita dosiahla stupeň dip­
lomovanej učiteľky na Otta­
wa Teacher's College.

SI. Margita Stolariková sa 
narodila 16. februára 1940 v 
Turč. Sv. Martine. Evakuova­
la začiatkom roku 1945 do 
Rakúska s rodičmi, kde za­
čala chodiť do slovenskej ško­
ly nasledujúci rok. Po zániku 
školy chodila do nemeckej 
školy až do odchodu do Ka­
nady, čo sa stalo koncom ro­
ku 1950.

Po príchode do novej vlasti 
navštevovala anglickú školu 
v Hull, Quebec, a od roku 
1954 v Ottawy Vyššiu školu 
skončila v roku 1958. Študo­
vala nasledujúce dva roky na 
Ottawa Teacher's College, 
kde teraz dokončila predpísa­
né skúšky ako jedna z najlep­
ších študentov triedy, dosiah­
nuc titul učiteľky.

Je to jedna s prvých diplo­
movaných učiteliek z najnov­
šej slovenskej emigrácie. Do­
stala hned miesto v Ottawě a 
od septembra tohto roku bu­
de učiť na výberovej škole v 
Rockliffe

Stolánkovci poskytli z o 
svojich skromných prostried­
kov svojim dietkam všetko, 
aby im umožnili vysokoškol­
ské vzdelanie Je to príkladní 
starostlivosť. Srdečne blaho­
želáme novej učiteľke i šťast­
livým rodičom.

EPIŠTOLA NA ŠTVRTÚ NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čítanie z listu  Pavla apoštola Rimanom, hlava 6. verš 18-28.

Bratia! Súdim veru, to utrpenia terajšieho času tue sú 
rovné slávo, ktorá sa má na nás zjaviť. A všetko stvorenie 
• dychtivou túžbou očakáva zjavenie sa synov Božích. Lebo 
stvorenie bolo podrobené skaze márnosti nie dobrovoľne, 
ale od Toho, ktorý ho podrobil v nádeji, že aj samo stvorenie 
bude vyslobodené s otroctva okazy do slobodnej slávy dietok 
Božích Veď vieme, že všetko stvorenie spoločne vzdychá 
a spoločne sa zvíja v bolestiach až dosiaľ. A nielen ono. ale 
aj my sami, ktorí máme prvotiny Ducha, aj my sami v sebe 
upime, očakávajúc plnosť synovstva Božieho, vykúpenie 
svojho tela.

Myšlienku zvolať vteobec-' 
ný cirkevný snem pokladali 
sme za vyššie Božie vnuknu­
tie, ktoré skrslo v Našej my­
sli hneď na začiatku Nášho 
pontifikátu ako kvet nečaka­
nej jari. Veď z tohto sláv­
nostného zhromaždenia bisku­
pov okolo rímskeho pápeža 
Cirkev, milovaná nevesta 
Kristova môže zažiariť v 
týchto búrlivých časoch no­
vým a prenikavejším leskom; 
a opäť je nádej, že tí. čo sa 
honosia kresťanským menom, 
ale sú oddelení od tejto Apo­
štolskej stolice, počúvajúc 
hlas Božského Pastiera, vrá­
tia sa do jedinej Cirkvi Kris­
tovej.

Ked sme teda dňa 25 ja­
nuára 1959, vo sviatok Obrá­
tenia svätého Pavla Apoštole 
po bohoslužbách v Ostijskej 
bazilike — na ktorých sme sa 
osobne zúčastnili — prejavili 
Náš úmysel Posvätnému kar­
dinálskemu sboru zvolať vše­
obecný cirkevný snem, kardi­
náli to privítali s radosťou a 
nadšením. Potom dňa 17. má- 
ja. na sviatok Zoslania Ducha 
Svätého, menovali sme Pred- 
prípravnú komisiu pre vše- 
obecný cirkevný snem, aby 
sa začiatočné práce previedli 
8 príslušnou starostlivosťou; 
komisia sa skladala z vynika­
júcich prelátov Rímskej kúrie 
na čele s Našim milovaným 
synom, štátnym sekretárom 
kardinálom Dominikom Tar- 
dinim.

Nato sme v Našej pn ej en- 
cyklike oznámili, že hlavným 
cieľom tohto všeobecného 
snemu bude "pričiniť sa o 
vzrast katolíckej viery, o spá- 
nonosnú obnovu mravov kres­
ťanského ľudu a prispôsobiť 
cirkevnú disciplínu potrebám 
našich čias. Bude to zaiste 
krásny prejav jednoty, prav­
dy a lásky a dúfame, že pri 
pohľade naň aj ti, čo sú oddě­
leni od tejto Apoštolskej sto­
lice. pocítia sladkú túžbu po 
jednote, za ktorú sa Ježiš 
Kristus tak vrúcne modlil k 
nebeskému Otcovi". (Sne. 
“Ad Petri Cathedram '. 29. jú­
na 1959. A. A. S.. LI. s 511)

Okrem toho sme stanovili, 
aby sa budúci všeobecný cir­
kevný snem, vzhľadom na 
miesto svojho konania, volal 
Druhý vatikánsky.

Predpripravná komisia vy­
konala dielo ktoré sme jej 
zverili, s tou najväčšou »la- 
rostlivosťou: nadviazala »ty­
ky s biskupmi, aby Ich požia­
dala o rady a návrhy o ve­
ciach. ktorými by sa mal u- 
podievať koncil; potom s veľ­
kou dôkladnosťou usporiada­
la vyše dvetisíc odpovedi, kto­
ré s veľkou radosťou a úprim­
nými žičeniami poslali bisku­
pi a preláti; napokon uvedo­
mila o nich Posvätné úrady 
rímskej kúrie, pre ktoré boli 
tieto rady a želania veľm. o 
sožne pn zostavovaní Nám 
predložených návrhov. Okrem 
toho cirkevné a katolícke u-

N. S. Pittsburgh, Pa. _ 
Pred niakoľkými dňami syn 
Juraja a Anny Jakabcino- 
vých graduoval z chýrnej Du­
quesne univerzity, ktorá Je 
tiež známa ako katolícka uni­
verzita, lebo ju založili a vedú 
otcovia S v. Ducha (Holy 
Ghost Fathers);

Mladý Juraj Jakabčin štu­
doval obchodnú administrá­
ciu a účtovníctvo. V mene 
spolku sv. Michala č. 2 KJ 
gratulujem nášmu členovi a 
prajem mu mnoho «daru. Bla­
hoželám jeho rodičom Jurajo­
vi a Anne Jakabčinovým. Som 
veľmi pyšný na mojich kmot­
rov, že dali úplné katolícke 
vzdelanie svojmu synovi, lebo 
najprv vychodil 8 tried osady 
sv Václava a potom tu dobre 
známu vyššiu školu North 
Catholic a konečne Duquesne 
Univerzitu

Je to radosť nielen pre gra- 
dualita a jeho rodičov, ale je 
to povzbudenie pre nás všet­
kých. lebo čim viac máme vy­
soko učených ľudí, tým stá­
vame sa cennejším národom.

Mladý graduant patrí do 
Jednoty od svojho narodenia: 
bol v našom Mládeneckom 
Oddelení č 42 a teraz je v čí­
sle 2. spolku sv. Michala Ar­
chanjela.

Andrej Holovanišin, 
predseda č. 2 KJ

Kannas City, Kans. — Spo­
lok sv Cyrila a Metoda č 403 
KJ smúti za bratom Micha­
lom Dórom, ktorý- zomrel dňa 
12. apríla. Bol dlho chorý- Mal 
70 rokov Smúti za ním man­
želka a jedna dcéra. Nech mu 
je večná pamiatka Nech od­
počíva v pokoji

Ignác Huska.

Cleveland. Ohio — Spolok 
»v. Jozefa č. 450 KJ stratilo 
veľmi dobrého pracovníka za 
i KS J brata Mateja Dulu. Brat 
Dula narodil m 19 februára 
1880 Pochovali sme ho 25 
mája z kostola sv. Vendelína 
na západnej strane Pochova­
li smr ho na cintoríne Kalvá­
ria. Tam je tiež pochovaná aj 
jeho manželka.

Brat Matej Dula bol v Ka- 
toliekej Jednote vyše 50 ro­
kov. Tiež bol starostom Mlá­
deneckého Oddelenia ŕ 37 sv. 
Stanislava za 25 rokov Bol 
veľmi činný a pracovitý.

Brat Dula bol pochovaný 
28. mája. Zádušnú sv omšu 
mal náš obľúbený Father 
Eduard J. Stanko. Asistovali 
mu Father Andrej P Labeta 
x Father Rostes. Truhlonosič- 
mi boli dvaja úradníci, predse­
da Anton Malinák. podpred­
seda Stefan Hudák Jan Pa­
li k Karol Prokop. Andrej Ivan 
a Ján Bednár

Vecné odpočinutie daj mu 
ň Pane a svetlo večné nech 
nu svisti. Nech odpočíva vo 
«vätom pokoji

Štefan Hudák.

Sviatok Božieho Tela 

v Clevelande

Stať za sv. evanjelia podľa Lukáša hlava 6. , verš 1-11.
Za onoho času, ked sa zástupy valili na Ježiša, abv po­

čuli slovo Božie, on zastal na brehu Genezaretekého lasera. 
Na jazere uzrel dve lode postávat: leb rybári totiž opustili 
a vypterali svoje siete. Tu vystúpil na jednu z tých lodi — 
patrila Šimonovi — a požiadal ho. aby trochu odtrhol od 
brehu. Potom sa posadil a z lodičky vyučoval zástupy. Keď 
dokončil vyučovanie, rozkázal Petrovi: Zavez na hlbinu s 
rozostříte svoje siete k loveniu’ Vtedy povedal Simon Peter 
takto: Majster, celú noc sme sa namáhali bez toho, žeby 
sme bob niečo chytili Ale na tvoj rozkaz, rozostriem slet 
Urobili tak. Vtedy zachytili veľké množstvo rýb. takže sá Im 
trhala síet Pokynuli preto svojim súdruhom, ktorí bolí na 
inej lodi aby im prišli na pomoc. Ti došli a naplnili obe loďky 
rybami, takže sa skoro až potápali Keď to videl Simon Pe­
ter. padol k nohám Ježišovým a prosil ho takto: Pane, odíď 
odo mňa. lebo som človek hriešny. Nadišla ho totiž hrôza i 
všetkých, čo boli s nim nad lovom, ktorý práve previedli: 
tak podobne I Jakuba a Jána, synov Zebedejových. ktorí boli 
v jednom združení spolu so Šimonom. Vtedy povedal Ježiš 
Šimonovi: Neboj sa! Odteraz budeš ľudí loviť. Keď pritiahli 
lode k brehu, zanechali všetko a šli za ním

VÝKLAD
Raz boli sme aa lúke a videli sme istého roľníka kosiť. 

Riedka tráva, malé rady boli za nim Celý namrzený hodil 
kosu o zem a povedal: “Nech parom vezme takú prácu a 
takú úrodu."

Podobne- aj nejeden remeselník často zahundre: "Pra­
cujem, drhnem ako hovädo a nič nemám."

Preto sa nečudujeme, žc aj horkokrvný Peter namrze­
ný zvolal: “Majster, celú noc sme sa namáhali bez toho, 
žeby sme boli niečo chytili."

Ľutujeme sv. Petra a spolucítime s nim Lenže r. az 
márne pracujeme nielen v časných, ale aj vo večných ve­
ciach. A to je už omnoho horšie.

Zle je. keď niekto málo alebo nič neĽ^q . zle jc. keď 
niekto celú noc nič nevylovi; ale sto razy horšie jc. keď nie­
kto na sklonku života musí povedať: “Celý život som pra­
coval a nič som nechytil, nezískal pre večnosť."

A o kom platia tieto slová’ Kto musí v hodine smrti 
takto hovoriť’

Ten, kto odtrhnutý, rozhnevaný s Bohom, v stave ne­
milosti. bez Krista, proti jeho príkazom pracoval, nažíval. 
Jeho práca aj keď je naoko namáhavá, je bezzáslužná. bez- 
slávna, bezpokojná.

O Colbertovi. ministrovi francúzskeho kráľa Ludvíka 
XIV.. vyprávajú, že celé potoky zlata premárnil k vôli svoj­
mu kráľovi, ale o Boha a o dušu sa nestaral. Na to nemal 
vraj čas. Peňazí však mal ako smetia, jeho palác bol pohád­
kový, čarokrásne ozdobený a ohromné bohatstvo zanechal 
tvojim dedičom. Bol veľkým a slávnym núižom Jeho život 
zdal sa byt plný b bohatý na zásluhy, jednako keď umieral, 
vyznal: “Keby som pre Boha toľko zrobil, koľko pre kráľa, 
moja duša by bola desať razy zachránená."

Celý život pracoval a nič nechytil; s prázdnymi rukami 
šial pred súd Boží. Iďte k jeho hrobu a pozrite, čo si vzal 
80 sebou

Hrob je úzky a malý. Nevmestia sa doň majetky, domy 
a grunty, ani nádhera a sláva. Všetko svetské opustil, všetko 
svetské aj jeho opustilo. Zemské poklady nevzal so sebou a 
ani by mu tam neosožili. Zlato len tu na zemi otvára každú 
bránu. Brána nebeská však pred zlatom ostáva zatvorená

Aj v tom sa javí spravodlivosť Božia Lebo keby aj vo 
večností zlato vládlo, všetci boháči by poslali svoje zlato ta 
n zakúpili by si nebo. Takto však môže sa stať, že boháč bu­
de bedárom vo večnosti.

Táto myšlienka spásonosné účinkuje. Ked sv. Franti­
šek Xavcrský študoval na vysokej škole v Paríži a v duchu 
veľkolepé plány si staval, sv. Ignác mu povedal: "Ci si naj­
väčší mocnár sveta vzal so sebou do večnosti aspoň jediný 
prútik zlata?" A pod dojmom tejto myšlienky František 
stal sa apoštolom Indie a Japonska

Alebo ako biedne stroskotali plány boháča v evanjeliu! 
Stavia nové stodoly, vyratúva, ako bude žiť mnohé roky 
bezstarostne. Jeho program je: jesť. piť. spať, a hľa. aká 
sprcha prišla naň. na blázna! Tú istú noc šiel pred súd Boži. 
Prázdny, bez stodoly, ber. zrna, s holými rukami ba pomer­
ne k Bohu obťažený dlhami.

A Spasiteľ hovorí: Tak pochodí, kto nie je bohatý u 
Boha. Pozrite však na úbohého nádenníka, fabrického ro­
botníka. na slúžku alebo chudobnú matku a mnohými diet- 
korní! Naoko sú nepatrní, ale v duchu veľkí.

Ich heslom bolo- Ruka pri práci, srdce pri Bohu! Sta­
točne pn mizernom plate usilovali sa páčiť Bohu, pamätať 
na dušu.

Tito pokojne umierajú. A hoci sú svetom zaznávaní, v 
nebi budu oslávení, lebo sú u Boha bohatl

Svojou prácou, svojím utrpením mnoho získali. Nazbie­
rali si poklady, ktoré hrdza nozožerie. zlodeji neukradnú, 
uloženáčsú na dobré úroky v nebi.

Bez Krista pracovať je práca bezalávna. Ctibažnosľ je 
už v ľudskej krvi. Každý sa chce uplatniť, nad iného pový­
šiť. Už ma/ý školák píše si po stenách a plotoch svoje meno 
A kto nemôže vynikať v dobrom, neštíti sa ani zlého skutku, 
len aby ho spomínali Akýsi pohan len preto podpálil aveto- 
chýrny chrám bohyne Diany, aby si meno zvečnil.

Kto chce mať dobré meno, slávu, nech sa chytí a pri­
dŕža Krista Bez Kriata niet trvalej slávy.

Cestou k tejto veľkej sláva jc poníženosť a svedomité 
konanie povinnosti. Netúž byť osláveným pred svetom, ale 
hľaď osláveným byť pred Bohom

Co jc cieľom všetkých našich žiadosti, prác a starosti’ 
Pokoj! Za to vyratúva, špekuluje lakomec deň a noc. preto 
u korí a líška pred mocnármi márnomyselný, preto pije roz-

Natma, Pa. — Niš spo- 
lubrat Ján Backo odobral sa 
na věčnost 14. júna vo veku 
78 rokov po dlhšej nemoc:. 
Pohreb bal dňa 17. júna naj­
prv v pohrebnickom ústave 
Michala Baču a tak z náš­
ho kostola «v. Mateja, kde 
nebohý bol osadníkom dlhé 
raky. Manželka ho predišla 
na večnosť minulý rok.

Brat Backo zanecháva 4 
dcéry. 5 synov a 11 vnúčat. 
Jeden ayn Jozef Backo vy­
znamenal sa ako Warrant 
Officer v službe pri mari­
neroch

Pozostalá rodina vyslovu­
je srdečnú vďaku všetkým 
za modlitby, za sv omše a 
truhlonoKiŕom ako aj za vy­
slovenie sústrasti a vôbec 
všetkým, ktorí im pomohli 
zmiermi ich žiaľ.

Na tomto mieste tiež vy­
slovujem sústrasť od úradu i 
všetkých členov čísla 250 KJ 
v Natrona Pa A ty. brat, 
odpočívaj v pokoji

Zostávam váš spolubrat 
Andrej Gajdošik. zapisovateľ
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Brat Ján Backo na večnosti

PRVÁ AMERKKO-SLOVENSKÁ PÚŤ DO SV ZEME

Pripojte sa k naxj SSdňovej púti, ktorú pôjde pod sede­
ním dp. .Andreja R. Sirota, duchovného osady sv. Joze­

fa, Toronto. Ohio, n Matného duchovného ľ K. S. J.
Pflt BbjM z New »»-ku K septembra 1N0 Heisse- ÁIR 

FRANCE. Cens p S'JTCX Puto« Mvltte s :e MipssvätMj* « 
mieste Obs’smrH'jsu. Luray. R m. Jervtsiem. Hs4s s-.tf Z Tel 
Avi» pojdu da V C3K Z V esne ra Slovensko s SrapnevOu túre u 
«na u SSO.OC Keby ste .»er zostal d hí s. aj to -í” vybavím«.

Záves.ak R »».OO Mart points s prikUIkau to najaher.
Zvytoh or raz najneskôr ao 11 eppvrte 'Ml

Pr« virtky pM-sant informier cb-dtts s« na:

REV. ANDREW R. BIKOS 
duchovný S'- Joseph R. R. CM"**

1228 North Fourth Street Toronto. Ohio
ALEBO

KEPClh A CHMELA. TRAVEL AGENCY 
1'8 Om Street Yonkers ?. New ' ork

TE> . YONKERS -•STS

EVENINGS; YONKIRS 1-KÍ7 - INDEPENDENCE S-OW

— Cheete aa «tat občanom 
Spojených Štítov? 'OBČIAN­
SKA RI KOV AT“ »im pora­
dí Neučíte sa i nej najpotreb­
nejšie otázky s odpovede. Ce­
na Un tt cento». Dostať r 
tia/iarnj Jednoty.

Brat Matej Dula na večnosti

Nová slovenská učiteľka
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Pretty Toppings

A Perfect Pair

Shrine Town Dans Beer

Jul} 3 — Fourth Sunday after 
Pentecost. Generally this date is 
the feast of St Leo II. Pope-Con- 
lessor. He was a Sicilian, eminent 
in poetry and skilled in languages, 
who succeeded Pope St. Agathe 
in 682 He reformed the Gregorian 
chant and composed several li­
turgical hymns He was known as 
"Th Father of the Poor." He died 
in 683

July 4 — SS Osee and Ag- 
gcus. Prophets. St Osee, also call 
cd’Hosea, lived in the eighth cen­
tury B.C and prophesied the de­
struction of the Kingdom of Sama­
ria St Aggcus also called Hag- 
gat. lived in the sixth century 
B C. His prophecy called on King 
Darius of Persia to forward the 
rebuilding of the Temple of Jeru­
salem. t

July 5 — St Anthony Mary 
Zaccaria. Confessor. A native of 
Cremona. Italy, he studied medi­
cine but abandoned this profes­
sion for the priesthood, hi 1530 
he founded the Congregation of 
Clerks Regular of St. Paul, called 
the Barnabltos. and a women’s 
congregation called the Angelic 
Virgins. He died in 1538 and was 
canonised in 1397 by Pope Leo 
XUL

July 6 — St Thomas More, 
Martyr. Born in London in 1478, 
he studied at Oxford and became 
one of England's outstanding law­
yers. He was married and deeply 
devoted to his family. He became 
the first layman to hold the of­
fice of Chancellor of England. 
Faithful to his conscience, he de­
clined to support King Henry 
vnTs divorce and refused to sign 
the oath of supremacy of the King 
He was imprisoned, and after 15 
months was beheaded on Tower 
Hill on July fl, 1535 He was can­
onized by Pope Plus XI in 1935

July 7 — SS Cyril and Metho­
dius. Bishops-Confessors. Venera 
ted as "the Apostles of the Slavs," 
they were brothers who were bom 
in Greece and educated in Con­
stantinople. They began their work 
as missionaries to the Bulgarians 
and. on coming to Rome, wer« 
consecrated Bishops by Pope SI 
Hadrian H St Cyril, who died 
in Rome in 868. labored in Mora­
via. Dalmatia and southern Rus­
sia. St. Methodius, who died in 
885 in Moravia, labored in Mora­
via, Bohemia, Poland and neigh­
boring countries Their relics are 
venerated in the Church of San 
Clemente. Rome

July 8 — St Elizabeth of Portu­
gal. Queen-Widow. She was born 
in 1271. the daughter of King 
Peter HI of Aragon and was mar­
ried at the age of 12 to King’ Do­
nis of Portugal She distinguished 
herself as a peacemaker between 
the rulers of Aragon, Castile and 
Portugal. After her husband’s 
death she look the habit of the 
Third Order of St. Francis. She 
died in 1335 and was canonized 
by Pope Urban VIII in 1625 .

July 8 — St. Maria Goretti, Vir­
gin. The 20th century girl mar­
tyr of purity was bom of farm 
parents on October 18. 1890. at 
Corinaido. Italy Her father died 
when she was 10 and Maria 
shared the family responsibilities 
on the farm The son of a tenant 
farmer, corrupted by parental ne­
glect and by reading indecent U- 
leralurc. became enamored of the 
girl, and made lewd advances 
which she repeatedly repulsed. In 
July. 1902. a few months after she 
had made her First Communion, 
the youth attacked her and when 
she resisted his advances he 
stabbed her 14 times. She died 
shortly afterward, forgiving her 
murderer. The youth was sen­
tenced Io 30 years in prison, was 
released after 27 years because 
of good behavior, and continued 
to lead a life on penance and de­
votion to the girl he killed St 
Maria Goretti was beatified in 
1915 and canonized in the Holy 
year of 1950. Her mother. Assun­
ta Gorclll. was present at her ca­
nonization

rhe greatest fraternal insurance 
oargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE OSA. AND 
CANADA Your family and sour 
Slovak Catholic friends deserve 
■he BEST Sign them up tn the 
JEDNOTA-

8126
10 70

“ 1. Ford Motor Company's new 
compact cars, the Falcon and the 
Comet, arc outselling all foreign 
makes imported into this country 
Total import sales for the first 
five months of this year are esti­
mated at about 230.000 units. Al­
though the Comet was not intro 
duced until March 17, retail sales 
of the Falcon and Comet through 
May were 239.900 units.

2 Ford's new Falcon hasn't 
even celebrated its first birthday 
yet But it is already leading the 
compact pr field in sales, and 
has captured third place in the 
»hole automobile industry. For the 
first five months of I960. Falcon 
is leading its nearest competitor 
for third place in the industry by 
morb than 6.500 units.

3 Although on the market only 
10 weeks. Ford Motor Company's 
new compact car. the Comet, has 
moved into fourth place in sales 
in the compact car field, and into 
11th place m the industry. During 
May the Comet outsold 10 makes 
of domestic automobiles that have 
been established in the marker for 
years .

4 Sales of the Ford Falcon nave 
averaged more than one a minute 
— 24 hours a day — for every 
selling day in 1960. Through May 
31. Falcon sales were 194.600 or 
1,521 units for each of the 128 
selling days in 1960

5. Tbc demand for Ford Motor 
Company's new Comet is consider­
ably in excess of current supplies. 
With only a 14-day supply of 
cars. Comet dealers on May 31 
were working from lowest inven­
tory in the industry The average 
inventory for the industry was a 
16day supply. Accordingly. Ford 
announced that it will begin pro- 
ducting Comets at its Kansas City 
assembly plant on July II

6 Since introduction dates. 
Ford Motor Company's compact 
car production schedules have 
been raised in seven consecutive 
months.

7. One oul of 10 domestic cars 
sold in the United Slates in May 
was either a Falcon or a Comet.

Designed to compliment a wo 
man's figure, and wonderfully ver 
salilc. Lovely afternoon frock with 
fitted, cover-up jacket.

No 8380 with. PATTO RAMA is 
in sizes 34 , 36 3 8 4 0, 42 44. 46 
43 Bust 35 Io 50 Size 36. 38 bust 
dress. 4 yards of 35-inch; ?k yard 
contrast, jacket, short sleeve. 24k 
yards

To order, send 35 cents in coins 
to SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas. New 
York 38. N. Y.

For first class mailing add 10 
cents (or each pattern. Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO. and SIZE.

Send 35 cents today for your 
copy of the Spring and Summer 
issue of our complete pattern ma 
gazino Basic FASHION

In lb» Colon — Jodnota — thoje 
i* strength. Let's make thia Union 
wronger by sliming new members.

It was recently announced that 
the banquet of the Msgr. John E 
Rúra Okres of New Jersey would 
be held on Sunday, July 31 at the 
First Slovak Citizens Club of Car- 
terci, N J

Duc Io the anticipated large 
attendance at the banquet, it was 
necessary to arrange for a larger 
hall to accommodate the larger an­
ticipated attendance Therefore, 
we are advising those to whom it 
may concern that the banquet will 
be held at the Sacred Heart of 
Jesus Church Auditorium in Car­
teret instead of at the above men 
Honed First Slovak Ciizens Club.

We arc therefore once again 
calling this change to the atten­
tion of those whom it may con­
cern.

Rev. Andrew Okai will offer 
Mass for the Jednota members at 
10:00 a. m

Ernest Muska, President 
Androw M Banick. Secretary

THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

25th Annual Ohio Valley Slo­

vak Day At Toronto, Ohio, 

Sunday, July 17, 1960

Toronto, O. — The Slovaks and 
their friends from the entire Tri- 
Stete area will gather at Toronto 
on Sunday. July 17. to celebrate 
their great reunion day. the Ohio 
Valley Slovak Day, This year’s 
celebration will be the silver an­
niversary of this anual gathering, 
which was held for the first time 
hack in 1036.

As in former years the program 
will open with a High Mass in 
honor of SS Cyril and Metho­
dius. the national apostles of the 
Slovaks at St Joseph Church at 
10:30 a. tn. Following the Mass a 
Slovak dinner will be served at 
the Kaul Country Club Hall 
where the program of addresses 
and music will also be held in 
the afternoon. Dancing will he en 
joyed until midnight Various di­
versions for the young and old 
will be provided at the midway of 
carnival attractions.

Father Andrew R. Biros is again 
program chairman, as he has beer, 
for the past twenty four years. 
Father George Adams, assisted by 
Joseph Matto. Jr . and Jerome So 
lemon, will act as general chair 
man.

Pittsburgh (NC) — Loyalty, just 
as love, cannot be purchased. Bi­
shop John J. Wright of Pitts­
burgh declared In commenting on 
the controversial college loyalty 
oaths.

Speaking at Duquesne Univer­
sity honors convocation and again 
over Station KDKA during his 
weekly Sunday “visit," Bishop 
Wright said that persons unfaith­
ful to their country would not 
draw the line at taking an oath 
falsely

"Others would be loyal because 
they arc honorable, not because of 
cash.” he commented.

The loyally oath is required un­
der the National Defense Educa­
tion AcL which withholds grants 
from students who will not sign 
an oath of loyally lo the United 
States.

Despite his reservations about 
the loyalty oath. Bishop Wnght 
respected one argument advanced 
against it.

"Some university people seem 
to say Ihat the scholar should be 
’uncommitted.’ This is equivocal 
and probably false." the Bishop 
explained. "By the very nature 
of his privileges and special gifts, 
the intellectual should be among 
the most 'committed' of men.... 
Privileges cany with them seri­
ous responsibilities; a good scho­
lar is committed to the service of 
the common good of the society 
which gave him his privileges 
Gratitude involves a ’commit­
ment’; please God. scholars arc 
not ingrates They have a clear 
’commitment' to truth or they arc 
guilty of false pretense.

"This 'commitment' ultimately 
involves a 'commitment* to con­
science and therefore to God. or 
words have lost their meanings." 
he added. "It is simply nonsense 
to speak of the scholar as being 
'without commitment.' unless we 
mean that, like any honest man. 
he is not for sale."

For Jour shorts-slacks-skirts 
wardrobe for a busy summer. 
Thrifty sewing so you'll want to 
make all three.

No. 8126 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 10. 12. 14. 16. 18, 20 Bust 
31 to 40. Size K. 32 bust, halter 
top, 1% yrrds of 35-inch; strapped 
lop. I1" sards; .bow-lied lop 2Ü 
yards

W a der. send 35 cents in coins 
to S.’S BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of America;. New 
York 36. N. Y.

For first class mailing add 10 
cents for each pattern Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO and SIZE

Send 35 cents today for your 
copy of the Spring and Summer 
issue of our complete pattern ma­
gazine Basic FASHION._________

Sie. Anne de Beaupre, Quebec 
(NC) — Citizens of this shrine 
town below Quebec City have vo­
ted against allowing the sale of 
beer within town limits

The shrine, i famous Canadian 
pilgrimage center is conducted 
by Redemptorist Fathers.

Attention Members of Msgr. 
John E. Rura Okres of New 

Jersey

Among other points made by 
Archbishop Alter, who is also 
chairman of the administrative 
board of the National Catholic 
Welfare Conference, were the fol­
lowing:

—On the Catholic altitude to­
ward public schools. "The public 
schools were established in order 
to provide free and universal 
education As Catholics, we ap­
prove Hus twofold objective. It 
there were no public schools we 
would have to create them."

However, he added, the use of 
lax money to support an educa­
tional system which includes reli­
gious teaching benefits only those 
who want to cxc’ude religion from 
the schools. ' present system
offers a false ,-a'iiiy." he said.

—On the a....jde oTa Catholic 
President toward public support 
for parochial schools. "The duties 
of the office of President... have 
nothing to do with Ibis question 
of parochial school support It is 
exclusively a matter for the courts, 
and the legislatures’'

—On the attitude of a Catholic 
President toward giving birth con­
trol aid to underdeveloped na­
tions "If as a Catholic he be con­
vinced of the immorality of a 
specific law. he can take a passive 
attitude toward its enforcement 
And thereby he violates neither 
his conscience nor his oath of of­
fice"

"A Catholic in office has no ob 
ligation in conscience to attempt 
to obstruct Ihe fulfillment of any 
law by some futile action of his 
own," Archbishop Alter said.

—On participation by a Catho­
lic President in non-Catholic reli­
gious ceremonies. Archbishop Al­
ter pointed out that canon law 
"specifically states that civil offi­
cials can be present passively, for 
good reasons, at public solemni­
ties. funerals, weddings, and simi­
lar functions."

’There would be no problem.. 
for a Catholic President in follow­
ing the usual protocol or accepted 
practice,” he said.

—On a U. S. ambassador to the 
Vatican ' There is no law of the 
Church and no Catholic doctrine 
which requires a representative 
at ihe Vatican from the United

States or any other country."
The Archbishop added that, "in 

spite a( the Protestant supposition 
to the contrary." Catholics have put 
no pressure on the U. S. Govern 
ment to establish diplomatic rela­
tions with ihe Vatican

"In fact." he said, "there is con­
siderable reluctance among some 
Catholics to favor such diploma­
tic exchange in view of the wide 
spread unfavorable reaction which 
such a development would have 
on the public relations of the 
Church in this country."

—On the possibility tjiat a pub­
lic official ran "dissociate" his 
religious beliefs from his policy 
decisions. "No man. if he pos­
sesses integrity of character, may 
rightly dissociate his religious 
convictions from his decisions 
whether they be political, social, 
economic, or otherwise "

But before accusing another of 
"having violated his religious con­
victions." he said, "one had bet­
ter... be sure of the validity of 
his interpretation of another man’s 
statements or actions."

—On "union" and "separation 
of Church and State The Church 
opposes "separation" if it means 
“a denial of the right of religion 
to influence public lite, and if it 
means enmity and opposition on 
the par: of the State "

It opposes “union" if that means 
’ the domination of the Church by 
the state or vice versa "

“Wo ought to cease using these 
ambiguous words of union and 
separation to describe a proper re­
lationship between Church and 
State." Archbishop Aller said At 
present they are little more than 
political shiboleths."

—On Ihe Catholic attitude to 
ward . religious tolerance The 
Church believes "wholeheartedly" 
in “civil tolerance" — "equality 
before the law" — but rejects 
’doctrinal tolerance” — the belief 
that "one religion is as good as 
another"

"As far as freedom of eon 
science is concerned, the Church 

demands it as an essential con­
dition of membership for all con­
verts." Archbishop Alter said. 
"Physical force, legal restraint, or 
any form of coercion are contrary 
and alien to the mind of the 
Church in considering the forma- 
lion or determination of con­
science. ’’

—On Church-Stale relations In 
Spain and some Latin American 
nations. The differences arc due 
no: to different religious doctrine 
but to differences of national po­
licy .. The Church docs not di­
rect the national or public policy 
of any country.

Archbishop Alter declared that 
the fear that U. S. Catholics would

Weekly Calendar Of 
Feast Days

This is the spirit jk. the ^en- 
slaved people, subjugate] by force 
to Soviet rule. Although 15 years 
have passed since most of them, 
including Rumania, have come 
under the Kremlin heel, they arc 
in a state of unrest In Rumania 
itself, we know from previous 
communist reports, that very little 
progress has been made in coUcclt-

"AID“ TO HUNGARY
It is on this account that such 

communist directive organs as In­
ternational Affairs, coming here 
direct fromyie Soviet capital, 
seeks so earnestly to persuade the 
peoples of these captive nations 
that the inhabitants of one or the 
other of them arc prosperous and 
contented.

The April and May numbers of 
Ihat organ have indulged in this 
sort of talk, the one dealing cy­
nically enough with “The Hunga­
rian People’s Fifteen Years of 
Freedom." It is written by Jeno 
Fock. Secretary of the Hungarian 
Socialist Workers (Communist) 
Party. From him we learn: "The 
Soviet Union’s liberation of Hun­
gary and the sustained assistance 
In the rehabilitation and dcvclop- 

- ment of our economy are invalu­
able. The triumph of the Socia­
list revolution in Hungary is the 
remit, of the historic influence of 
the Great October Socialist Revo­
lution of 1917 has exercised 
throughout the world."

To justify the later slaughter 
by Soviet troops in Budapest. Fock 
makes so bold as to say that “the 
Hungarian working class always 
fallowed the Russian example." 
And he concludes with the pledge 
that Red Hungary will “remain 
loyal to the ideas of proletarian 
internationalism." namely, to the 
bloody leadership of the Kremlin

In like spirit does Otokar Simu 
nek. a leader of the Communist 
party in Czecho-Slovakia. sing the 
praises of "Czecho-Slovakia's na­
tional economic accomplishments." 
allegedly made possible by Soviet 
Russia and communist domination. 
Meaningfully he concludes: "The 
building of socialism in Czech- 
Slovakia is fresh proof that the 
Marxist-Leninist theory is effect 
he on an international scale, 
proof that there is no other way 
to Socialism except via the prole­
tarian revolution and dictatorship 
of the proletariat."

This is a portent of how these 
countries are being drilled in the 
idea that they must cooperate in 
bringing about the world "dictator­
ship of the proletariat" and there­
fore must resolve to conquer the 
United Stales. This is reinforced 
by a most impressive article of 17 
double-column pages in the Peking 
Review for April 26. It is an of­
ficial expression by the Commu 
nist party of Red China, stating 
emphatically and al length that 
"the emancipation of Ihe proleta­
riat can only be arrived at by the 
road to revolution.”

To make perfectly clear what 
Is meant, a thorough review is 
made of Lenin's, teaching that vio­
lent overthrow of non-Soviet gov 
ernrnents alone will achieve Marx 
Irt-Leninist ends. And to make 
the matter still clearer, much at­
tention is given the United Sates 
as the chief obstacle io the attain 
meat of the world “emancipation 
of the proletariat",

CALLOUS BETRAYAL

The ghost of the captive nations 
does not only trouble the Krem 
lia. therefore: it should also 
haunt all of us Americans. In the 
first place, we callously betrayed 
these nations info Soviet hands. 
But in addition. Khrushchev is or­
ganizing these slave economies 
for the purpose of making them a 
base for Ihe conquest of the Uni­
ted Slates.

Sometime before the Dictator’s 
visit here, which in itself threw a 
damper over the hopes of the en­
slaved peoples, as Betty Gannett 
revealed in the November issue of 
Political Affairs, much of OUT 
press convinced us that he was 
seeking only “a status quo.” Thai 
was a completely false picture; 
what Khrushchev was doing was

seeking consolidation of his po­
wer In the captive nations in or­
der to use that power against us

In like manner did Stalin fool 
us in coming out for “socialism 
in one country.” This was not for 
the purpose of ending the revolu­
tion. but for the purpose of mak- 
■JagJlA-WOTld^^ fry “UE 
ing the dictatorship of the prole­
tariat in one country as the base 
for the overthrow of all other 
countries.”

We have no option but to strike 
at Soviet tyranny in the captive 
nations, and the opportunity 
comes in Captive Nations Week 
to he held July 17—23 Get in 
touch with the Captive Nations 
Committee. 917 151h Street N.W.. 
Washington 8. D. C. and do your 
P»« ______ .

Chicago (NC) — Erection of a 
million dollar polish museum by 
Americans of Polish ancestry is 
planned here.

Plans for the cultural center 
were disclosed by George C. Wal­
ler, curator of the archives and 
museums of the Polish Roman 
Catholic Union. Ho said leaders 
of major Polish American organi­
zations have formed the Polish 
Museum of America, Inc. which 
will launch a nationwide fund 
drive for the new building.

The new cultural center will 
take over the Polish Roman Ca 
lliolic Union's archives and mu­
seum. which includes some of the 
most valuable Polish collections in 
the world. Largest and most valu­
able of the union museum's items 
is the Ignace Jan Paderewski col­
lection. It includes hi* piano and 
music; the pen with which he 
signed the Versailles treaty that 
established the independence of 
Poland in 1019 his gold watch 
and other personal belongings.

Paderewski, Polish statesman 
and pianist, died in a New York 
hotel room on Juno 28. 1941. The 
hotel room, including the bed in 
which he died, is restored in the 
collection.

The museum also has collec­
tions of General Thaddeus Kos 
ciusko and General Casimir Pu 
laskg heroes of the American Re­
volution: Helen A. Modjcska, fa­
mous Polish actress; civil War he­
roes of Polish ancestry, and paint 
ings by Polish artists.

Mr. Walter said a concert, fea­
turing pianist Artur Rubinstein 
and the Warsaw Philharmonic Or 
chcstra. is planned for January 
22. 1961 at the Civic Opera 
House here to commemorate the 
100th anniversary of the birth of 
Paderewski. The concert formally 
will launch the fund-raising drive.

Father Valerina Karcz of East 
Chicago, chaplain of the Polish 
Roman Catholic Union. Is chair­
man of the board of directors of 
the Polish Museum of America.

Buffalo. N. Y. (NC) — A wide­
ly known writer on U. S. Catholic 
education thinks parents of paro­
chial school pupils must take 
the initiative in convincing the 
public of their right to govern­
ment aid.

Home-School Associations and 
mothers' and fathers' clubs have 
to get out and make their prob- 
terns known to the public, Father 
Neil G. McCluskey. S.J.. said.

The education editor of Amer­
ica, a national weekly review edi­
ted by Jesuits, is the author of 
the recent book. ' Catholic View­
point on Education." and has spo- 
k«n-n timorous—limes—on-Caüiolio- 
cducation before both -Cyholic 
and other educational groups He 
was Interviewed before addressing 
the graduating class of Rosary 
Hill College here. }

"Private and parochial schools 
have the same demands for qua­
lity in education as public schools 
and It Is hard lo sce-ltgjv our 
lawmakers can ignore” them In 
giving aid. when they are respon­
sible for educating such a large 
segment of the school children to­
day." he argued.

He cited Buffalo, where he said 
about 50 percent of the city'* 
school children are in přiváto or 
parochial schools, and Milwaukee, 
where he said one-third arc in 
these schools.

Referring to recent Congres­
sional action which saw the fail­
ure of efforts in both House and 
Senate to secure Federal loans 
for construction of private and pa­
rochial grade and high schools, 
Father McCluskey s.iid:

"It is hard to follow our law­
makers' reasoning in regard to 
primary and secondary education, 
since the nymey is given in the 
form of a loan, not a grant, when 
they are willing to loan money lo 
institutions of higher learning, re­
gardless of their denomination."

This apparently was a reference 
to the Federal government's Col­
lege Housing Loan Program under 
which millions of dollars have 
been loaned on a long term, low- 
interest basis to private and pub­
lic colleges to assist in construc­
tion of dormitories, cafeterias and 
student centers.

St. Louis (NC) — Archbishop 
Joseph E. Ritter of St. Louis has 
ruled that Catholics may not at­
tend a non-Catholic college or uni­
versity without his written permis­
sion.

The prelate said his permission 
will be granted only when parents 
and student promire .in writing 
that the student will follow tho 
Newman Club program at tho 
school, or if there is no club, pur­
sue a similar program conducted 
by Church authorities.

He said it is “a grave matter 
of conscience" to request permis­
sion for attendance at a non-Ca- 
tholic institution. "Under no cir­
cumstances do we excuse any who 
wish to attend a secular or non-Ca- 
tholic college or university from 
seeking our permission." ho said 
in a letter appearing in the St. 
Loňis Review, newspaper of tho 
archdiocese.

“SLOVAKIA AND ITS PEOPLE”

by Professor Gilbert I* Oddo can now be sent on order. 
Get yonr copy TODAY, because the supply Is limited. Over 
2,100 copies havo boon sold. Tho first real history of tha 
Slovaks and their country in English. The book has 3M 
pages and sells for $6.00 per copy postpaid. Order your 
copy TODAY from:

JEDNOTA PRINTERY,
P. O. Box 150, Middletown, Pa.

YOU CAN LEARN SLOVAK
|U8t as easily as yon can any other modern langu­

age. Slovak should be a MUST for students of any of- 
the other Slovanic languages, because it Is the simplest 
of all of them and really a KEY to all them. Prove it 
to yourself by getting the most scholarly text on 
Slovak, the

. SLOVAK LESSONS
a practical study of the Slovak grammar. 92 lessons. 

400 pages: exercises to Slovak and English: EngHsh- 
Slovak and Slovak-English vocabulary Hard cover 
bound tn cloth - S3 50

Use the order form belc-v and send it to:
P. A. HROBAK, Box 150. Middletown. Pa-

QINTLEMEN:

Eacloeafl Had 3_______  tor_______ SLOVAK LESSONS
by PhlUp A Hrobat . ^ —^i-..’

Nana __ ____________________________ -• Dau --------------

A drtres» ----------------------------------------------------------------- ——

City flare -------------------

suppress minorities if they became 
a majority “is utterly unwarranted 
by any doctrine of the Catholic 
Church, os well as by the constant 
pronouncements of tho American 
hierarchy "

"Wo seek no privileged status; 
wo proclaim our full adherence to 
Ihe provisions of the Constitution 
ns of now as well as for the fu­
ture." he Mid.

Union City, N. J. — No doctrine of the Catholic Church is in con­
flict with tha U. S. Constitution, Archbishop Karl J. Alter of Cincin­
nati has declared.

"Hence there can bo no conflict between the obligations imposed 
by the Church and those imposed by the Constitution." he said.

He made the statement in reply to questions about the issue 
of a Catholic candidate for President. The intervicw^qppears io the 
July issue OÍ SIGN magazine, a national catholic montnry^igijlijhcd 
here. ~”

 ARCHBISHOP SAYS NO CHURCH DOCTRINE IS IN CONFLICT 

WITH CONSTITUTION OF U. S. TODAY’S 

PATTERNS

Bend all Manuscripts for "Jaro” to
■•JARO”

JedncU Printcry 
Middletown. Pa.

Polish Cultural Center In 

Chicago Planned  By Polish 

American Groups

Father McClusksy Thinks Laity 

Has To Get Out And Explain 

Reason For Aid To Schools

Archbishop Rules His Permis­
sion Necessary For Attend­
ance At Nan-Catholic Or 

Secular Colleges

L'Osservatore Says Reds Use 
Religious Freedom To Serve 

Communist Policy

Vatican (NC) — Vatican City's 
daily newspaper, commenting on a 
proposed Czceho-Slovak constitu­
tion that professes to grant free­
dom of religion, said that reli­
gious freedom today “is obliged to 
serve communist policy."

The proposed cor.sliiillnn guar­
antees freedom of worship but 
specifies that a citzien's faith docs 
not exempt him from the duties 
of the citizen present ' by law "

L’Osservatore Romano commen­
ted that Czecho-Slovakia "is now 
in the avant guards of all socialist 
countries, including Russia ”

The newspaper quoted article 
of the proposed constitution

"Liberty of confession of reli­
gion is guaranteed Each has the 
right to practice any religious 
profession or none.. Religious 
faith or any other conviction may 
not bo in any case a reason to re­
fuse to fulfill the duties of the 
citizen prescribed by law"

L’Osservatore" said:
Religious freedom today is re­

duced to the sunplc possibility of 
worship. As has been sees, it is 
n" iged to serve communist pjllcy 
und can be restricted or even can­
celed according to ..rary legis­
lation that does not recognize na­
tural rights of any kind."

NCWC Reiterates Opposition 
To 'Equal Rights' Amendment

Washington (NC) — Opposition 
of the National Catholic Council 
of Catholic Women lo the pro­
posed “equal rights amendment" 
to lire U S. Constitution was 
voiced here by Mrs. Mark A. 
Theissen of Covington, Ky.. NCWC 
national president

In wires to the Majority and 
Minority Leaders of the Senate, 
Mrs Theissen urged the legisla­
tors to oppose passage oi S J. 
Res. G9 "because it would wipe 
out many legal safeguards which 
protect woman's position in the 
family and society."

Reiteration of the Stand taken 
by the NCCW which has 12,500 
affiliated organizations, on the 
"equal rights amendment" was 
deemed necessary after Sen. Lyn­
don B. Johnson of Texas. Senate 
Majority Leader, announced S. J. 
Res. 68 may be called up In the 
near future. Mrs. Theissen ex­
plained. The bill provides that 
"equality of rights under the law 
shall not be denied or abridged 
by the United Slates or by any 
stale on account of sex”

For more than 20 years the 
NCCW lias opposed efforts to get 
"equal right" legislation through 
Congress. The NCCW has conten­
ded the legislation would endan 
ger safeguards winch protect wo­
men in the family, in maximum 
hour-minimum wage laws, widows' 
allowances, alimony and support 
payments, and the basic responsi­
bility of man to provide for his 
family. The NCCW repeatedly has 
emphasized the law would not pro­
vide equal pay (or equal work' 
proposed in other legislation 
which the woman's council favors.

Loyalty Can't Be Bought, 

Bishop Says In Comment On 
College Defense Funds Oath

In niid-June. while our eyes were fastened on the Soviet-stimu­
lated mob scenes in Tokyo and San Francisco, Khrushchev made his 
almost unheralded visit to Bed-ruled Rumania. The Soviet leader went 
there to lay a ghoarw.cb walks through the Kremlin as ominously 
as did the "black ghost" of Stephen Benet s poem "John Brown's 
Body" in the United States of the 1850’s.

A CHANCE TO STRIKE AT TYRANNY

WITH IK! NSW
PATMMAM*

8390
34.4t

Ford Ahead

Peter John Prisegem. enrolled 
In Ihe Junior Branch by hit grand­
father in Superior. Wisconsin, be­
fore he was a year old. graduated 
from the Joliet Catholic High 
School on June 5. The baccalau­
reate Mau and graduation exer­
cises took place al the Cathedral 
of St. Raymond. He is a member 
of the National Honor Society 
and the Knights of the Altar: also 
the track team and placed second 
in the History Fair Exhibit. In 
September he «ill enter the En 
ginecring School at the University 
of Illinois.

The graduate, his father. Peter 
Prisegem and grandfather Peter 
Prisegem are all members of 
Branch 358 where Peter Prisegem 
I. screed the branch (or many 
years in the capacities of presi 
dent, secretary and treasurer.

PETER JOHN PRISEGEM

Only Ono Way To Make Bol­

ter World: "Work For It," 

Says Governor GeneraI 

Of Canada

Montreal, (NC) — There’s only 
one way to mako a belter world: 
"work for it." Canada's Governor 
General said here.

Major General George Vanier 
told the graduating class of Mc­
Gill University that his advice 
was intended for the “normal well- 
adjusted graduates" as well as for 
“the angry young men" of this 
age.

“Let your anger be positive and 
constructive." the Governor Gene 
ral said. "Run for Parliament, 
take an interest'in the affairs of 
yiur city or province, even if it 
means taking lime off from your 
business or career. .

"Give a thought to the youth 
that will come after you Help 
them find their roots, show them 
there are answers fo life's prob 
iems. however hard. 1 look to 
you to teach the children of today 
that self sacrifice can be more re 
warding than self indulgence.”



IW« 17» A- Ncdoroitek led A. Stroll*. C«m*nlon, Pt.
10S8 507 John Hudak and Georgs Hddak. Parma. Ohio
1087 36b A Dzarnak tad C. Ctrl. Young*town. Ohio -
1087 315 E. Novotny and Chit Suker. Monk*!!. Pa.
IMi 7S J. Oravec and Joe Anderton. Shamokin. Pa.
108« «5. 13m Pudla and John Tkadk. Barberton. Ohio
10S3 73« Mich. Kacmarclk and 6. Bucko. Bethlehem. Pa.
1052 55 U Stolár and U Waller. McKee» Rock». Pa.
1080 785 P. Hvizdak and J. Sedlačko. Strothers. Ohio
1018 si T. Klopack and J Doda. McKee* Roek*, Pa.
1077 553 G Kaeaanek and M Hr'.tako Jr, Akron. Ohio
1071 to: J. Buynak Jr. and J. Bcynak Sr.. Cleveland. Ohio ■ - 
1074 553 M. Mltcbls and E Hill. Akron. Ohio
1^74 557 S. Stupak Jr. and S Stupak Sr. Allentown. Pa.
1013 428 M. Uncarakr and J. Hlutak Er. Cleveland. Ohio
1073 5 53 J. Mlnnlngar and A. Kaeaanek. Akron. Ohio
1072 553 L Klaco and E Kral. Akron. Ohio
1072 lán J. Zcdcllx and P. Bosk». Cleveland. Ohio
1072 55 H Sabol and J RedmerakJ. McKee* Rock«. Pa.
1043 131 r. Rigelaky and A. Drapeko. Yonneatown. Ohio
IKI 200 A. Marclnek and C. Praxen I ex, Ford City. Pi. -•
1«7 557 8. Znale and A. Zutlc. Allentown. Pa. a
juss------ Th—E^ShMiDLJUiJ-HtJKatíE^Sí-ftiEES&^S:—i.
1055 470 Ed Madaya and Ed Ranko* Jr. Cementon. Pa.
1051 082 Rich. Simin end John Pumper«. Youngstown. Ohio
1048 130 A Zabrecky and E. Zabreeky, Whiting. Ind.
1048 TH R. Hudak and S Kachan. Earpt Pa.
1047 M0 B Kunal and Bill Bacik, Ford City, Pt »
1015 M3 J. Polovick and S. Jaakozakf. Akron. Ohio ,.
1015 557 John Schciren and Huch Sweeney. Allentown. Pa —
1044 557 John Maru and Otto Bllnwitch. Allentown. Pa.
1013 553 M Mchalko and S. Sekci Sr. Akron. Ohm
1042 552 Cha*. Scavlna and Mike Krupa, Youngstown, Ohio ^
1040 41 Pater Baker and Edward Balint. Yonkera. N. Y.
1031 200 P. Surorlc and J. Skukatek. Ford City. Pa.
1025- 653 Steve Vargo Sr and Vic Kotlolanaky, Akron. Ohio
1024 657 Joseph Skrovanek and Frank Sucre. Allentown. Pa
1023 0.7 Chas Leicblk end Rob Kuchtíka McKee* Rock*. ^;
1021 553 Boh Gergosky and Cy Bagatli»- Akron. Ohio —
102 0 7 55 P. Marutiak and Joe Jancco. Owoeao. Mich.
7019 557 Al Snacauk and F Ryba. Allentown. P* -
1012 567 John Ssewcsak and Anth. Prochaika. Allentown. Pa „
1012 200 J. Martinek and P. Koeuch. Ford City. P*
1011 567 A. Hurban and Donald Sweeney. Alle&tOwn. Pa.
1005 470 Pele Priatas|i and Joe Kuh. Cementon. Pa
1607 157 G Karakal and M. HarakaL Cataaaaqua. Pa
993 114 Eugene P. Straka and Pete Kaunas. Shenaadoah. Pa
935 553 Joe Kacsanek and Ed Kaeaanek. Akron. Ohio
95 5 553 T. Casper and P. Mlkulln. Akron. Ohio
995 41 Mich. Fedor and Andy Pavelko. Tuskers. N. Y.
992 399 Joe Bugara and John Stefanov. Cleveland. Ohm
992 553 Frank Bertách and Steve Vargo Jr, Akron. Ohio
BOO 553 Ron Olenlck and Vince Olenlck. Akron. Ohio
KI • 315 John Novotny and Joe Beroeb. Munhall, Pa.
988 7.H J V. Ferenchak and Jim Bobby. Youngstown. Ohio
980 553 . T Zäher and B Ray. Akron. Ohio
968 73 4 ,M. Berill* and J. Moroi. East PlUiburgh. Pa.
954 181 M. Tomechko and R. Franko United Pa.
960 125 J. Slot* and J. Well* Barberton. Ohio
922 130 * Ed Minnick and Al FalaichetU. Whiting, Ind
922 200 J. Morandln! and A. Mondial. Ford City, Pa

Total Double Entry — 165 Team*

OFFICIAL SINGLES EVENT RESULTS
707 41 Edward Balint. Yonkers. N. V.
09 4 553 Marion Kozloski. Akron. Ohio
65 3 7 55 Edward Jason. Owoseo. Mich. -
682 450 H. Javorek. Cleveland. Ohlo J
676 731 Vincent Ferenchak. Yongetowu. Ohio
609 95 Al Stolár. McKee* Rocka. Pa.
668 31 Ed. Kaeaanek, Akron. Ohio
663 734 ’M. Magda. East Pittsburgh. Pa
661 200 Val Schmaus. Ford City. Pa
660 662 Andy Hirt. Youngstown. Ohm ..
660 32 Her. Joseph A Nemrhal. Garfield. N. J.
668 553 ’S. Šekel Jr., Akron. Ohio
657 75 L Oravec Shamokin. Pa
656 756 P. Marutiak. Owosso. Mich.
655 76 G Dorko, Shamokin. Pa
649 130 J. Grogorovich. Whiting. Ind.
646 32 Don Olenlck. Akron. Ohio
616 2OG E Rolích, Ford City. Pa
641 791 J- Paleo. Egypt Pa
111 151 Steve Bueko, Bethlehem. Pa
610 2» Steve Vargo Sr, Akron. Ohio
63 9 756 J. Malik. Owo»«o, Mich
63 8 20 2 George Boynak. Cleveland. Ohio
637 200 Bill Sacilt. Ford City. Pa
635 260 A. Dcurnak. Youngstown, Ohio *
633 567 Joseph Matsco, Allentown. Pa.
635 796 T. Hudaek. Egypt. P*-

(Continued) ________

2839 Branch 76. Shamokin. Pi.
2858 Branch 156 Team No 2. Bethlehem. Pa 
2357 Branch 567 Team Na 4. Allentown, Pa 
2349 Branch 259 Team No. 2. Strüther«. O.
2840 Branch 731 Graichie TV Service, Youngstown. O-
2844 Branch 567 St- John Team No. 0. Allentown. Pa.
2816 Branch 731 Lansingville Team No. 1. Youngstown. O.
2814 Branch 156 Team No. 1. Bethlehem. Pa
2812 Branch 95 Team No. 1, McKees Rocks, Pa 
2602 Branch 567 St. John Team, Allentown, Pa.
2793 Branch 567 Team No. 2. Allentown. Pa
2708 Branch 682 Team No 1. Youngstown. O.
2791 Branch 553 Team No. 5. Akron. O.
2736 Branch 470 B Team, Cementon, Pa.
-278;—Branch-553-Team 49 Ur-Akron, O_________________________
2779 Branch 450 St Joseph Team No. 2. Cleveland, 0
2763 Branch 260 Haselton. Youngstown. O.
2761 Branch 41 Yonkem. N Y.
2756 Branch 157 C Team. Catasauqua, Pa.
2753 Branch 157 A Team. Catasauqua. Pa
2749 Branch 731 Rigclsky Builders. Youngstown. O.
2747 Branch 756 Team No. 1. Owasso. Mien.
2745 Branch 756 The 5 J’s. Owosio. Mich.
2729 Branch 4 50. St Joseph Team No. 1. Cleveland, O.
2721 Branch 200 Team No. 6. Ford City. Pa
2721 Branch 553 Team No 6. Akron. O.
2711 Branch 95 Team No. 2, McKees Rocks. Pa.
2656 Branch 345 Team No. 3. Bethlehem. P*.
2883 Branch 157 B Team. Catasauqua. Pa.
2677 Branch 553 Team No. 3. Akron, O.
2674 Branch 315. Munhall. Pa.
2674 k Branch 731 LansingviUe Team No. 4. Youngstown. O.
2662 Branch 567 Team No. 5. Allentown. Pi
2658 Branch 567 Team No. 3, Allentown, Pa.
2547 Branch 553 Team No. 11. Akron. O.
2646 -Branch 398 St Francis Team. Cleveland. 0.
2035 Branch 130 Team Na 2. Whiting. Ind
2817 Branch 428 St. Mary Team. Cleveland, O.
2613 Branch 507 St Michael Team. Cleveland. O
2610 Branch 553 Team No 8. Akron. O.
2608 Branch 200 Team No. 7. Ford City. P*.
2600 Branch 731, LansingviHc Team No 3. Youngstown, O.
2596 Branch 553 Team No. 2, Akron, O.
2594 Branch 553. Team No. 1. Akron. O.
2565 Branch 425 Team No. 3. Barberton. O.
2537 Branch 653 Team No 10. Akron. O
2506 Branch 202 St. Martin Team. Cleveland. O. 

Total team entry — 63 teams.

OFFICIAL DOUBLES EVENT RESULTS
Score Branch
1355 796 N. Yarsevich and J. Organ. Egypt. P*.
1235 507 E. Kujawa and V. Hudak. Cleveland. O.
1277 553 S. Shimsky and M Adam Jr, Akron. 0
1267 567 John Ockovsky and John Pavhcka Allentown. Pa
1250 731 John Hudran and Tom Vagas. Youngstown, O.
1243 156 ‘J. Zwolensky and B. Janego. Owosso. Mich.
1236 567 Ron Tatkovsky and Martin Bucha. Allentown. Pi.
1235 415 P. Slota and J. Leobo. Barberton. O.
1228 200 J. Hrabovsky and G, Hrabovsky. Ford City. Pa.
1228 553 J. Olenlck Jr. and Joe Olenlck, Akron, O.
1225 553 Mike Adam Sr. and Steve Klaco. Akron. 0.
1223 200 R Praženica and P. Praženici. Ford City. Pa.
1217 75 L Oravce and J. Gcsslc. Shamokin. Pa.
1203 756 J. Malik and C. Janego. Owosso. Mich.
1206 731 C Ferenchak and V. Ferenchak, YougMown. O.
1202 450 »Ray Maresh and Paul Sirocky, Cleveland. O.
1201 796 W. Neupauer and Paul Kuchera. Egypt. Pa
1201 280 S. Schricbcr and Tony Sbimck. Youngstown. O.
1200 156 Richard Bacat and Bernard Burd*. Bethlehem. Pa
1199 130 J Odrobinak and V. Kaminsky. Whiting, Ind.
1196 200 C. Janovsky and H. Brandstetter. Ford City. P*.
1196 470 Fred Laufik and Michael Bias, Cementon. Pa.
1192 682 Charles Reedy and Andrew Hirt. Youngstown. O.
1192 157 Andrew Bake* and Edward PraraiJc. Catasauqua. Pa.
1192 553 «Mike MebaUto Jr. and E. Machak. Akron. 0
1183 200 F. Knotek and E Rclich. Ford City. Pa
1188 345 Thomas Rolcar and Michael Balik, Bethlehem. Pa.
1186 200 S. Kovach and P. Klícka, Ford City. Pa
1185 250 John Schultz and John Franko. Youngstown. O.
1164 731 Larry Olcksak and Gene Balas. Youngstown. 0.
1164 393 Andrew Podsedly and Joseph Pastir, Cleveland, O.
1181 425 Joseph Labak and Joseph Hlai. Barberton. 0.
1179 734 M Magda and J. Chismar, E. Pittsburgh. Pa
1178 200 S. Kudclka and R Sedlačko. Ford City. Pa
1178 260 Carl Walko and Joseph Elosh. Youngstown. O
1177 200 Kyser Charney and L Ritchey. Ford City. Pa
1177 70S E Janego and Peter Mrva. Owosso. Mich
1170 567 William Adam and E McNabb. Allentown. P*
116D 557 Neil MiCawlcy ami Joseph Ockovsky. Allentown. Pa.
1166 200 S Kika and A. Kshat. Ford City. Pa.
1166 157 George Mcgaros and John Harikai. Catasauqua. Pa
1166 13b F. J Semancik and M. Záhorský. Whiling. Ind.
1165 Z56 Paul Bacak and John Bednarik, Bethlehem Pa
1164 393 Steve Bednar and Paul Woytko. Cleveland. O.
1151 731 John Murar and John Rohoviek. Youngstown. O.
1159 553 Marion Kozloski and F. Belcich. Akron. O
1159 553 Ray Chudoba and Ed Sckel. Akron, a
1159 156 Joseph Rolcar and Edward Rolcar, Bethlehem. Pa.
1153 567 A Schonwald arid E. CaoncsiU. Allentown. Pt
1158 156 F Kopü and Joseph Barron. Bethlehem. Pa
1158 428 George Sopko and Joseph Hlusak Jr, Cleveland. 0.
1154 200 Val Schmaus and A Station. Ford City. Pa.
1154 200 Vic Skuknlrk and Sky Skukalek. Ford City. P*
1153 202 Michael Cech and George Buynak. Cleveland. 0.
1150 218 R. Solomon and V. Ungvorsky. United. Pa
1150 181 F. Tomechko and R Klinehock United. Pa-
1150 259 John KMusko and Steve Rcpasky, Struthen. 0.
1148 705 S Ballas and J Palco. Egypt Pa
1147 450 J Stefka and J Zoldak. Cleveland. 0.
1147 425 Steve Sabol and Sieve KrasMnsky. Barberton. 0.
1146 425 John Brusko and Andrew Hl«. Barberton. 0.
1146 426 Joseph Baranek and Joseph Olsavsky. Cleveland. 0
1144 200 Jim Hrabovsky and Tom Dinga Ford City. Pa
1143 567 G. Kline and J. Hercek, Allentown. Pa.
1112 731 Ed Onderko and J. Pnlkovec. Youngstown. Ohio
1112 567 Robert Friend nnd Joseph Hudock. Allentown. P*.
1141 137 G. Matika nnd C. Vincent. Catasauqua Pa
1110 731 J Ferenchak and M Ferenchak. Youngstown. Ohio
1139 32 Rev J A. Ncmshak nnd J Privusnak. Garfield. N. J
1138 157 Mich. Matika and Mich Solti«. Cataa»MUS. P*
113S 533 F Olenlck and D. Olenlck. Akron. Ohio
1137 .470 A Medeya and J Madaya. Cementon. Pa
1138 35 J. Pahala Sr. and J Pubata Jr, Braddock. Pa
1135 SU Al Hreba »nd Gilbert Carch. Munhall. Pa
1134 !M 8. BOrello awl J. Vulgan. Ford City. Pa
1131 553 O Proco sad J Kesko. Akron. Ohio
1131 470 Steve Ranko« and J. Genovese. Cementon Pa
113« 731 G Šmolko and R. Macur Youngstown. Ohio
113« 553 Mike Putovirk and Joo Peteya Akron. Ohio
1139 470 Mike Scdora'and Al Mckhnny. Cementon. Pa
1125 55 Joseph Spisok nnd It Kolsun. McKees Recks Pa
1125 «st II. Hutlm and Win Smrek. Youngstown. Oblo
1121 157 A Skřipek and M Kllnrcekl. Catasauqua. Pa
1123 426 Emil Ltptak «nd John harter. Barberton. Ohio
1119 731 Ed Skokan and J. Kalwarczyk. Youngstown. Ohio
1113 130 AI Bednar and J. Grccorovlch Whiting. Ind.
1112 800 Ľ Valašek and I, Popohs. Ford City. Pa
IIOS 11 John Petrovich and R Kurak. Yonkers. N Y.
1107 731 M Gaydos and J. Yuro». E. Pittsburgh Pa
1107 731 John Bobby and A Fcrenehak. Youngstown. Ohio
1107 157 John SolUs and A. Skarbo Catasauqua. Pa
1101 79» J. Panik and W Krcmps«ky. Egypt. Pa.
1105 796 J Panik and J Krynack. Egypt Pa.
110» 553 Dan Kolek and Gus Klein. Akroa. Ohio
1103 75 S Wa.ko and O Dorko. Shamokin. PA
1102 M7 J Stupak and A Kubineky. Allentown. Pa
UOI 353 3 Sekel Jr. and P Drnovích. Akroa Ohio
1100 553 John Falatok and Tony Renee. Akron Ohio
109? 157 J. Súperka and D McGee. Catasauqua. Pa
109» 7B6 T Trencka nnd John Janego. Owosso. Mich
1093 ««7 Joseph Mataen and S Skrovanek. Allentown. Pa
1093 15» J. Chervenak Jr and J. Chencnnk Sr Cleveland O
1092 788 B HndHik and T Hudaek. Egypt. Pa
1090 450 H Javorek and S. Splsak. Cleveland. Ohio
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The Donora Jodnola duekpinnw» look high honors at the annual 
Rubberband Congress Duckpin Tourney at Johnstown. Pa. Member» 
of the team are Richard Moravec. Sr . Richard Moravec. Jr. Mike 

_ Vat:ha and John Knipa.___________________

The champions of the Donora Mixed Duckpin League are the Krup* t 
Shown with their award», the trophies donated by the First Catholic 
Slovak Union which were pretented Io them by the Supreme Sports 
Director. Cyril M Ferenchak it their hanquel on May 29 Members of 
the champion team arc Richard Moravec. John Krupa. Mrs. Jessie 
Bozik, Nick Ceryak. Elmer Gress. Agnes Vuckich and Betty Krupa.

TEAM EVENT
Score Prize Team and Cily
3110 $300 00 Branch 200 Team No. 1. Ford City, Pi.
3028 150 00 Branch 796 A Team. Egypt. Pa.
3012 100.00 Branch 567 Team No. 1. Allentown. Pa.
2931 75.00 Branch 200 Team No 2, Ford City. Pa.
2973 60 00 Branch 553 Team No. 4. Akron, O.
2968 50 00 Branch 425 Team No. 1, Barberton. O.
2959 40.00 Branch 200 Team No. 5. Ford City. Pa.
2921 20.00 Branch 200 Teom No. 4. Ford City, Pa.

UD27 TOTO---- Branch 731 Lansingville Team Nó ŽTVoungstown.
Total 5 325 00

NOTE: Of the $825.00 paid in the team-event, $35 2 50 was con 
tributed by the F. C. S. U. Trophic« in the team event were also do­
nated by the F. C. S. U.

DOUBLES EVENT
Score Prize Team »nd City, 
1355 $120 00 N Yarsevich and J. Organ, Egypt. Pa
1285 60.00 E Kujawa and V. Hudak. Cleveland. O
1277 50.00 S. Sharnsky and M- Adam Jr, Akron. 0.
1267 40.00 J Ockovsky and J Pavlička. Allentown. Pa.
1250 35.00 J. Hudran and T. Vagas. Youngstown. O.
1236 27.50 R Tatkovsky and M, Bucha. Allentown. Pa.
1236 27.50 P. Slots and L. Lcsho. Barbertn. 0.
1228 23 00 J Hrabovsky and G. Hrabovsky. Ford City. Pi- -
1228 23 oo J. Olenick Jr. and J. Olenlck. Akron. 0.
1225 22.00 M. Adams and S. Klaco. Akron. 0
1223 20.00 R Praženica and P. Praženica. Ford City. Pa
1217 20.00 L Oravec and J. Gessic, Shamokin. Pi.
1208 18 00 J. Malik and C. Janego. Owbsso. Mich
1206 IBM C. Ferenchak md.V. Ferenehak. Youngstown. 0.
1201 16.00 W. Neupauer and P Kuchera, Egypt, Pa
1201 16.00 S Schricbcr and T. Sbimck, Youngstown. 0
1200 14.00 R Racak and B. Burda. Bethlehem. Pi
1199 10 00 J. Odrobinak and V Kaminsky. Whiting, Ind
UM 10.00 C. Janovsky and H Brandstetter. Ford Cily, Pa
11S5 10 00 F. Laufik and M. Biss. Cementon. Pi
1192 10 00 C. Ready and A. Hirt, Youngitown. O.
1192 10 Off A. Bakes and E. Prámik. Catasauqua, Pl.
1188 5 00 F. Knotek and H Rclich. Ford City. Pa.
1188 5 00 T. Rolcar and M Bolik. Bethlehem. Pi.

Total $810.00
NOTE Of the $610.00 paid in the doubles event. $115.00 was 

contributed by the F. C. S. U. Trophies In the doubles event were aba 
donated by the F. C S U. , •

SINGLES EVENT
Score Prize Bowler and City
707 $60 00 Edward Balint, Yonkers. N. Y.
694 40 00 Marion Kozloski. Akron. 0.
083 35.00 Edward Janego. Owosso. Mich.
682 30.00 H. favorek, Cleveland, 0.
076 25 00 Vincent Ferenchak. Youngstown, 0.
669 20.00 Al Stolár. McKees Rocks. Pa.
668 20.00 Ed Kaesanek, Akron. 0.
551 18 00 Val Schmaus, Ford City. Pa.
660 17 00 Andy Hirt, Youngstown. 0
660 17.00 Rev Joseph A. Nemshah. Garfield, N. J.
657 14.00 L Oravce, Shamokin. Pa.
656 13.00 P. Marutiak. Owosso. Mich.
655 1200 G. Dorko. Shamokin. Pa
049 1100 J. Grcgorovieh. Whiting. Ind.
646 10.00 Don Olenlck, Akron, 0.
646 10.00 E. Rclieh. Ford City. Pa.
641 1000 J. Palco. Egypt. Pa.
641 10 00 Steve Bucko. Bethlehem. Pa.
840 10 00 Steve Vargo. Sr„ Akron. 0.
639 ,. 9 00. . J. Malik. Owosso. Mich.

I 638 9 00 George Buynak. Cleveland. O
637 8.00 Bill Sacik. Ford City. Pa
635 7.33 Andrew Dzurnak. Youngstown. 0.
635 Joseph Matsco. Allentown, Pa.
635 7.33 T. Hudock, Egypt. P» .
633 6 00 Charles Reedy. Youngstown, O.
633 6.00 J Dudu, McKees Bocks, Pa.
630 6 00 Carl Walko. Youngstown, 0
630 6.00 M. Milchin. Akron, O.
629 5,00 Paul Kuchera. Egypt. Pa.
629 5.00 Michael Cech. Cleveland. 0.
820 5.00 Ray Chudoba. Akron. 0.
829 5 00 P Praženica. Ford City. Pa.
628 5.00 John Bobby Jr, Youngstown. O.
628 5.00 Steve Repaiky. Struthers. O.
623 5 00 Albert Bednar. Whiting. Ind.
827 5.00 Charles Lcfehik. McKees Rocks. Pa.

I 623 5.00 John Pavlacka. Allentown. Pa.
624 5.00 Mickey Ferenchak. Youngstown. 0.
624 5.00 Joseph J. Prcruznak. Garfield. N. J.

Í 623 5.00 Cyril Ferenchak. Youngstown. 0
823 5.00 William Smrek. Youngstown. 0
623 5.00 George Hudak. Parma. 0.
822 5.00 Jim Bobby. Youngstown. 0.
622 5.00 Miko Adam Sr, Akron. 0.
621 5.00 T. Klopack. McKees Rocks. Pa.
820 5 00 Steve Skrovanek. Allentown. Pa
Total $545.00

NOTE: Of the $545 00 paid out in the single.« event, 581.50 was 
donated by the F. C. S U. Trophies in the singles event were also 
donated by the F. C. S. U.

ALL EVENTS
Score Prize Bowler '
1927 $ 30 00 Steve Sharnsky. Akron. 0
1913 30 00 John Ockovsky. Allentown. Pa-
1001 10 00 Bill Sacik. Ford Cily. Pa
1898 • 9.00 Val Schmaus. Ford City. Pa.
1888 8 50 P. Praženica. Ford City. Pa.
1888 7 50 Joseph Splsak. McKees Rocks. Pa.
1886 7.50 Richard Bacak, Bethlehem. Pa
1879 7.00 Androw Madaya. Cementon. Pa.
1872 7,00 Stevo Bucko. Bethlehem. Pa.
1870 L. Oravec. Shamokin. Pa.
1857 6.00 Andy Hirt. Youngstown. 0.
856 6.00 Michael Biss. Cementon. Pa.
354 5 00 Sonny Kovach. Ford City. Pa

,616 5 00 Thomas Bolcar. Bethlehem. Pa
1846 5.00 N. Yarsevich.-Egypt. Pa.
1814 4.00 Stephen Repasky. Struthers. O.
1842 4 00 J Palco. Egypt. Pa
1841 4 00 E. Rclich, Ford City, Pi.
l&lff 3 00« R Praženica. Ford City. Pa.
1833 3.00 Vincent Ferenchak, Youngstown. 0
1835 3.00 Edward Janego. Owosso. Mich

Total 5155,50
NOTE: The trophy awarded in the all events and the Frank 

Semancik. Memorial Award were donated by the F. C. S. U

FRANK SEMANCIK MEMORIAL AWARD
HIGH TEAM — ACTUAL 

Ford Cily Teun No I - 2364

OFFICIAL TEAM EVENT RESULTS
Score Team and City,
3110 Bvanch 200 Team No. 1, Ford Cily. Pa
3029 Branch 796 A Team. Egypt Pa.
3012 Branoh 567 Team No I. Allentown Pa.
2981 Branch 200 Team No 2 Ford City. Pa
2973 Branch 553 Team No. 4. Akron. 0
2958 Branch 425 Toam No. 1. Barberton. 0
2959 Branch 200 Team No. 5. Ford City. Pa.
2927 . Branch 731 Lanaingvillo Team No 2 Youngstown, 0.
2921 Branch 200 Team No 4. Ford City. Pa
2917 Branch 425 Tcim No. 2, Barberton. 0
2904 Branch 734 St. Joseph Team No I. E. Plubtirgh. Pa
2807 Branch 130 Team No I. Whiting. Ind.
2838 Branch 200 Team No 3. Ford City Pa
2873 Branch 470 A Team. Cementon. Pa.
2861 Branch 796 Minors, Egypt. Pa.
2860 Branch 181. United. Pa.

OFFICIAL PRIZE LIST
SIXTH ANNUAL JEDNOTA BOWLING TOURNAMENT, 

ALLENTOWN, PA.

Newly elected president Pauline 
Mima, secretary. Evelyn Kadir, 
and treasurer Margaret llorbaly. 
with Supreme Sports Director Cy 
ril M. Ferenchak, This trio will 
guide the McKeesport Branch 276 
Ladies Duckpin League in the 

coming 1960—1961 season.

Supreme Vice President Mr. and 
Mrs, Stephen Onuska. Perth Am 
boy. N J. and their daughter. 
Mrs. Helen Stevens and grand 
children. Robert and Jane, who 
arc yearly camper« it the Jednota 

Summer Camp.

Richard Moravec, president; Mrs. 
Jessie Bozik, secretary; Mike Va 
talia, treasurer, and Edward Yuhas. 
who guided the Donora Mixed 
Jednota Duckpin League to an­

other successful season.

belonglBga Wo all hava the um« 
Ide* that no one will hive * 
towel with * pink elephant on a 
Mt-green background but you'd 
bo lurprlicd TbWo Is a commo­
tion and you pan juit ice Silly 
and Henry tearing the towel a 
pnrL Yet who con bo »uro of the 
rlghUul owner?

Wo will h»vo w lol of now fa­
ces and now towns thia year. 
Applicants worn accepted trom J. 
0. Elders who did not hOVo any 
chlldron at camp last year. May­
be years previously but I'm sure 
they were not represented Unt 
year. Wo aro a bln orKonliBtlon! 
Wo have covered the hills nnd 
valleys but there aro a lot ot 
children not gcllim; to Jednote 
oumoer camp because they do 
not belong to tbo Junior Order 
briho-iTrärmuioire-sravasnr 
nice. That la tbo only provision. 
Then they must ba of ago 7. to 
13. Maybe In ths futura wo can 
give tbs older children * chance 
to come to camp for A week or 
two. It depends on you. One 
wook for older girls Another 
ono week for older boys. They 
are still In J. O. and deserve the 
chance towho »I the camp How 
big Is tbo call? Every day we 
mint turn them away — regret­
fully — they aro children but al­
ready too old. Too mature for 
tbo 7 nnd 1 year old. 1 Mid this 
plan could bo put into effect but 
I m afraid not this year. Thera 
are a number ot details that 
have to bo Ironod out first We 
can handle the youngster, hot 
aro we equipped to fill the time 
of the teenagers whose Interest 
goes far beyond skipping repo. 
Jack*, marbles and such? This 
is our project, our big Invest­
ment and wo should all do what­
ever wo can to Improve It and 
see that It grown no our organ- 
hation has.

Wo ore happy lhal wi have 
reached new territories, grateful 
to the regulars and can always 
find mold for more. Wo‘U be 
glad to seo n car pool from any 
place. Get tbo children out where 
tboy will ho reasonably safe and 
still have fun thl* summer. There 
Is nothing like this place for 
the children who muni ploy out 
In the streets. You can't lake 
care of your child at homo tor 
this small fee nnd sho won't have 
to watch TV while you go out to 
work. Think It over and get ■ 
friend to help »1th the travel 
expense. Join In the fun. get 
rondy, got sol nnd go o the 
JEDNOTA SUMMER CAMP.

CYRIL M FERENCHAK.
Director of Ubieties, FC8Ü

For you r* ling pleasura, wo 
recommend THE SLOVAKS — 
their history and tradition* — by 
Peter R. Yurchak; 312 page*. In 
doth cover — 53 00. In pap*» 
cover $2 00. • •

GET READY - GET SET
FOR JEDNOTA BUMMER 

CAMP. — Opening day In the 3 
of July, I960. You may obtain 
an application from your M. O, 
Elder or tbo Director ot Athletic» 
M»ny havo u*ed the application 
form which they cut out from 
the Sport Paid of the Jednota 
Organ which Is »atlofactory. The 
main thing Is tbal you make an 
application for your child or 
children. Boy* »nd girls aro ac­
cepted for the samo week«.

Here la an opportunity for your 
children and their cousins to en­
joy a lew weeks together. Glrlo 
and boys together with the Blds 
they go Io school with, »II mak­
ing plans to be together at Sum 
mor Camp. How wonderful that 
our children have such a place to 
count on when they want to get 

-Ttwirror-iiir-iňĚíSiSřr-wě-whff 
havo taken advantage of the 
Summer Camp. Middletown. Pa, 
know that It la worth every ef­
fort you mint mako to have your 
youngsters spend al least a week 
there. Mothers who must work 
away from homo know what a 
blessing II I* to send their 
rohool-ago children to tbo Jed­
nota Camp and let tbo Sisters of 
68. Cyril nnd Methodius look 
after them Wa'ra sure the Bis­
ters will thank you for letting 
them enjoy your children even 
If for just a tow weeks. I'm 
euro Iher enjoy tho children from 
the different states ns much as 
the children enjoy having a “dif­
ferent" Shier to talk to nnd en­
joy. Sho I» different In moro 
than one way In moot cases Sb a 
wears a different habit She Is 
older than the Slater In your own 
achooL Sho Is younger than the 
Slater who taught wo..She looks 
just like the Sister who teachee 
me only sho wears a different 
bonnet Children observe moro 
than you know. (Voles of expe­
rience.)

What la there to de at Camp? 
For a rainy day. there are mo­
vies and hooka tor coloring and 
reading. Story tellers by the 
data». There le epaco to play 
the Indoor gamoa wa havo learn 
ad ao long ago. Children play a 
lot of them today They might 
bo permitted to skip rope or 
play Indoor bowling In the baao- 
sent "Movie Room" or In tho 
•Gym" They can bo bored In 
one room »nd go to anoIker and 
find lomcthlng of Interest. There 
Is always tho piano and song* to 
fill the air and Utne.'

If the chlldron can't twin 
they can play ball. Hard, soft, 
whiffle, volley, basketball Indoor* 
or In the pavilion. Thora Is al­
ways a new gang ot kids to Join 
and play, msybo a game I don't 
even know about, because child­
ren today havo a keen »ease ot 
Imagination. There Is space to 
play red light or run sheep run 
If they havo tho energy. Seems 
it's nover too hot to play In the 
sun.

I'll bet junt the idea of sleep 
Ing In a big room with a lot ol 
other boys sounds like fun to a 
nine year 'old. The night light* 
are left burning no they can al 
nays alt up and noe where they 
are. Tho main lights aro on un­
til each child has changed, wash 
ed out nocks and Is completely 

.ready for bed Sister helps, with 
the night prayers and then a few 
moments Io «etile down before 
light* off. It doan't take long 
before each eloepy youngster la 
off to dreamland.

Onoe a week the children have 
a picnic supper It the weather 
permit». Supper In served out­
doors If and whenever possible 
becauae appetites are sharper 
when food la served outdoor* but 
It's just as much work ne hav­
ing a meal In the dining room 
Ealing outslda thorn In an op­
portunity for all to help and moro 
conr.lderation lesions. That's what 
makes tho Jednota camp no much 
moro like nt home. Cooperation 
nnd willingness el) around I do 
not know how often. If over, 
there Is n chance for the kids lo 
gel Into a «crap If there la 
gome chance, ýou can ba sure. 
•Johnny hard lo handle“ will 
taka a chance Wo know the 
children are alive and full of 
■team hut this la one place they 
ran blow off without causing 
damage. Plenty ol room for any 
activity.

It your children aro normal 
they «111 look for the day they 
will spend al Hershey Park They 
will noed extra money for this If 
you »ant them to have thin ex­
tra treat Tho group In taken by 
bus onco * week. If they hevc 
money. Shier will divide II It 
they are to stay for two week* 
If they havo no money they just 
carry on at the camp as any 
other day. It la up lo you If* 
really tome sort ot a toward for 
eerrieas well done by the de­
serving children Who Is going 
to misbehave when ho may bare 
io forfeit a day at tho park for 
a little bit ot horsing around? 
Not my boy. I know. Tho fun 
houao and whip or turtle la ton 
much to glvo up and no girl or 
boy «ill take a chanco on thnl

There ha* been n bit more mall 
lately and the roster la taking 
khanp and beginning to look as 
It Skwlll hare a busy season 
again. Get that application In cv 
co H you have lo send a check 
later. We've sent out cards ac 
kno* lodging receipt of check» 
and application* almost as quick 
ly as they've been received, if 
you have sny doubts call mo or 
write. If Sonny or Sli Is listed 
tor the Orel week In tbo paper 
then you ean bet she Is on tho 
roster even If you did not re­
ceive your acknowledgement - A 
clothing list win ho published 
one* more during the season and 
please don't forget lo. get tags 
er Ink and properly mark your
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C. 23. Johnstown,' Pa., o- 
znamuje svojmu členství, že 
polročná schôdzka bude v 
nedeľu 3. júla v .škole sv. 
Štefana o 2. hodili, popolu­
dní. Prosím, aby každý Člen 
a členka prišli sl swje prt 
apevky vyrovnať. Nachodí' 
ke ša vám podá polročná 
zpráva, a tak budete vedieť, 
ako náš spolok stoji finanč­
ne. A bratia i sestry, keď 
máto dajakých nových čle­
nov do nášho spolku, pro- 

^ším, dajtc^Trám—znať a my 
ich pôjdeme navštíviť. — 
Ján Durcho, zapisovateľ

Číslo 175v Reading, Pa., 
oznamuje ®jim bratom a 
sestrám, že v nedeľu 3. júla 
oslávime 65 rokov trvania 
nášho spolku. Ráno o 7.45 ho­
dine pôjdeme do kostola sv. 
Cyrila a Metoda na sv. omšu 
a na spoločné sv. prijímanie 
Prosíme, aby členstvo sa zhro­
maždilo v škole o 7.30 hodi­
ne. O 12. hodine na poludnie 
začne sa výlet vo Willow par­
ku, Sinking Spring. Pa. Hry 
pre dielky i dospelých medzi 
1. a 1. hodinou. — Julián J. 
Straka, zapisovateľ. .

Číslo 320 v Roscoe, Pa., ne­
bude mať schôdzku prvú ne­
deľu v júli, lebo máme svia­
tok (4. júla). Budúca schôdz­
ka bude v nedeľu 7. augusta 
o 1. hodine popoludní. Prosím, 
príďte presne. — Margita 
Miklošová, účtovníčka.

Cfslo 323 v Smock, Pn., bu­
de mať sv. omšu za všetkých 
členov v pondelok 4. júla. 
Schôdzka bude 3. júla Po 
schôdzke občerstvenie. — 
Martin Lengvársky.

Číslo 329 v California, Pa„ 
bude mat schôdzku v dome 
Adama Končika, 219 Third 
St., California, Pa., 10. júla 
o 2. hodine popoludní. — A- 
dam Končík, zapisovateľ.

Číslo 403 v Kansas City, 
Hans.*, oslávi spolkových pa­
trónov sv. Cyrila a Metoda. 
Členovia pristúpia ku sv. spo­
vedi 9. júla a ráno 10. júla o 
8. hodine spoločne v odzna­
koch ku sv. prijímaniu. Sv. 
omša bude za živých a zomre­
lých členov. O 1. hodine po­
poludní bude polročná schôdz­
ka. Prečítajú sa účty za mi­
nulé tri mesiace. Mládenecké 
Oddelenie číslo 121 bude mať 
odpustené príspevky za me­
siac júl. Ale tí. čo majú 20 
rokov doživotné poistenie, 
musia platiť. — Ignác Húska, 
zapisovateľ.'

C. 590 v Youngstown, O., 
oznamuje svojmu členstvu, 
ako sa uzhodlo na predošlej 
schôdzke, že spolok oslávi 
svojich patrónov sv. Cyrila 
a Metoda. Pristúpi ku svä­
tej spovedi dňa 9. júla a 
nasledujúci deň, tojest v ne­
deľu ku sv. prijímaniu pri 
sv. omši o 10.30 hodine, kto­
rá bude za Živých a mŕtvych 
členov. Tiež spolkový úrad 
prosí členstvo, aby prišlo na 
schôdzku včaššie platiť svo­
je príspevky, aby sme sa 
mohli zúčastniť na Jednotar- 
skom Dni, ktorý bude v me­
ste Struthers, O — Jozef 
Hižnay, zapisovateľ

C. 619 v Johnstown, Pn., 
povoláva svojich členov a 
člcnkyne na oslavu svojich 
spolkových patrónov sv. a- 
poštolov Petra a Pavla. 2. 
júla pristúpime ku sv. spove­
di a 3.'júla spoločne ku sv. 
prijímaniu. Všetci členovia a 
člcnkyne sa zídu pod kosto- 
lom v hale o 7.30 hod. ráno. 
Sv. omša bude za živých a 
mŕtvych členov a člcnkyne 
nášho spolku. Po službách 
Božích sa navrátime do haly, 
kde budeme maf zákusky a 
občerstvenie, Členovia a člcn­
kyne majú prísť so spolko­
vými odznakmi. Dostavte sa, 
bratia, všetci. Som s brat­
ským pozdravom — Jozef 
Poluš st, zapisovateľ

Číslo 714 v Dayton, Ohio, 
oznamuje svojim členom, že 
nebude žiadna schôdzka v me- 
-iaci júnt Riadna schôdzka 
bude až dňa 10. júla hneď po 
desiatej sv. omši pod kosto- 
Ičm sv. Štefana. 1114 Troy 
Street. Každý člen nech sa 
postará vyrovnať svoje nri-

(DokoateaM z I urány)
vďačí. Ti. ktorí sa nedostali 
do svojej vlasti, pracujú ako 
výpomocní farári, alebo aj 
farári v Taliansku a Vatikán 
si ich zdarnú prácu váži.

Vatikán nezlomné verí, že 
dnešný stav, nadovšetko za 
železnou oponou, je len pre­
chodný; Vatikán očakáva v 
stave ľudstva zmenu, majúc 
svoje príčiny. Sv. Stolici je 
Lisicstoročná Cirkev na úze­
mí našej vlasti drahá, je srd­
cu blízka a je odhodlaná ju 
zachrániť. Slovenské kaotlic- 
ke matky, ťažko pracujúci 
otcovia obdarili Cirkev Kris­
tovu krásnym počtom nada­
ných kňazov, nadaných 1st- 
kov-vodcov, ktorí svojím veľ­
kým umom boli jej na česť 
a slávu. Máloktorý národ v 
Strednej Európe niesol pri­
merane tak veľký a ťažký 
križ, ako na ceste životnej 
kalvárie niesol a nesie slo­
venský národ od čias cyrilo­
metodějských. Niet národa, 
niet územia, o ktoré by sa 
susedia tak domáhali, ako je 
národ náš a vlasť naša. A 
ten ľud náš, zdobený a posil­
nený živou vierou v Boha, v 
Krista a Cirkev nedal sa po­
hltiť. Vyžalúva na brehoch 
svojich riek, prúdom veter- 
ným a planétam i hviezdam 
svoj hlboký bôľ nad stratou 
každého kúska otcovskej pô­
dy, nepriateľmi nepoctivo od- 
oranej. Každý kúsok tej pô­
dy je riavou jeho slz pokrs­
tený, slaným olejom potu 
pobirmovaný; s každým -sa 
on pred oltárom pobral, kaž­
dému sľúbil vernosť a každý 
mu je nesmieme drahý Pre­
to volá jeho veriaca duša, 
preto tak hlasne kvíli jeho 
milujúce srdce, bo však kto 
ho okráda o otcovskú pôdu, 
ešte aj o ten najmenší kú­
sok. ten odřezává z jeho tc- 
li.

Rim dnes si otcovsky uve­
domuje, kto a čo je sloven­
ský národ; čim bol katoliciz­
mus na slovenskom území 
počas monarchie, čim bol za 
Čcsko-Slovcnska a v akom 
položení sa nachádza dnes, 
po páde Slovenskej Republi­
ky a za panovania komuniz­
mu. Rím nechce Cirkev na 
Slovensku utratiť, ako ju ne­
chce utratiť v žiadnej kraji­
ne A nechce ju utratiť, bo 
však keď sa dvaja cez tisic- 
sto rokov poznali, vernosť si 
sľubovali, verne nažívali; ti 
dvaja sa rozlúčiť nijak, za 
žiadnu cenu nec’- ’.

A aby k tej rozlúčke ne­
prišlo, Svätá Stolica ústami 
posvätnej kongregácie semi­
nárov prostredníctvom Sdru- 
lenia Slovenských Katolíkov 
apeluje na nás, žijúcich vo 
voľnej Amerike, prosiac nie­
len o morálnu, ale aj finanč­
nú pomoc. Najvyššia cirkev- 
*-vrchnosť vidí ochranu 
Cirkvi na Slovensku vo vy­
chovávaní kňazského dora­
stu v prvom rade v Ríme a 
v niektorých iných ústavoch. 
Sú to synovia našich otcov a

JUBILEUM SOKOLOV KATOLÍCKEJ JEDNOTY

VEČNÉ,.ODPOČINUTIE DAJ IM, Ó PANE

V mesiaci apríli 1960 zomreli nasledovní bratia & sestry.

(Dokončenie t l uranyl

obchodník a brat nebohého 
Msgr. Stefana Kočiša, Cyril 
Ferenčák, riaditeľ atletiky 
KJ. Ján Martinko, dp. Michal 
Tondra, sudca Phillips, An­
drej Hamrák, H. Telrow. Wm. 
Mašuga, Juraj Bindas a Ján 
Javorský.

Slávnostný rečník bol brat 
Filip A Hrobák, predseda Slo­
venskej Ligy. Keď srdečne 
pozdravil všetkých v mene 
Ligy, povedal peknú poučnú 
reč. Program Ligy sa nezme­
nil. odkedy bola založená, a 
Liga ho ani nezmení, až kým 
Slovák nebude pánom na Slo­
vensku. Keď naozaj ctime si 
pamiatku našich veľkých sy­
nov. Furdeka, Hlinku, mar- 
týra-prezidenta Tisu. Msgr. 
Štefana Kočiša, Jankolu. Ste- 
fáňika, Moyzcsa, Kuzmányho 
a celý rad spisovateľov, bás­
nikov a bojovníkov za sloven­
skú slobodu, nuž dokážme to 
skutkami a podporujme orga­
nizáciu. ktorá sa zasvätila 
ideálom, ktoré oni hlásali. Jc 
to aj v záujme Ameriky, aby 
sme pracovali za samostatný 
slovenský štát, lebo Amerika 
nikdy nepotrebovala priate- 
ľov, ako ich potrebuje dnes.

Brat Hrobák vyzýval všet­
kých. aby všemožne podporo­
vali prácu a program Ligy a 
'.ískali čim najme nových do 
'■'urdekovei armády. Jeho 20- 
minútová reč bola odmenená 
hlučným potleskom. Treba u- 
aiať. že dnes naši sa o našu 
ivatú vec veľmi nezaujinniú 
ale preto treba nám, ktorí

ešte vždy veríme vo víťazstvo 
slovenskej veci, tým usilov­
nejšie pracovať medzi našimi, 
aby slovenský národ pod Ta­
trami vedel že sme sa ho ne­
vzdali. Br. Hrobákovi’ i na 
tomto mieste srdečne ďaku­
jeme za jeho poučné a časové 
slová. *

Brat Hassay potom pekne 
ďakoval všetkým za prítom­
nosť; zase prosil, aby v práci 
Ligy vytrvali.

Po modlitbe obecenstvo pod 
vedením br. Nižnika zaspie­
valo slovenskú hymnu a reč­
nícky program sa skončil

O pol siedmej bola spoloč­
ná večera v Heidelberg zá­
hrade, po ktorej sa tancovalo 
až do polnoci. Pekné to bolo 
a výbor zaslúži si uznanie nás 
všetkých. Je po slávnosti, ale 
nie po našej práci. Dal by 
Boh, aby sme si všetci všimli 
slová predsedu Ligy, kým je 
čas. lebo keď my Slováci v 
slobodnej Amerike v práci za 
slobodu národa ustaneme, nuž 
potom ho už nikto neoslobodí. 
Bratia a sestry ria youngs- 
townskom okolí, hláste sa do 
Ligy!

Prítomný

bol prevýšený žiadnou sokol­
skou organizáciou, rátajúc 
do toho aj českú obec sokol­
ská a národného sokola.

V našom adresári nájdete 
do dnešného dňa mnohé čís­
la, ’ktoré predtým boli sokol­
ské a mali riadne čísla a me­
novali sa abortuni. Tak sú 
po dnešný deň v adresári. 
Preto keď dnes si pripomína­
me významný deň založenia 
sokolského oddelenia KJ, sr­
dečne pozdravujem každého 
sokola a sokolku_KJ.

Kto vie, čí jedného dňa 
zw. mkolstvo.^buji! tak 
triumfovať, ako t^iinW-yalo 
roku 1934 v^Clcwáude.

Preto Happy Birthday, 
bratia sokolí!

Jozef Matašovský, 
bývalý hlavný veliteľ

(DokonSanla s l «trany»
Program — Banquet 6:00 

P. M.:
Penn Albert Hotel, Roof 

Garden
Invocation (modlitba) 

Rev. Andrew Biros, Supreme 
Chaplain FCSU (hl. duchov­
ný IKSJ)

National Anthem: "Hej, 
Slováci!" — Assembly (obe­
censtvo!

Dinner — obed
Welcome and Introduction 

of Master of Ceremonies: 
Stephen F. Ungvársky. Su­
preme Auditor FCSU and 
Chairman

Master of Ceremonies (oh­
radník) : Rev. Method Mráz. 
OSB. Pastor — St. Bruno’s 
Church and Chaplain of Dis­
trict George Onda

Greetings (pozdrav). John 
M. Polcha, President George 
Onda District

Greetings (pozdrav): Ho­
mer S. Ruffner. Mayor of 
Greensburg, Pa.

Address (reč): Michael J. 
Vargovich, Supr. President 
ot FCSU (hl. predseda IKSJ

Selections (spev): Roman 
Nižnik

Greetings (pozdrav)-. Hon. 
Judge John M. O'Connell, 
President Judge Westmore­
land County

Greetings (pozdrav): RL 
Rev Dennis Strittmatter, O. 
S.R, Archabbott, St. Vin­
cent's Archabbey

Greetings (pozdrav): John 
Sabol, Supreme Secretary of 
FCSU (hl. tajomník IKSJ)

Selections: Roman Nižnik
Greetings (pozdrav): Re­

presentative to Hoti. David 
L. Lawrence, Governor of 
Commonwealth of Pa.

Address (red): Most Rev.
William G. Connarc. Bishop 
of Greensburg

Presentations (podanie);
Stephen F. Ungvársky, Sec­
retary George Onda District

Introductions of Guests) 
predstavenie hosti)

Benediction (požehnanie): 
'Lev. Louis P Hoho«. Chap­
lain. Slovak Catholic Sokol

plesní a tancov. Úspech tejto 
časti programu zaručí nám 
dobre známy tenor Pitts­
burgh City Opera, Roman 
Nižnik, ktorý je riaditeľom u- 
nie lecke j časti programu. 
Tohtoročným predsedom Slo­
venského Dňa je dp. Viliam 
Pisarčík. tajomníčkou je Mar­
gita Kužmová, ktorá zároveň 
bude i slovenskou rečničkou. 
Dp. Jozef Altány je riadite­
ľom programu.

Slávnostná sv. omša bude 
v kostole sv. Barnabáša vo 
Swissvale, Pa., a venovaná 
bude pamiatke našich vicro- 
zveatcov sv. Cyrila a Metoda, 
azapoénc sa o 10. hodine.

Zábavný program započne 
sa o 4.45 hod. popoludní v am­
fiteátri Kennywood parku. Po 
programe o pol ôsmej hodine 
bude tanečná zábava, kde pri 
zvukoch našich slovenských 
melódii môžu sa vykrútiť i 
mladi i starí. . -

Teda príďte všetci: z blízka 
i z ďaleká; mladi i starí; a 
ako sa na Slovensku pozýva­
lo: príďte peši i na vozoch. 
Toto jc volebný rok tu v Ame­
rike. ukážme sa v celej našej 
sile.

Nezabudnite íeda: 7. júla 
v Kennywood parku je Slo­
venský Deň.

Bratsky vás všetkých po­
zýva:

Úrad publicity

matiek. Po svojich štúdiách, 
skoro, ako bude len možné, 
mienia sa oddať do záchran­
nej služby nesmrteľnej duše 
nášho národa. V nich sv. 
Cyril a Metod sa vrátia k 
nášmu ľudu; poozýva sa ne- 
pokalené slovo Kristovo a u- 
káže sa pravá tvár Cirkvi.

Tieto slová nie sú mojim 
apelom, ale sú vážnym ape­
lom posvätnej kongregácie 
seminárov s udobrením a po­
žehnaním samého sv. Otca. 
Viem, dobre viem, že na na­
še duchovenstvo a na náš 
veriaci ľud prichádza mnoho 
prosieb, ale čo si počať? Vie- 
n^Jáska kážu y Riyom rade 
tú čiastku tela hojiť a za­
chrániť, ktorá jc poranená. 
Povedzte ml: Ku komu má 
Sv. Stolica volať o pomoc, 
ak nie k nám? Celý svet 
okrem Ameriky tlači bieda. 
A v prvom rade kto jc povo­
laný pomáhať, ak nie brat a 
sestra? A tými sme my! Ho­
ci sa tam nastálo nenavráti­
me, predsa rodisko otcov a 
matiek u dielok všetkých 
národov bolo posvätné; krv 
vždy ostala krvou; a rozpo­
mienky na kolísku vždy sa 
pýtajú k slovu. Duša v ne­
bezpečenstve sa utieka o zá­
chranu len k svojmu ‘ brato­
vi, k svojej sestre. Prirodze­
ný pud, prirodzený zákon a 
viera to tak kážu. Každá o- 
beť, padlá do neprajného o- 
sudu chytá sa ruky najbliž­
šej. bratskej a sesterskej.

• • •
Mesiac júl už oddávna ve­

novaný býva posvätnej pa­
miatke našich vierozvestcov. 
sv. Cyrila a Metoda. Neza­
budnime sa utiekať k aim o 
záchranu vlasti a duše ná­
roda- Nezabudnime prispieť i 
finančnou pomocou na budo­
vanie malého seminýa. kto­
rý si najvyššia cirkevná au­
torita žiada’v Ríme, aby tak 
uchránila kresťanstvo a ti- 
cícatoročnú Cirkev na Slo­
vensku. Posvätná kongregá­
cia seminárov obrátila sa na 
našich duchovných otcov a 
na náš veriaci ľud prostred­
níctvom Sdružcnia Slov. Ka­
tolíkov, preto pošlite svoju 
finančnú pomoc na adresu 
Sdružcnia.

Zdraviac vás v mene po­
svätnej kongregácie a v me­
ne Sdružcnia Slov. Katolíkov 
v Amerike, sme vám v Kris­
tu oddaní:

Msgr. M. K. Mlynárovic, 
hlavný predseda S. S. K

Rev. Michal M. Ditský, 
hl. tajomník S. S. K. 
102 So. Church Street 

• Egypt, Pennsylvania

Každoročne usporia dáme 
pre naše Mládenecké Oddele­
nie výlet do prírody, kde má­
vame pre naše deti rozličné 
hry a občerstvenie. í tohto 
roku, 17. júla popoludní o 2. 
hodine budeme mať spoločný 
výlet v Henderson Parku. 
Prosíme všetkých našich Čle­
nov, aby si láskavé tejto vý­
zvy povšimli a navštívili nás 
s ich deťmi v plnom počte. 
Príďte sa pobaviť, občerstviť 
a pookriať medzi svojich. 
Vstupné sme neustálili’, nebu­
deme ho vyberať.

—kp—-

Očakáva sa vyše 15 tisíc Slo­
vákov — Skvelý poučno zá- 
bavný program — Biskup 
Connare a Margita Kužmová 
hlavnými rečníkmi — 7. júl 
významným dňom Záp. Penn­
sylvania — Kennywood Park

- malé Slovensko

37. Slovenský Deň Západnej 
Pennsylvanie bude 7. júla v 
Kennywood parku pri Pitts­
burghu. Každoročne tento 
Slovenský Deň je vrcholným 
bodom slovenskej činnosti na 
tomto okolí a tohtoročný Deň 
nebude výnimkou v tomto 
smere. Slováci zo ôiroka-ďalc- 
ka stretajú sa tu, aby doká­
zali svoju silu, svoju jednot­
nosť a svoju svojráznosť. Keď 
počasie nám žičilo, poniekto­
ré roky až 20 tisíc Slovákov 
zišlo sa tu, aby sl priznalo 
svoju slovenskosť

Výbor zložený zo známych 
slovenských pracovníkov za­
ručí. že 37. Slovenský Deň bu­
de jedným z najlepších. Osv. 
páni biskupi John J. Wright 
z Pittsburghu a William G. 
Connare z Greensburgu budú 
mať účasť na tomto Dni Via­
ceré umelecké skupiny pred­
nesú ukázky zo slovenských

McKeesport, Po. — Dralu 
bratia a Sestry.! Chcem ^vám 
oznámiť, že na našej minulej 
schôdzke sa rozhodlo, aby 
sme oslávili nášho spolkové­
ho patróna sv. Jána Krsti­
teľa v nedeľu 3. júla. Tohto 
roku oslava bude týždeň ne­
skoršie. lebo v nedeľu Pitts- 
burghský Okres mal svoju 
oslavu. Deň Otcov, v našom 
kostole.

Teda v nedeľu 3. júla o 10. 
hodine ráno majú .sa zisť 
všetci členovia a člcnkyne do 
spolkovej miestnosti, a tam 
každý Člen a členitá dostane 
kvietok. Odtiaľ pôjdeme in 
corpore do kostola Najsvä­
tejšej Trojice na veľkú sv. 
omšu, ktorú odslúži náš du­
chovný správca dp. Eduard 
J. Duwcll za živých a mŕt­
vych členov čísla 276 KJ. 
Ale príďte všetci a nie aby 
každý šiel na tú sv omšu, 
na ktorú sa mu páči, lebo 
nebolo by pekné, keby len 
sama zástava a úradníci boli 
na veľkej sv. omši. Úfam te­
da, že sa na slávnosť dosta­
víte do jedného. A priveďte 
aj svojich synov, aby otec a 
syn mohli spolu pochodovať 
do kostola. Ziďmc sa teda 
všetci aspoň raz v roku a do­
kážme. že sme skutočne dob­
ři jednotári a praktickí ka- 
tolicí.

Po bohoslužbe pôjdethe na­
zad do školskej miestnosti, 
kde výbor bude už mať pre 
nás prichystané zákusky a 
občerstvenie.

Ján Rusinko ml. , 
zapisovateľ

Akron, Ohlo. — Brat An­
drej Mužík zomrel 10. marca 
v Green Cross Hospital. Bol 
tam len 2 týždne, ale doma 
chorľavel asi 2 roky. Pochá­
dzal zo Slovenska od Svätého 
Kríža. Narodil sa v Lutile ro­
ku 1883. Do Ameriky prišiel 
so svojou družkou Riekou Jo­
nášovou roku 1909. Pracoval 
vo fabrike na kanalizačné po­
trubie až do jetin odpočinku. 
Pred štyrmi rokmi si kúpil 
nový dom.

Brat Mužík bol pochovaný 
18. marca ňa cintoríne sv. Krí­
ža. žiali za nim manželka, syn 
Andrej, dve dcéry; pani,Anna 
Maršáková a pani Márií gno- 
jerová, 11 vnúčat a 13 pro- 
vnúčat.

Pozostalí srdečne; ďakujú 
bratom jednotárom a bratom 
sokolom za posmrtnú podpo­
ru, ktorá im bola v poriadku 
vyplatená. Taktiež ďakujú 
bratom jednotárom, že ho pri­
hli odprevadil na večný odpo­
činok do matky zeme. Taktiež 
celá rodina ďakuje sestrám z 
Ružencového Spolku, že na 
prišil pomodliť sv. ruženec k 
pohrebnikovi. Srdečná vďaka 
všetkým tým priateľom, čo 
prišli na pomoc s automobil­
mi, aj všetkým tým, čo daro­
vali na sv. omše a krásne kve­
ty. Všetkým srdečne, ďakujú, 
čo. prišli odprevadiť nebohého 
na večný odpočinok. Nech im 
to Otec nebeský odplatí.

Ty, náš brat, odpočívaj vo 
svätom pokoji. Nech ti jc tá­
to americká zem ľahká a tvo­
jich zarmútených pozostalých 
nech Otec nebeský poteší.

Jcdnotarkn

V nedeľu 10. júla pôjde bus 
od kostola sv. Jána Nep., Prvá 
Avenue a 66. ulica, v New 
Yorku na púť do Trentonn, 
N. J.

Pôjdeme na sv. omšu o 8. 
hodine ráno; hneď po sv. om­
ši bude bus odchádzať.

Osvp. biskup Juraj W. Ahr, 
D.D., bu 'e mať slávnostnú sv. 
omšu Kazateľom bude vdp. 
M ŕ Jozef Tomko, vicerek- 
tor. . olégia Nepomuccnum v 
Ríme.

Program celej púti bol opí­
saný v minulom čísle.

Po sv. omši bude banket, 
na ktorom budú . slávnostní 
rečníci. ,

Poplatok na banket, za kni­
žočku, v ktorej sú slovenské 
pútnické piesne i cestovné, je 
spolu len 88.50.

Prihláste sa ihneď na fare 
u Msgr. Stefana J. Kroauľu v 
New Yorku, alebo volajte 
IN 3-0957, YO 8-1875.

Frank M. Chmela

Na poslednej schôdzke sa 
rozhodlo, aby spolok oslávil 
svojho spolkového patróna, čo 
robíme už mnohé roky.

Slávnosť vykonáme nasle­
dovne: V sobotu večer 9. júla 
o 7. hodine pristúpime spoloč­
ne ku sv. spovedi a v nedeľu 
10. júla o 8.10 hodine ráno sa 
zídeme v auditóriu sv. Cyrila 
a Metoda, odkiaľ in corpore 
nastúpime pochoä do kostola 
na sv. omšu o 8 30. pri ktorej 
spoločne pristúpime ku--sv. 
prijímaniu. Táto sv. omša bu­
de za živých a mŕtvych členov 
nášho spolku.

Ctení spolubratia a sestry, 
dostavte sa v čo najväčšom 
norte osláviť patróna našej 
osady.

Jozef Venglár.
1 zapisovateľ

Jessup, P». — Dr. Jozef 
T. Luchansky, syu'tpána Ste­
fana Luchanského a jeho 
manželky, bývajúcich pod č. 
308 druhá ulica', Jessup. Pa., 
G. júna obdržal diplom me­
dicíny na Georgetown Uni­
versity, Washington, D. C.

Dr. Jozef T. Luchanský 
graduoval z osudnej školy 
nv. Michala, Jessup, Pa. Po­
tom zo Scranton preparato­
ry School. Dostal bakalár- 
stvo vedy magna cum laude 
x univerzity v Scranton, Pa. 
Potom siel študovať na uni­
verzitu Georgetown. Bol vý­
borný študent, dostal vyzna­
čenie oh William A. Roskob.

Dr. J. T. Luchanský bol 
6. júna -vyznačený ako prvý 
poručík US Air Force a od­
išiel do nemocnice Lackland 
San Antonio, Texas. Je 25- 
ročný, ženatý, za manželku 
oi pojal sl. Joyce Pish z me­
sta Throop, Pa. Majú synka 
Michala.

Jeho otec sa narodil v A- 
merike, vychovaný bol však 
na Slovensku v Plechoveiach, 
zemplínska župa. Jeho man­
želka je z čcľovicc, zemplín­
ska župa. Pán Stefan Lu­
chanský má hostinec v Jes­
sup, Pa. Je on dobrý Slo­
vák, národovec ako repa. Jc 
členom IKSJ a členom S. K. 
Sokola. Patli do slovenskej 
osady sv. Michala.

Mladému doktorovi želám 
mnoho zdaru, aby ho Pán 
Boh žehnal na každom jeho 
kroku. Tak isto i jeho rodi­
čov.

Priateľ

Členom č. 781 sv. Cyrila 

a Metoda v Detaile 

do pozornosti

17. júla M. O. Jednoty v 

Owosso bude mať výlet

Slovenský Deň Záp. Penn­

sylvanie už na budúci týždeň

Poďme na cyrilometodej- 

skú púť SSK do Trentonu

and former Chaplain George 
.Onda District
i Teba, Boha chválime: As­
sembly (obecenstvo)

God Bless America: As­
sembly (obecenstvo)

Dance — tance
The Bell Hops. Radio and 

TV Stars

Číslo 276 KJ pekne oslávi 

svojho patróna 

Tohto roku bude 50 rokov 
od založenia . sokolského od­
delenia Katolíckej Jednoty.

Bolo to roku 1910. keď sa 
sokolské oddelenie založilo 
na konvencii KJ v Chicagu.

Zakladateľ a podporovateľ 
bol dp. Matúš Jankola, ktorý 
písal v Jednote články za 
Sokola. Išlo to dosť dobre 
spočiatku. O dva roky, roku 
1912. sokolské oddelenie už 
malo 41 aborov s majetkom 
$4,392.00.

Pokladnica sa viedla sepa­
rátne od Kat Jednoty.

Za celých 50 rokov boli 
len 3 velitelia: Jozef Kat- 
rák, Ladislav Kozár a pisa­
teľ týchto riadkov. Najväč­
ší zlet sa usporiadal na cle­
velandskom štádiu v roku 
1934. Tento zlet svojou veľ­
kosťou do dnešného dňa ne-

Apel z Ríma

Pekný Slovenský Deň 

v Youngstowne

spevky 10. júla. — Ján Boč- 
ko, zápisová ľ.

Cís. 784 KJ a č. 471 MO, 
Montreal, Quc^ Can., budú 
mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku vo štvrtok 14. jú­
la o 8.30 hodine večer v o- 
sadnej miestnosti na St. De­
nis a Marie Anne ulici. Prí­
spevky sa začnú vyberať 1- 
hneď po sv. omši. — Mietol 
Ragan, predseda

Číslo 785 v Torontě, Ont, 
Canada, úctivo povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu l£L_júla_19eo o 3 30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě. Príďte, prosíme nb 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jeduatár- 
skej práci, ktorú konámo za 
väčšiu ESJ a za náš mu­
čený slovenský národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku. — 
Imrich Králik, zapisovateľ

Oznámenia

Cisto Čisto
■polka Mano ipolku Meno
12 Adam Marko 292 Michal Gajdoš
61 Jozef Laba: 591 Adam Baťka
75 Jozef Oravec ’ 5 Stefan Zamušinský

102 Ján Behúň 33 Ján Filek
117 Stefan Gonda 36 Jan Fecko
124 Andrej Gabany 45 Gustav Mach
200 Stefan Cacurák 49 Jozef Bolanovský
214 Stefan Kozel 126 Ján C. Horvath
214 Michal Stania 290 Ján Stafurik
324 Ján PoU 311 Ján GaUik
325 Andrej Kečmar 342 Ján S. Peško
389 Stefan Muha 354 Andrej .Homištek
403 Michal J. Dora % 762 Jozef Krajník
443 Michal Kozora 7 Pavel Trčila
508 Karol Pružina ký 224 Jozef Imrišck
543 Ján Janega 526 Klement Klabnik
716 Jozef Borkeš 590 Jozef Markovič
764- Pavel Dziak 595 Ján Horník

.4 Jakub Urbanec 3 Pavel Kordiak
7 Michal Urbanec 156 Andrej Fariš

180 Frank Slaninka 168 Jozef Tkáč
206 Ján Matonak ' 180 Stefan Kočiš sL
245 Valent Pavlica 185 Andrej Ketan
275 Jáň Mikluš 262 Jozef Gavornik
280 Jakub Chrono 280 Ján Marhefka
367 Juraj Stefko - 290 Andrej Straka
415 Andrej Virostck 321 Jozef Synawiecki
508 Stefan Norko 345 Andrej Toth
705 Louis Gaba 531 Jo«* Urban
716 Frank Michalovič 706 Peter Javorka st.
761 Ján Saluga 762 Rev. Ján J. Lach
854 Stefan Kebic 224 Pavel Ballay
213 Ján Bernát

R b a boly nud whole- 
soma thought to pray 1 
for the dead.

(1 Mac. XII. 44)

Sviti a sporiteľni my­
šlienka Je modliť u sa 
mŕtvych.

(Z Mok XII. 4#

Brat Andrej Mužík mŕtvyNový slovenský lekár

RED CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny - Šatstvo a peNažne zásielky, 
obráťte sa na nás

REPČÍK A CHJIELA TRAVEL AGENCY 

Real Batak — Insurance — Notary Fehlte 
178 ELM STREET YONKERS 2, N. S

Tel : YO 8-1875 - IN 3-0957

PILGRIMAGE TOUR - 20 DAYS
SUMMER I960 

Personally conducted by: 
REV. SYLVESTER PRISC. oS.B. REV JOSEPH C STEP 

EUCHARISTIC CONGRESS FATIMA
PASSION PLAV LOURDES
PAPAL AUDIENCE ROMS

WITH POSSIBILITY TO GO TO BRATISLAVA OR PRAGUE 

LEAVE NEW YORK BY PLANE JULY 11. I960 
Total cost — all included S925.0II

MAKE YOUR TRAVEL ARRANGEMENTS NOW;

BLED TRAVEL - 6113 St. Clair 
Cleveland 3, Ohio

Okres Juraj Onda


